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Ilpeducnosue

Hacrosmee nocoGue npenHasHayeHO IV YYMTENeill MaTeMaTHKH,
BIIEpBhIE NPENOAAIOMHUX KypC TEOPHH BEPOSTHOCTEH M MaTeMaTH4ecKoii
CTaTHCTHKH B CTAapIIMX Kilaccax obmeobpazoBarelibHON CpelHeH MWKONbI.
Kypc paccuntan Ha 20 yue6HbIX 4aCOB H OpPHEHTHPOBaH Ha MUHHMYM COIEp-
XKaHHA, npenycMoTpeHnbiii GenepansHeiM koMnoHeHToM [occrangapra.
Iocobue comepXHT Takxke psn TeM, NpeaHa3HAYEHHBIX I KJIACCOB C
yIi1yOneHHBIM U3Y4Y€HHEM MaTeMaTHKH (OTMEUEHBI 3B€3104Koi). JlaHHbIe
TeMBbI MOT'YT JOMOIHATE OCHOBHOM Kypc MO BHIOOPY YUHTENS U B COOTBET-
CTBHH C GIODKETOM BPEMEHH.

CtpykTypa nocobus TpaIuLMOHHA, KaKAas TeMa NpeaBapseTcs KpaT-
KHM M3JI0)KEHHEM OCHOBHBIX OINpeleneHui, GopMyIHpOBOK TeOpeM M
dbopMyI, 3a KOTOPBIMH CIIEAYIOT COOCTBEHHO 3aia4y, o6pasyloiie mpax-
THKYM.

OCHOBHBEIM METOAMYECKHM OTJIMYHEM, Kak IPEACTaBIIsieTCs aBTOpaM,
ABSETCA JOMMHHPOBAaHHE HHIYKTHBHBIX MPHEMOB U3/I0XKEHUA MaTepHaa.
Bce TeopeTHyecKHe ITOJIOKEHHS OITUPAIOTCA Ha PUMEPSI, KOTOPEIC HIPAIOT
pelIaloIYIO poNb B IIpeNogHECEHHH MaTepHala Ha ypoke, 6€3 omopsi Ha
y4yeOHuk. IIpuMepsl BO MHOTHX CITy4asiX NpeAIecTBYIOT GOpPMYIIHPOBKaM
onpenencHuii. Taxoit METOAMKH HOPHAEPKUBAIOTCSA TAKXKE aBTOPHI yueO-
HuKa [1].

Eme omHa mMeTomuueckas oCOOEHHOCTh JAHHOTO NMOCOOHS COCTOHT B
TOM, YTO pEellIEHHS BCEX YNPaXXKHEHMH BbIHECEHB! B koHell kKHUTH. [Ipeamno-
Jjlaraercs, YTo YHTATENb PelacT 3aJa4y CaMOCTOATENBHO, MOCTIE YEro CBe-
PSIET CBOE PeICHHE C HAIIUM.

JlokasarenscTBa TEOpPEM M BBHIBOA (POpMYn HMTaTelb MOXET HaiTH
B KHHUTaX, COIEPXKAILUXCA B CIIUCKE MCHOJIH30BAHHOI JInTeparyphl. B xaue-
CTBE OCHOBHBIX MPH 3TOM peKoMeHaywoTcs mocobus [13], [4] u [6].

Hsyuenue xypca npeanosnaraercs 8 10 wiacce, ONHAKO, MOXET OBITS,
110 YCMOTPEHHIO IIKOJMBL, pa3iioxkeHo Ha 10 u 11 Kkiacchl, a Takke MOJIHO-
CTBIO HepeHeceHo Ha 11 kiacc.

ABTOpBI Gr1aronapHb! petieH3eHTy KHUTH, Hatanse Bacuiabesne JIOkoTs,
3a lleHHbIE COBETHI, a Takxke Penoposoii Enmzasere Cepreesre n Ananbuny
Esrenuio Uropesnuy — 3a nomolus B noa6ope Marepyaia It Hocobus.

OT3bIBBI ¥ TOXKENIAHUS IPOCHM HanpasATh no aapecy: 183038, r. Myp-
MaHck, ya. [lompcranuuxoro, | MOUIIKPO, Bpoxnckomy Hcaro Jlazape-
BHUYY.
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Tema 1, Muoyxcecmsa

MHOX)ecTBO ABNAETCH MNEPBUYHBLIM MOHATHEM MAaTEMaTHKH
(xak «TOYKa», «OpsAMas» WM «ILUIOCKOCTb» B T€OMETPHM) U MOTOMY He
omnpegensercsd. OmHAKO €ro MOXHO IIPEACTAaBHTH KaK COBOKYITHOCTH
HEKOTOpEIX 00BeKTOB (NMpeaMeToB), OOBEAMHEHHBX MO ONMpeAeNeHHOMY
obmemy mnpusHaky. OObekTsl, H3 KOTOPHIX COCTOHT MHOXECTBO,
HA3BIBAIOTCS 3IeMEHTAMM MHOXECTBA.
Ilpumep: a) muodcecmso — axeapuym c IneMeHMaMu — axkeapuymHvle
pbibku,; 6) mroxcecmso yugp oecsaimuyrou nymepayuu (0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9) um.o.
JU1s 0003Ha4eHNs MHOXKECTBA MCIIONB3YIHOT OOJIBIINE JIATHHCKHE
O6ykBrel (4, B, C). 3amaTe MHOXECTBO MOXHO OJHMM H3 CIEIYIOLIMX
cnoco6oB:
1) nepeuncneHHeM BCEX €ro 9IEMEHTOB B (UIYpPHBIX CKOOKax:
A=1{5,4,7};
2) onucanueM oOIIETO CBOHCTBA €ro 3MeMEHTOB: X — MHOXECTBO
KOpHe# KBaApaTHOTO ypaBHeHHUs: x? + 2x =0,
ITo xonnyecTBy 3/1EMEHTOB MHOXKECTBa OBIBAIOT KOHEMHBIMH (KOJIH-
YECTBO JIEMEHTOB MOXKHO yKa3aTbh), 6ecKoHeYHBIMH (HEBO3MOXHO YyKa-

3aTh KOJIMYECTBO JIEMEHTOB) ¥ MyCcThIMH (0003Ha4YaeTcss CHMBONOM ).

ITpumepnl: a) MHOXNCECMBO 20POWIUH 8 CMPYUKe (KOHEUHOE MHONCECMBO);
6) mrooicecmao mouex Ha ompeske [0;1] yucnoeoli ocu (beckoHneunoe MHodICeCM8o),
8) MHodcecmeo ompuyamenvHolx yucen Ha ompesxke [0;1] wucnosoii ocu (nycmoe
MHOXNCECMEBO).

MHoxecTBO B Ha3biBaeTCA NOAMHOMXKECTBOM MHOXECTBa 4,
€CIIH KaX<AbIi 3JIEMEHT MHOXECTBA B ABIsfeTCH TAKXKe H JIEMEHTOM MHO-
wecTsa A.

O6o3Hayenue: B ¢ A.

Ilyctoe MHOXECTBO SABNACTCA MOAMHOXECTBOM JIHO60r0 MHO-
KEeCTBa.

Hpumep: Hanvl yemvipe muoocecmea: A = {5, 4, 7}, K = {7, 5}, B = {4, 3}, C = Q.
30ech: KCA(ADK),BZA CCA(ADC).

MHoxecTBa A H B Ha3bIBAKOTCS PABHBIMH, €CJIH OHH COCTOAT
COOTBETCTBEHHO H3 OMUHAKOBBIX JIEMEHTOB.

O603Hauenue: 4 = B.

Ilpumep: A={5,4, 7}, M= {7,5,4}. A =M.

Hanx MHOM@eCTBaMH MOXHO BBIIOMHATD ONIpENe/ICHHEIE ONEpaliH.
PaccMOTpuM OCHOBHEIE U3 HHX:

Ilepeceuennem AByXx MHOXeCTB M 1 N HasbiBaeTCA MHOXECTBO
G, cocrosiLee U3 BCEX TEX M TONBKO TEX JIEMEHTOB, KOTOPBIE COAEPXKATCH
U B MHOXECTBE M, 1 B MHOXECTBE V.

O6o3nauenue: G= M(\N.



IIpumep: Paccmompum cnedyrowjue wemvipe muoxcecmsa: A = {5, 4, 7},
K={75),L={23),D={7 9}
Ilepeceuenue muoocecme A u K ecmv camo muoxcecmeo K, mo ecmw:

ANK=K
Ilepeceuenue muoxcecme A u L ecmv nycmoe mrosicecmeo: A NL=0

Hepeceuenue muosicecme A u D — muoocecmeo C = {7): A Nb=c

O6benuHeHHeM aBYX MHOXeCTB M u N Ha3wIBaeTCS MHOXe-
¢TBO G, COCTOAIIEE U3 BCEX TEX U TOJIBKO TE€X DJIEMEHTOB, KOTOpBIE CoOep-
x)arcs mubo B MHOXecTBe M, 6o B MHOKecTBE N, MHOO B 000HMX MHO-
)kecTBax Mu N.

O603nauenue: G= MU N.
Hpunmep: a) Paccmompum muoxcecmea K = {7, 5}, D= {7, 9}, T= {7, 5, 9}.

Haiiden obvedunenue K \UD=(7, 5}\U (7, 9)=(7, 5, 9. Kax eudum,
kUp=r

6) Hatidem C | L,edeC=A4 , D A={547},D={7 9}, L={2 3}

NDC={547} 3 {79 ={(7T)

2)C, L={7}s {2,3})={7,2,3.Hmax, C¢ L=(4, D)s ,L={7,2,3}.

Paznocthio gByx MHOXECTB M U N Ha3wsIBaeTcs MHOXeECTBO G,
COCTOsIILiEe U3 BCEX TEX U TOMBKO TEX IEMEHTOB, KOTOPbIE COLEPXKATCS B
MHOXECTBE M, HO HE COAEPIKATCA B MHOXKECTBE NN,

O6o3nauenne: G = MN.

ITpumep: Haner muoxcecmea: L= (2,3}, A={54,7}, K={7,5},D={7,9},

B={4}uC={5)}.
a) Hatioem A\K = {5, 4, 7)\{7, 5} = {4} = B. [oayuaem A\K = B. Ananoeuumo

noaAywUM:
6) A\d =0;
8) K\L =K;
2) K\D=C.

Ecau mpebyemca evivucaiume xonuvecmeo snemenmos 6 06veou-
HEHUU 08YX MHOJCECms, Mo 30ect He0OXO0UMO NPUMEHUMb 0OHO U3 08X
npasil cymmeol:

a) NPaBHJIO CyMMBI [IJIf1 IBYX HeNepeceKalomuXxcs (He HMEIOINX
OOLIMX 3JIEMEHTOB) MHOXKECTB:

Ecnu muoocecmso M codepacum a snemenmos (0b6o3nauerue:
n(M)=a), a munoxcecmeo N — b snemenmos u smu MHOMCECMEa He

nepecexaiomes (m.e. M\ N = @), mo o6vedunenue muoxcecme M J N
codepxcum a + b anemenmos:

n(MUN)=nM)+n(N)=a+b (1.1)

10



6) NpaBUII0 CYyMMBI ISl IBYX MepeceKaloluXcsl MHOKECTB:
Ecnu muoncecmsa M u N nepecexaromcs, mo uucno snemenmos
UX OObeOuHenUsl PasHO CYMME YUCAA NEMEHMO8 8 KalCOOM U3 HUX,
ymeubmeuuoﬁ HA YUCNO INEMERMOB 8 NEPecevYeHuu IMUX MHoXIcecms.
(MU N)=n(M)+n(N)-n(MNN) (MNN #0)(1.2)
Hpumep: a) Paccmompum dsa nenepecexatowpuxcs muoxcecmea: A={5,4,7}

u L={2,3}. 30ecv n(4)=3, n(L)=2. AU L = {5,4,7,2,3}, no popmyne (1.1) n(a\J L)=5;
6) s Osyx nepecexarowuxca muoxcecms: A={5,4,7} u D={7,9}. Haiioem

AND=¢{547}(){7.9} = {7}. 30eco n(4) = 3; (D) = 2; n(4 (1 D) = 1. ITo onpedene-
nuto cymmer: A \UD = (54,73 (7,9} = £5.4.7,9}; n(4 \U D) = 4. ITo gopryne (1.2):

nAUD)=n(d) +n@)-n(A(\D)=3+2-4=1.

IIpaBu10 yMHOXKeHHsR:

Ilycmp Oanel déa koneuHwvix mHooxcecmeéa A u B, mHodcecmso A
codeporcum U anemenmos, mHoxcecmso B — v anemenmos. HQucno paznuy-
HbIX Nap, KOMOPbIE MOICHO COCMABUMb, 6388 NO OOHOMY U3 KANCO020 MHO-

Jrcecmea, pagHo NPOU3IBEOEHUIO V.

ITpumep: A = {s3rnep, mpybouka c kpemom}, B = {cox abnounsiil, cox epyuesnli,
cox anenscuroebiti). Beesoamooicnbie napel «cox — nupodcHoe» Hatidem ¢ ROMOWBIO
mabnuysl, 8 KOMOPOU, ONA KPAMKOCMU, RUPONCHble 0603HayeHvl 3 U m, A COKU —
A, 2 U a COOMeemcmeeHHo.

A e a

3 A3 23 al

m am am am

30eco y =n(4)=2;v=n(B) =3

H3 mabnuyv 6uono, umo wucno nap pasHo Uy = 2-3 = 6.

Ilpu pemiennu 3agad co MHOXE€CTBAaMH O4YEHb YAOOHO HCIONB-
30BaTh rpaguyecKkue MLTIOCTPALMH ¢ TIOMOINGIO AHarpamm Jiiiepa —
Benna. MuoxectBo n300paxkaercs Kak YacThb INIOCKOCTH, OrpaHHYeHHas
HEKOTOPbIM 3aMKHYTHIM KOHTYpOM (puc. 1.1).

7 e Y
¢ . JedkD

Puc. 1.1 Puc. 1.2

Ha puc 1.2 a, 6 u 6 3amTpuxoBaHHble GUIypsl WILTIOCTPUPYIOT,
COOTBETCTBEHHO, 00beINHEHME, IEpECeUeHNe U PA3HOCTh ABYX MHOXECTB.
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Hpumep. Hzobpazums ¢ nomowsio duazpamm Siinepa — Benna mHoxce-
cmea A, B u C, ecnu:

aACBuBCC;

6 ACC BcC =AU B

9 ANB#o, 4\ C#0, BN C+0, 4(NB(1C#0.

Pewenue: (puc. 1.3).

Puc. 1.3

Ipoxommenmupyem pewenue ¢). Ilo ycnoeuto A nepecexaemcs ¢ B (obwan
yacmbv naockocmu), A nepecexaemcs ¢ C (obwan wvacme nrockocmu), B nepecexa-
emcs ¢ C (obwan wacmev nrockocmu), u ece mpu KoHmypa umeiom oGuyio wacms
narockocmu.

3ameuaHmne: eciu 3aumMpuxceams KOHMYpbl KAHCO020 MHO-
JIcecmea WMpUxo8Koll PasHbIX HAKIOHO8, MO nepeceyeHue WmpUuxo60K
ompasum nepeceyeHue COOmeemCcmeyIoOuux MHOMNCECMS.

KoneuHoe MHOXeCTBO Ha3bIBAETCS ynopsiioueHHbBIM, €CJIH CYILEC-
CTBYET 3aaHHEIH NOPAXOK ero 3neMeHToB. [l 0603HaUeHUd TaKHX MHO-
xecTB OyneM UCIONB30BaTh KPYTIIbie CKOOKH.

JIBa KOHEYHBIX yNOpPSJ0YEeHHBIX MHOXECTBA CUHTAIOTCH paB-
HBIMH, €CJIX1 OHH COCTOAT COOTBCTCTBEHO M3 OMUHAKOBEIX 3JICMCHTOB, pac-
MNOJIOXKCHHBIX B OMHOM M TOM XK€ IMOPAAKE.

Ilpumep: a) P = (cepacanm, kanuman, matiop, noAKoGHUK, zenepan);

6)A=(4,52),B=(,52),C=(54, 2).30ecv:A=B, oA # C.

YITPAYXKHEHUSL

1. IlepeducnuTh Bce IIEMEHTH MHOXeCTBA A, SBIAIOLIETOCH
HOAMHOX€ECTBOM MHOKECTBA HATYPANBHBIX YHCEN H COCTOSLIETO H3 HHCEN,
KpaTHHIX 3 ¥ MeHpIIHX 59.

2. Cospaiite MHOXecTBO K, 3neMeHTaMH KOToporo OyAyT MMeHa
BCEX YYCHHKOB Baulero kiacca. JJano MHoxecTBo V= {Poma, Camia, /luma,
Hacrs, Xens, Caera, I0ns, Bara}. Haitnure K\ V, KU Vu VK.

3. Vka3zats Bce MOAMHOXECTBa MHOKeCcTBa E=B\A, ecnu:

a)d={6,n,e, p},B={x, 1Yy, 6};

0)A=1{4,7,1,2},B={7,3,2};

B)A = {/s \’ T T +}’ B= {=’ +}'
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4.1lycts A = {x}, F= {y}. HaliTi KONMHYECTBO JIEMEHTOB B MHOX€E-
ctBax E=A\F,D=F\4,C=AUF K =A[\F, ecnu:

X€EN, yeN,,
a) (vHa4e, x — BCE HaTypaJIbHbIE YUCIIa,
x<17, y<8.

MeHbIIHe 7, y — BCE YHCJIa PaCIIMPEHHOTO HAaTypajbHOro pana (psn
HATypaJIbHBIX YMCEI ¢ MPUIMCAHHBIM HYJIEM B Haualle psna), He 6osb-
mue 8).

6 J* € Z, ¥y — MyCTOE MHOXeECTBO,{y} = @.

|x[<3,

5. I1 — MHOXECTBO MPSAMOYTONBHHKOB, P — MHOXeCTBO pOMOOB.

Kakue duryps! ABIsI0TCA aneMenTamMu mEoxectsa N =I1{ P?
6. U1ssectHO, uTo M= {q, ¢, f}, K = {k, I, b}, HaiiT MHOXECTBO W,
ecnu: M = W/K.
7. U3006pa3uth ¢ momouslo auarpamm Oiinepa — BeHHa MHOXe-
ctBa A, B, C, ecnu:
ayAcC,BcCuAd\B =0,
6)AcC,BcC A(B=0,
B)ANB=@,4(1C=0,B(C+®.
8. Omucars ¢ NOMOUIBIO CHMBOJIMKH TEOPHH MHOXECTB OTHOLIE-

HHUs Mexny MHOxectBaMH 4, B u C mns auarpamm Jiinepa — BeHHa,
NpelCTaBICHHBIX Ha puc. 1.5a, 6 n 6.

a) T

Chg

9. IIaTe cTpenxoB CTpensioT no TpeM MuiieHIM. CKONBKO BCEro

CIIEJIaHO BBICTPEJIOB, €CJM KaXKABIH BBICTPENII 0 KX IO MHUILIEHH OfMH
pa3?
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Tema 2. Kombunamopuxa
OCHOBHBIMHM TOHATHAMK DTOrO pasiefa sBJISIOTCA pPasiIMUHBIE
coeHeH!s (KOMOUHALIMK) NIEMEHTOB MHOXKECTB, KOTOphIE MOApa3aens-
IOTCS Ha pa3MeLIeHNs, NepecTaHOBKH U coveTaHus. COeanHeHHs MOTYT
OLITE C MOBTOPEHUAMHE U Ce3 NoBTOpeHUit. Jlanee, ecild HeT crielHalibHbIX
OrOBOPOK, MO Pa3MELICHUAMHU, IEPECTAHOBKAMH M COYETAHUSIMHM T0Ipa3-
YMEBalOTCA 3TH COeANHEHHA 6e3 MOBTOPEHUH.
n. 1. Pasmemenuns
PazMenieHuaAMH M3 1 3JIEMEHTOB M0 K 3JIeMeHTOB Ha3bIBAIOTCA
BCEBO3MOXKHBIE YIOPALOYEHHBIE TIOIMHOXECTBA IO k 37IEMEHTOB U3 MHO-
ECTBA Pa3IMYHEIX N 3JIEMEHTOB, OTIIMYAOLIMXCSA APYT OT Apyra nopsa-
KOM HJIH CAMHMH 3JIeMeHTaMH (n > k). MakciMaibHOE YHCIIO TaKUX Moa-

k o
MHOXKeCTB 06o3HauaeTcs A, . UnTaeTcs «4HCIO pa3MeleHui u3 n -
MEHTOB M0 k» WJIH NpoCTO «A4 u3 n 1o k».
Hpumep: Paccmompum muoxcecmeo us wemvipex nemenmos a, b, ¢ u d. Bvinuwenm

8CEBOIMONCHBIE PAIMEUWCHUS U3 IMUX YEMbIPEX FNEMEHMO8 No 08a Halidem ux Yucao
(Tabauya 2.1).

Tabruya 2.1
ab ac ad
ba be bd
ca chb cd
da db dc

Ouesuono, smoti mabauyell UCHEPNBIBAIOMES BCEE0IMONCHBIE PAIMEUEHUS
u3 yemvipex 3NeMeHmos no 0ea snemenma. Jucno cmpox — 4, cmoabyos — 3, sHavum,

6cezo A =4-3=12.
Tenepb naiidem A: (Tabauya 2.2)
Tabruya 2.2

abc | acd | adb | bac | bed | bda | cab | ¢bd | cda | dab | dbc | dca
ach | adc | abd | beca | bdc | bad | cha | ¢db | cad | dba | dcb | dac

Texnonozus nocmpoenust mabuyv: maxasn. Cravana gvinucbieaem ece pas-
mewenun uz Tabnruyvr 2.1 u npunuceigaem x Kaxcooli nape neMeHmMo8 ewje OOUH
(nepsas cmpoxa Tabnuywt 2.2). Bo emopoii cmpoke nepecmasnsiem 8moposi U mpemuii
aneMeHm COEOUHEHUN NePBOLi CMPOKU.

H3 mabauyer 2.2: Aj' =12:2=4-3-2.

AHanOTHYHO ~ MOXHO  TOJNY4MTh, Hampumep, A2=7.6;
A} =6-5-4.3. Boobue,

k
A =n(n-1)..(n-(k-1) 2.1
IMpasuno: Yucao pasmewenuii u3 n no k pagrno npousgederuro
k nocnedosamensnuix Yenwvlx uucen, U3 Komopwix Haubonvuee ecmb n.
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Beenem o6osnauenne nl!=1-2-..-n — npousseneuue Bcex
TNOC/EAOBATENLHBIX HATYypanbublX uucen oT 1 go n. (Uutaercs H
¢daxTopuam»). Torna:

nn-1) (-k+Dn-k)n-k-1) 2 1= nl

A=nn-1) @n-k+)=

- —-k-1 21 (n—k)!
dopmyna;
5 nl
ey 2.2)
OtMeTHM OYeBHIHOE MOJIE3HOE CBOMCTBO (hakTopUna:
n!=(mn-Dn 2.3)

Hanpumep: 5! = 41.5
Yenosumces Takke cuutath 0! = 1.

YIIPA’JKHEHUWSA

1. CxonbkuMH crioco0aMu MOXHO BBIOpaTh mpeicenaress, 3aMe-
CTHTEJIS U CeKpeTaps coOpaHus U3 npuCyTCTBYIOIHUX 30 yenoBek?

2. CxOJBbKO TPEX3HAYHBIX YUCEN MOXHO COCTaBMTH M3 LUGp 1, 2,
4, 5, 8 Ipu yCIOBHMHU, YTO TPH LHQPPBI B KaXKAOM YHCIIE Pa3INdHbI?

3. Cxonbko TpeX3HayHbIX YHcels, 0OpPa3OBaHHBIX Ppa3IU4YHBIMH
uutdpami (1.€. 63 noBTOpEeHHI ), MOKHO cocTaBuTh U3 udp 0, 1, 2, 3, 47

4. Bo Bpems 3aroponHoii nmporynku Ha nipuBane CepoesHulii [Tets
Halllen TpH KaMmHs BecoM 1 kr, 1,5 KT 1 3 Kr ¥ penrii He3aMeTHO NMOATOXUTE
Mo OOHOMY KaMHIO B PIOK33KH CBOMM Jpy3bsM. CkolIbKHMH crniocob6amu
MoxeT «romyTuThy» Cepbesusiit [lets, eciu gpy3ei ¢ prok3akaMu mectb?

. 2. lepecranoBku

IlepecTtanoBkamm u3 k 371eMeHTOB Ha3LIBACTCA pa3MEllECHUS U3
k neMeHTOB 10 X, T.€. MHOXECTBO, COCTOSILEE U3 BCEX JAHHBIX k d7€MEH-
TOB, OTJMYAIOIUHUXCA TOJNBKO MOPSAKOM PACIIONOKEHHS ITHX JJEMCHTOB.
MaxcuManibHOE YHCIIO0 TAKHX MHOXECTB HAa3bIBAa€TCs YUCIOM MepecTaHo-
BOX u3 k 3aemeHTOB H 0003Ha4aeTcs P,. 13 onpenesieHus nepecTaHOBOK:

B=Af=k(k-1) (k—(k-1)=k(k-1) 1=k

dopmyna: P, =k! 2.49)
IIpaBuito: yucno nepecmano8ok u3 k anemenmos pasno npou3sse-

OeHuro 8cex Hamypanvhuix yucen om 1 do k.
[Ipumep: nepecmariosxu uz mpex anemenmog a, b u c:
abe, ach, bac, bea, cab, cha.

Kax euoum, P, =31=1.2.3=6
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YIIPAXKHEHHA

1. B akToBOM 3aJ1€ 32 cTONOM Npe3uauyMa 4 ctyia. CKOILKHMH CIIo-
c00aM1 MOXXHO PacCaIHTh YETHIPEX ENOBEK, H3OpaHHBIX B Ipe3UAmyM?

2. Cxonsxumu cnocobamu ToncTeiit Bacs MOXeT cbecTh 9eThipe
pa3Hble IHLUIBI ¥ IECTb Pa3HBIX MMPOXKHBIX, ECIIM CHAYasIa HY)KHO ChECTh
Bce muuuel. (ITon cmocoGoM noapa3ymeBaeTcs HOPSIOK HOENAHHUS.)

3. 3a kpymIBIM CTOJIOM Ha MMEHHHAX y AHH pacCakuBalOTCs
ceMmepo rocreid. 1) CkonbkMMH coco0aMH MOXHO PacCaiuTh TocTei?
2) CronpkuMH Coco0aMi MOXKHO pacCaauTh rocTei Tak, 4ToObl psaaoM
¢ AHei#t cunen Bansa? (Mmena Bcex rocteit pa3Hele, MecTa 3a CTOJIOM
paBHOLIEHHBIE.)

4. CxonpkuMH crocobamy B MpeAbloyHieil 3ajaye MOXHO pac-
CagMTh rocreii Tak, ytobsl 1) Bans cumen HanpoTuB AHH; 2) yTo6b Bans
cuaen ¢ psaoM AHeid, a HanpotuB AHu cuzaena 6u Tans?

n. 3. Coueranus

CoueTaHHSMH U3 1 3JIEMEHTOB 10 k 31eMeHTOB (1 2 k) Ha3biBa-
I0TCSl BCEBO3MOXKHBIE HEYNOPATOYEHHbIE MOAMHOXKECTBA M0 k 3]IEMEHTOB,
B3STHIE U3 JAHHEIX 1 371€MeHTOB. [IOpsIOK 371EMEHTOB B KaXIOM ITOAMHO-
KECTBE 3HaUCHHS HEe MMEET, HO MOIMHOXECTBA JO/DKHbEI OTJINYATBCS XOTA
OBl OOHUM 371€MEHTOM. MaKkCHMaJIbHOE YHCIIO TaKHX MOAMHOXECTB 060-

k
3HavaeTcH Cn (UHMTAETCA «IID M3 3H MO Ka») ¥ HA3BIBRETCA YHCJIOM CoUe-
TaHH# K3 1 IeMeHTOB 1o k.

Hanpumep, evinuweM 6cego3ModCHble COYemMaHust no mpu 31emeHma u3

namu anemenmosg a, b, ¢, du e:
abc, abd, abe, acd, ace, ade, bcd, bee, bde, cde.

ITonyumnu Bcero 10 coueranuit C53 =10. Cesa3p Mexay codera-
HHSMH, pa3MEIEHUAMH 1 IEPECTRHOBKaMM MOXXHO YBHIETh U3 Tabnuus! 2.3,
cofeprkamieil BCeBO3MOXHBIE PA3MEILECHHU U3 NATH 3NIEMEHTOB q, b, ¢, d
H e [0 TPH.

Tabnuya 2.3

abc | abd | abe | acd | ace | ade | bed | bee | bde | cde
achb | adb | aeb | adc | aec | aed | bdc | bec | bed | ced
bca | bad | bae | cad | cae | dae | cbd | cbe | dbe | dce
bac | bda | bea | cda | cea | dea | cdb | ceb | deb | dec
cab | dab | eab | dac | eac | ead | dbc | ebc | ebd | ecd
cha | dba | eba | dca | eca | eda | dch | ech | edb | edc

CTPOK

C2=10 cTonGuoB
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TexHonorus noctpoeHus Tabimubl pazMelieHnit Takosa. CTponm
CTPOKY BCEBO3MOXHBIX COYETaHMH M3 CEMH 3JIEMEHTOB MO TPH; HUXE
KaXIOTO COEIMHEHHS M3 TpeX 3JICMEHTOB BBINHMCHIBAEM BCEBO3MOXK-
HBlE NEPECTAaHOBKM M3 3THX 3eMeHToB. [lomyuenHass Tabmuua comep-

.A3 - c3
xkur Ay pasmemenni, cocrosumx u3 Pyerpox u (7 cronGuos,

nony4aeMm A53 =C - P,, orxyna C A / P, . Boo6ue, cnpaBeaiuea
tdopmyna:

Ck__A;_n(n— D.(r—k+1)
"R 12k @.5)
Hcnone3ys dopmyisl (2.2) u (2.4), nonyqaem:

cha
Yk (n- )l (2.6)
CnpaseuinBsbl Taloke GOPMYIBI:

Cck=cr+* 27N

54.3 5.4
H cCi=2_—2=10; ¢*3 =22
anpumep 123 cii=C? " 10

C,+Crr=C (2.8)
YITPAYXKHEHHS
1. loxasars Toxaectso Cr =CI™*

2. Jloxasats Toxaectso C ,1: +C) *=C ::11 :

3. Berperunuchs M 0OOMEHANHCH PYKOMOXATHAMM AECATH CTapBIX
apy3eit. Ckonbko Beero ObLIO CAeNaHO PYKOHOXKATHH?

4. Ha nnockoctn maHo 12 To4ek, U3 KOTOPBIX HHKaKHe TPH HE
nexar Ha ogHOH mpsimMoil. CKONBKO Pa3iWYHBIX TPEYTOIBHHKOB MOMXHO
MOCTPOMTH C BEPHIMHAMMU B 9THX TO4YKAxX?

5. Ha nnockoctit maHo 12 Touek, U3 KOTOPHIX 4 JiexaT Ha OJHOM
npsamoi. KpoMe Toro, 13 paccMaTpiBaeMbIX TOUEK HHKAKHE 3 HE JIEXAaT Ha
oniHoit mpsaMoit. 1) CxobKO Pa3NNYHBIX MPSIMBIX MOKHO MPOBECTH Yepes
3TH ToykH? 2) CKOJIbKO MOKHO MOCTPOHMTH PA3NHYHBIX TPEYrOJIbHMKOB
C BEpPILMHAMU B 3THX TOYKaX?
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JdonorHuTeIbHbIC VIPAKHEHUS K Pa3ieny.
«Coenunenus 6e3 noBTOpPEHHI

B MaremarHueckoM 0OOpa3oBaHMM IUKOJbHUKAZ KOMOMHATOpHKA
HMEEeT CaMOCTOATENILHOE 3HAYCHHUE, €€ He CeayeT pacCMaTpHBaTh TOIBKO
B CBSI3H C TeopHeil BeposaTHocTeil. MHOIME YMTaTeNd, HaBEpPHOE, NOM-
HST 3TOT pa3zesl KaK CaMOCTOATEIbHBIH B MpOrpaMMe CpefHEl IIKOIbI
(oH HaspBancs «CoenuHeHns u OuHoM HploToHa»), KOrga CTOXacTHKa
U3ydanach TONbKO (aKylnbTaTMBHO. B IOMONHUTENBHBIX YHpaXKHEHUAX
CO31aHbI 3aayn Gosiee CIOKHOrO ypoBHs. OOuipHsIii Habop KoMOWHa-
TOPHBIX 3aJay OT NPOCTEHIIHUX OO OMHMMIIHAIHBIX XOPOIUO NMpPEACTABICH
B xHMrax [4] u [5].

1. Ocran Bengep mpuctynun kx pasfgade AECATH UIPYHIEYHBIX
CJIOHOB, IPHYEM BCE CIIOHBI pa3HOro pasmepa. Jlamwe qocTanock 2 CloHa,
Came — 3, a 'mame — 5. CronbkuMu cnocobamu Moxer Octan ocyiue-
CTBUTH pasgavy?

2. JlecaTs naccaxupoB XOTAT COBEPLINTh NMOE3AKY B IOE3IE.
B xacce ects 6 O11eTOB HA2 HHXKHHE MONIKH M 4 — Ha BepxHHe. [Ipu a3Tom
2 nmaccaxxupa XelalT eXaTh HaBepxy, 3 maccaxupa — BHH3Y. CKOIBKHMHU
cnoco6aMyu MOXHO pa3MeCTHTh NacCaxHpoB, eclH 1) MecTa He HyMepo-
BaHb! (BEpXHHE MOJIKH PaBHOLICHHBI, HIDKHHE TMOJIKH PaBHOLICHHE!); 2) MecTa
HYMEpOBaHbI (T.€. HEpaBHOLICHHBI).

3. CKOJMBKO YETHIPEX3HAUHBIX YHCEN MOXXHO COCTaBHTH M3 LMQp
1,2,3,4,5,6, 7, eccitn Kaxaoe YUCIO JOIKHO COCTOATh M3 IBYX 4YeT-
HEIX M JABYX HEYeTHBIX UMGD, nprdeM HHUKAaKHE HH(pPL B HEM HE MOBTO-
paoTca?

4. B naGoparopnu paGoraer 8 dusuxos u 10 xumukoB. Hamo
co3math pabouyue rpynmsl Mo TpeM TeMaM. B mepBylo rpynmy XOMMKHBI
BOWTH 4 (H3MKa, BO BTOPYI) — 5 XMMHKOB, a TPETh AODKHa COCTOSTD
U3 TpeX YeJIOBEK, KOTOpble MOTYT ObITh KaK (M3MKaMHU, TaK U XHUMUKAMH.
Cxonbxumu crnoco6aMu MOXKHO CO3aTh TaKHE I'PYIIEI?

5. Cxonbko mecTHOYKBEHHBIX «CJIOB» MOXHO 00pa3oBarh M3
cnnosa KOPOHA Ttak, uroGet gBe Oykenl O He cTOSIH psaoM?

6. B Tearpe paboTaloT 5 MOJIOABIX aKTEPOB M 6 MOJIOIBIX aKTPHC.
B HOBOIf mbece TPH KEHCKHX H JIBE€ MY)XXCKHX POJIH IJI MOJNOIBIX HCIONI-
HuTtenei. CkOIbKUMHM cnoco0aMH MOXHO NoxobpaTb aKTepOB HAa 3TH
posu?

7. CxombKHMMH cIIOCOOaMH MOXHO pa3jioXHUTh 19 pasnH4HBIX
MPEAMETOB IO 5 AUMKAM TaK, 4yTo6b! B 4 AlmMKa Jery 1o 4 npeaMera, a
B ocTaBumiica — 3 npeaMeTa? SIpKY CYUTATH PABHOLICHHBIMH.
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Tema 2.1* Coedunenus c nogmopeHugmu

. 1. Pazmenenus ¢ noBTOpeHUAMH

ITpumep 1. Cronvko «cnoe» no 0se GyKabl MOJCHO COCMAasumep u3 mpex byxe:
a, y, b1? Cocmasum cnucox écex makux «croeé» nepebopom. aa, yy, bivl, ay, asl, ybl, ya,

bla, viy. IToryuunoce 9 «crosy. O6o3HayUM UX YUCAO Z; . :4732 =37=9

IIpumvep 2. Cronvko «cnod» no mpu OYK6bl MOJCHO COCMAGUMb U3 08yx
6yksaue?

Crosa nepebopom Haxodum: aaa, aae, dea, eaa, eea, eae, aee, eee. Ilonyuum
A3 =2%=38

Pa3memienuamMu u3 n PAa3/It4YHBIX 3JICMEHTOB NO k ¢ moBTO-
P¢HHUAMH HAa30BE€EM BCEBO3MOXHBIE COCAHHEHMS 1O k JICMCHTOB, B3AThHIC
M3 JaHHBIX A JJIEMEHTOB M OTIWYAloILHecs MO0 CaMHMHU JIEMECHTAMH,
au6o ux nopsaxoM. [1pu 3Tom mr0GbIE AIEMEHTHI (B KaXKAOM Pa3MEIUEHNH)
MOTYT TIOBTOpAThCA N0 k pa3. Kak BHaHO U3 mpumepa 2, n MOXeT ObITh

menbiue, uem k (n > 1,k > 1).
Haubonpmie 4MCIO TaKHUX pa3MEUICHHH Ha3bIBAaCTCA HYHCAOM
pasMenieHH W3 n IeMeHTOB nm0 k ¢ MOBTOpeHUsiIMH M 0003Ha4a-

etcs A* . dopmyrna:

At =n 2.9)

YITPAYKHEHHSA

1. CxonbKO pa3sHYHBIX TPEX3HAYHBIX YHCENl MOXHO COCTaBHUTH
u3uncen 1,3,5,7u9?

2. CKOIBKO ABY3HAYHBIX YMCEN MOXHO COCTaBHTh M3 BCEX LHOP
ot 0 0 9?

In, 2, HCQCCTaHOBKH C NOBTOPCHHAMH

Ilpumep 1. CKOMLKO DazuyHBIX «CAO8» MONCHO COCMAGUMb U3 Cl06A
«J/IAOKOOH», ecau kxaxcooe «cio8oy cooepxicum cemv OyKk6, u paspewaemcs 8
Kaxcoom croee ucnoanzogame Oykent JI, A, K u H no oonomy pasy, a 6ykey O — mpu
paza, hanpumep, OAJIKOOH, KITIOOHAO u m.n.

Pewenue nonyuum cnedyiowyum paccyxcoenuem. Ilponymepyem noemops-
touuecs byxeni: JIAO KO,0.H. Ecnu 66t O, O, u O, 3acuumbiéanuce kax paswble,
mo 6cezo cemubyKkeenHbx «cr06» Goi1o bbi £, =71=5040. Ho byxewl undexcoe He
umveiom, nosmomy cnosa, Hanpumep, JIAOKO,0H u JIAO KOO H sensomes
o0uraxosviMu. Kasxicoomy ynopaoouernromy Mroxcecmay 6yke ¢ uHdexcamu coomeem-
cmeyiom ece nepecmanosku u3 6yke O, O, u O, a umenno P, =3! odunaxossix
«Cno6»
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P, ! 4

Ecnux— ucxomoe wuciio,mo P, =x - P,. Omxyoa x =—" _7_3040_ 840
P 3 6

ITpumep 2. Cronbko pasHblx «cnoe» u3 dyembipex GyK8 MONCHO coCmAasumb

u3 cnosa «mamar»?
Pewenue: Paccyscoan nooobnvim obpaszom, xax 8 npumepe 1, nonywum

«CN06).

P4

UCKOMO@ HUCNO x = =—" = 6 «cn08». (Boinuwume smu «cnoeay).

P,-P, 22!

IlepecTaHOBKO# € MOBTOPEHMAMU H3 1 JIEMEHTOB Ha3bIBa-
eTcs yNopsIO4eHHOE MHOXECTBO, COAEPXKAILEE 77 3aAaHHbBIX IEMEHTOB,

M3 KOTOPBIX HEKOTOpEIE HoBTOpsitoTcs k., k,, ..., k, pa3 (mpuuem

k,+k, +..+ k,<n). MakcuManbHOE WYHCIIO TaKHX MEPECTAHOBOK

~

0603HaunM F), 1 Ha30BEM YHMCAOM MEPECTAHOBOK € MOBTOPEHUSIMH.
®opmyna;

sl

Be—
LAY (2.10)

YIIPAYKHEHHSA

1. CKONBKO IEeCTH3HAYHEIX YKCe]l MOXKHO 3altcaTh TaKHX, 4TO B
HHUX OM¢pa 2 ucnone3yeTcs OAuH pa3, iudpa 5 — aBa pasa u uudpa 7 —
TpH pa3a, Hanpumep 715757.

2. Cxonbko PA3IHYHBIX «CIOB», COCTOAINMX H3 BOCEMH 6yKB,
MOXHO COCTaBHTb H3 CJI0OBa «xapalcnpn»?

. 3. CoyeTannsa ¢ NOBTOPEHHAMH

Ilpumep 1. B wxonvHoli cmonoeoli Ha Oecepm oOaiom AONOKU u 2pywiu.
B xomnrexm exooum mpu nnoda no avibopy wkonvhuka. CKonbKo pasHolX eapuanmoe
Oecepma 603MONCHO?

Pewenue nonyuum nenocpedcmeennbim nepebopom. assa, aaz2, azz, 2z2. lony-
yunu vyemvipe eapuanma. Imo npumep covemaHuii u3z dgyx neMeHmos ¢ noemope-
HUSIMY, K020 YUC0 NEMEHMOE, U3 KOMOPbIX COCMABISIOMCA CONEMAaKnUus m = 2, a yucao
aneMeHmos, obpazyiowux xaxcooe covemanue k = 3, npuuem 1o6ou anemenm uz m
MOJCHO nosmopsamy 0o k pas. Ecnu 0603nauumb UCKOMOE KONUHECMEO 8CEBOIMONCHBIX

. 3 773
covemaHuu Cg , mo Cg =4

Omesem: 4 aapuanma.
JTOT XKe pe3yasTaT MOXHO HOTYUHTH 10 Gopmye:
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5:: =Ca’:+x,—1 ’ (2.11)

rac C:: —YHCII0 COMETAHHI U3 71 3JIEMEHTOBIIO A C [MOBTOPCHUSIMH.

B mpumepe 1: C; =C3,,, =C}=C{> =4,

IIpumep 2. Ha «Ilone yyoec» nobedumens suiuzpan 0ea npusa. Becezo umeemca
namb pasmvix audoe npuzos. CkonvkuMu cnocobamu modicem nobedumens omobpans
BbIUZDbIU, €CAU KAHCO020 BUOA NPU3A MONCHO NOAYHUMb 00 O8YX UINYK.

Pewenue nepebopom: ecnu npusbt a, 6, 8, 2 U 0, Mo 80IMONCHBIU ombop:
aa, 66, 88, 22, 00, ab, as, az, ad, be, 62, 60, 62, 60, 20 — écezo 15 cnocobos. ITo dop-

65
1

CouyeTaHHSIMH ¢ TOBTOPEHHAMH U3 1 Y1€MEHTOB 1O k 3jieMeH-
TOB Ha3bIBAIOTCA HEYHIOPSAOYEHHbIe MHOXeCTBa (J1060# Habop) o & 31e-
MEHTOB H3 J2HHHIX 7 3JIEMEHTOB, MPHUEM MOOOH IEMEHT MOKET MOBTO-
patcs no k pa3s. HauGoilbinee KOMMYECTBO TaKHX HaOOpOB HA3BIBAETCS
YHCIOM cOYeTaHHi U3 1 31eMeHTOB No k ¢ MOBTOPEHUSIMH.,

310 yncao0 MOXKET ObITH ONy4eHo 1o popmyne (2.11).

=15,

myne (2.11): C2=C2,,=C3=

o4

YIPAJKHEHMS

1. B mxonbHOM Oydere mpomaercs TpH cOpTa NMHPOXKOB: C
KapTOLIKOH, KamycToi u ropoxoM. Ha 6onbmoit nepemene Toscteiit Bacst
cbenaeT10 nupoxkoB. CKOMBKMMH CIIOCO6aMH MOXET BHIOPATh MUPOKKH
Toncreiit Baca?

2. CKOMBKO CYIHECTBYET TPEYTOJIbHHKOB, JIHHBI CTOPOH KOTOPBIX
MOTyT NPHHUMATh OJHO U3 CICAYIOIINX 3HaYeHuil: 4, 5, 6, 7 cm?

EOHOJIHHTeﬂbHBle YOPpAXKHEHHA K Da3jieiy

«CoennHeHns ¢ NOBTOPEHUIMH»
1. Ise xomanas! A u b urparwt cepuro Marueit mo Gackerbony

J0 Tex Mop, MOKa OfHA M3 HUX HE OJEPXKHUT 4eTsipex moben (HMYBMX B
6acker6one HeT). CKONBKO PasNUYHBIX cepuii MaTyeit MOXeT ObITh?

2. CkombkUMH criocobaMH MOXHO TEpecTaBUTh LHQpPH dHC-
na 123589, uTobsl MeXXAY ABYMS 4E€THBIMH LM(paMH CTOSIM JBE HEYeT-
HEIE.

3. CxonmpkuMu crioco0aMH MOXHO TNEPECTaBHUTH OYKBEI ClIOBa
«3Meeenn, 4ToOs! TpH OYKBHI «e» He HUTH NOApsAa?

4. CKOJIBKHMH Ccrioco6aMH MOXHO MepecTaBHTb OYKBBI B CIIOBE
«mapara», YTo6s! 18e OYKBBI «a» HE CTOSUIH pAAOM?
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Tema 3. Knaccuueckoe onpedenenue gepoamnocmu

CToxacTHYECKHM Ha3bIBAIOT HCIBITAHHE WIIH ONBIT (MBICJICHHEIH
WM OeACTBUTENBHBIH), €CIIH 3apaHee HEllb3s IPEeAYrafaTh ero pe3yJIsTarhl
WIM UCXOA. Pe3ynmeTaThl (MCXOZBI) CTOXaCTUYECKOTO OMBITa HA3BIBAIOTCH
C1y4adHEIMU COOBITHAMM WIH NPOCTO COOBITHAMU.

Ipumepvri: 1) B ypHe nexcam 3 ceomempuecku 0OUHAKOBHIX wapa, Ho pas-
HbIX nO Yyeemy — benvll, cunull u Kpacuvlll. M3 yprst He 21s05s GLIHUMAIOM OOUH wap
u cmompam, Kaxkozo oH yeema. Onbim — uzbAMUE WAPA U3 KOP3UHDL, CObbimMue —
uzbLAMUE WAPA ONPEDENIEHHOZ0 Yéema.

2) Buibpaceisaemesn uepanvrulii Ky6ux (onvim),; éeinadaem 06oiika (cobbimue).

CoObiTHs 0603HAYalOT 3arIaBHBIMH JIATHHCKUMU OykBamu 4, B,
Curn.

Co0siTHE, KOTOpPOE 00A3aTEILHO MPOH30HIET B pe3yNbTaTe HCIIbI-
TaHMs, HA3BIBACTCA MOCTOBEPHBIM (0603HauaeTcs cumBosioM £2), a KOTO-
poe He MOXET MPOM3OUTH B PE3YNLTATE WCNBITAHHUSA, — HEBO3MOMXKHBIM
(cumBon 9).

Ilpumep: B mewxe nexcam 3 kapmoghenunvl. Onbim — uzbAmue 080wa u3
mewxa. [Jocmoseproe cobvimue 2 — uzbamue xapmogenunvl, HEEOIMONCHOE COObI-
mue & — uzvamue xabauxa.

Hecxonbko coOOBITHH Ha3BIBAIOTCSA PaBHOBO3MOXHBIMH, CCJIH
B PE3yILTATE OMbIT2 HA OJHO M3 HHX HEe UMeEET OOJbIIy0 BOSMOXHOCTD

MOSABJIEHMS, YEM JIPYTHE.

Ipumepwr:1) B ypue nexcam mpu Gunvapouwix wapa — bensiil, cunuil
u Kpacnuili. O0HoKpamuble UsbLAMUS WApO8 N106020 y8ema — PABHOBOIMOICHbIE
cobvimus.

2) B ypue nexcam yemvipe wapa ¢ nomepamu 1, 2, 3 u 4. IIpu smom, wap
Ne | — benvtli, wap Ne 2 — kpacnwii, a wapol Ne 3 u Ne 4 — cunue. Onvim — uzvsaimue
00r020 wapa. Cobbimue — uzaneveHue wapa c KaKkuM-1ubo HoMepom — eéce cobbimus
pasrogomodcHbl. Cobvimue — uzgneuenue wapa onpedeieHHozo ysema — coboimus
HepasHOBOIMONCHbL. HCHO, Ymo nosienenue cune2o wapa umeem bonvule WaHCo8.

Knaccuueckumu npumepamu pasHoBo3MOXACHbIX cObbIMuULI ABAAIOMCA. BbING-
OeHue opra uny Yugpel npu 0OHOKDAMHOM 8bLIGPACLIGAHUU MOHEMBI, BLINAOEHUE HUCEN
om [ 0o 6 npu ooHoKpammnom evibpacviéanuu uzpanbHo2o kybuka, geinadenue 1100020
HOMepa npu paswizpbl8anyu 1omepeu (Yecmuom!) u m.n.

Ilpumep HepasHoB03MONCHBIX CODBIMUL: 8binadeHue NpU O8YKDAMHOM 8bi-
bpacvieanuu monemnr. 1) oeyx zepbos, 2) osyx yughp, 3) zepba u yupper. Pazymuo
npeononoAICUMs, YMO PABHOBOIMONCHLIMU UCXO0AMU ONbIMA AGNAIOMCA Chedyrouue:
2epb — zepb, 2epb — yugppa, yugppa — 2epb, yugpa — yugpa. Omciooa evinade-
Hue nodpso 08yx 2epbos (unu 08yx yughp) u evinaderue ooHozo 2epba (6eapaznuuto,
8 KaKoMm nopaoKe) — cobbimust HepABHOBOIMONCHbLE.

Pesynwrarsl ombita (CoObITHS) MOTIYT ObITh COBMECTUMBIMH U He-
COBMECTHMBIMH.

Co0sITHSI Ha3LIBAIOTCA HECOBMECTHMBIMH (HECOBMECTHBIMH),
€CJIM HAaCTYIUICHHE ONHOTO M3 HHMX HCKJIIOYAET HACTYIUICHHE IPYTHX, H
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COBMECTHMbIMH (COBMECTHI)IMH), €CJIM HaCTYIIJICHHE OOHOrO H3 HHX HE
UCKIIIOYAET HACTYINICHHA APYTIHX.

IIpumepul Hecoamecmumelx cobetmuii: 1) B pesynemame oonozo vibpacwiea-
Hus MoHembl ebinadaem 2epb (cobvimue A) uru yugppa (cobvimue B);

2) Haccaxcup onnamum npoe3d (cobbrmue A) unu npoedem «3aiiyemy»
(cobbimue B);

3) Cayuaiinas kapma u3 xon00bl — 6ybua (cobvimue A) uru nuxa (coboi-
mue B).

Ilpumepor cosmecmumblx cobvimuii: 1) Cayuaiinas xapma u3z Konoder —
6ybHa (cobvimue A) u cayuatinas kapma u3s Konodbt — gocbmepka (cobvimue B);

2) IIpu nepeom bpocanuu moremol gvinan 2epb (cobvimue A), npu emopom
Opocanuu mMoremy! evinana yughpa (cobsimue B).

3) Cobvimue A — 6 o2opode pacmem Oyzuna. Cobvimue B: ¢ Kuese npoicu-
eaem [[ndvka. Cobbimue A u B senstomes coemecmumovimuy,

MHOXeCTBO BCEX COOBITHIA paccMaTpUBacMoOro OmnbITa, OOHO M3
KOTOPBIX B pe3yibTaTe ONbITa 00sA3aTeNnbHO MpOM3oHIeT, a mobbie aBa
M3 KOTOPBIX HECOBMECTHMBI, HA3bIBAETCA NMOJTHOH IPyNNoi coOObITHH.

Cobbitis, obpasylouue MONHYI TIPYHITy, Ha3bIBAlOT 3JeMeH-
TapHBIMH,

ITpumepnr: Ilonnyio 2pynny cobermuit obpasyiom: 1) npu oonokpamuom 6po-
Canuu MoHemol — anemeHmapHsle cobbimun: A — evinadenue 2epba, B — evinadenue
yugppbi;

2) npu ooHoxkpamnom @wibpacwiganuu uzpansHo2o Kybuka — abinadeHue
moboti uz wecmu yudp;

3) npu oonoxpamnom svibpacvleanuu uzpaibHozo Kybuka: A — avinadeHue
yemnotl yughpot, B — gvinadenue nevemnoti yughpuol.

HpoTHBONOM0XKHEIM COOBITHIO A HA3BIBaeTCA COOBITHE, KOTOpOE

MNPOUCXOOMUT TOJIBKO TOra, KOraa HE MPOHUCXOIUT coOniTHE 4.

O6o3nauenue; A .

ITpotuBononoxHeie co6bITHA 06pa3yIOT HOMHYIO TPYIIY COOBITHIL.
IIpumep: Bevinadenue opra npu o0HoM nodbpacelaanuu MoHemsl — npomu-
60NONONHCHOE CODBIMUE K 8bINAVEHUIO YUGpDL.

Knaccnueckoe onpenesieHue BeposiTHOCTH:

BeposiTHOCTBIO ciydaitHOTo coOBITHS A Ha3bIBaIOT OTHOIIEHHE
YHCIa JJIEMEHTApHBIX COOBITHIL, KOTOpBIE ONATONPHATCTBYIOT 3TOMY
COORITHIO, K OOIEMY YHCIY BCEX 3JIEMEHTapHBIX COOBITHI, BXOIALIMX B
MOJIHYO IpyIny COObITHIA.

O6o03Hauenue: P(4).

Yucno cobweiTuii, Gnaronpuarcreyiomux cobsiTuio 4, 0603Ha-
4HM m, @ 9UCIIO COOBITHIT B MOTHO# rpyIne coObITHH — 1, TOTAA MO Onpe-

m
neneHuo umeem: P(4)= ; 3.1
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IMpu ucnone3oBanuy gaHHOH GOpMYIBl 3ama4a CBOAUTCA K Mpa-
BHJIIBHOMY HAXOXXICHHIO o6mero YHCJIa # TOJIHOM Ipynmel 3JIEMCHTAp-
HBIX COOBITHIA ¥ YHCIIa M 3NEMEHTAPHBIX COOBITHH, ONMaronpUaTCTBYIOIHX
JAHHOMY. Ilﬂﬂ KOHEYHBIX MHOXECTB COOBITHiIA [IpY HaXOXXIACHUU m U n
HINPOKO UCHONB3YIOTCH GOpMYIIbl KOMOMHATOPHKH.

ITpumeprr:1) Kaxosa eepoamuocmeb gbinadenus yemHoii yugpel npu oowo-
KpamHom svibpacsiearuu uzpansHo2o Kybuxa?

Pewenue: Obosnawum cobvimue «sbinadenue wemuou yugpory Gyxeoi A.
Bcezo anemernmapnvix cobvimuil 6 (n = 6); aneMeHmapHbix cobbimuil, 6razonpusm-

cmeyiowpux cobimuio A:3 (m = 3). Ilo gopmyne (3.1): P(4) = ’—:' =-Z- = -;- =05,

Omeem: 0,5.

2) Kaxosa sepossmrnocms cobbimus A — evinadenue 08yx yugp npu 08ykpam-
HoM nodbpacwisanuu Moremu:?

Pewenue: Bcezo pagHo8eposimibix HECOGMECMUMbIX 31eMeHMAapHbIX cobbl-
muii, oGpazylowux NORHYIO 2pynny, — yemolpe, a UMeHHo: 2eplb — zepb, 2epb — yugh-
pa, yuppa — 2epb, yudppa — yugppa (n = 4). bnazonpusmemesyem cobvimuro A 00Ho
anemenmapHoe coboimue yudpa — yuppa, mo ecme m = 1. Hexoman eeposmmocmo

Omeem: 0,25.

3) B ypre aexcam 10 nporymeposantbix 6unbaponvix wapos. OOHO8peMeHHo
uszenexaiom 2 wapa. Kaxosa seposmnocme, umo useneuenol wapor Mo 2 u Ne 5?

Pewenue: Ilornan spynna snemesmaprulx cobblmuti — 6ce80IMONCHBIE COYE-

100 9.10

manusa uz 10 wapos no 2: » = (_‘,'120 = =____ =9 5=45. Braconpuasmcmay-
2.8 2
m 1
towjee cobvimue oono: m = 1. Hexomasn eeposmiocme P(A) = — = E .
n

Omeem: — .
4

OuesuaHo, uro P(@) =0, P((2) = 1, a 111 mo6oro cry4aitHoro cobsl-
TUA A nmeeM 0 < P(4) < 1.

YIIPAJKHEHUS

1. Ha unnoapomMe B 3abere yuacTByloT 3 nowanu: 6enas ¢ uep-
HBIMH [IITHaMH, 4€pHas C pbDKMMH MATHAMH U PHIKAs ¢ CEPHIMU MATHAMH.
HaitTH BepOATHOCTE TOTO, YTO 3a0er BRIMIPacT MATHACTASA JIOAb.
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2. Cepoesnsiit Ilers pemnn xynuth xoHpety. B accoprumente
uMmeercs 7 xapameliek, 5 neaenuos u 4 moxonandsie «Jlacroukn». Kakosa
BEPOATHOCTE, 4TO [leTs monakoMuTcsi UpUckoit?

3. B kop3uHe y macxanbHOro 3aiina 6wuio 25 sui: 7 3elIeHBIX,
10 kpacHBIX, 5 XKeNTbIX, OCTajdbHEIE — cHHHE. 110 mMyTH OHHO M3 sHII
norepsocs. KakoBa BEpOATHOCTH TOrO, 4TO MPONMABIIMM OBLIO CHHEe
Anno?

4. B Menike nmexar KapTouku ¢ OyKBamMM, M3 KOTOPBIX JOKHBI
coCcTaBUTh makaT: «CHapTak — 4YeMNHOH, HO 3eHHT — Kpy4e!». 3Haxu
NpenUHAaHWs HMIIYTCS BpPYYHYH0. Bpennas Purta wayrag usbimaer u3
Mellxa i apsueT onHy O6yksy. HaiiTi BeposTHOCTE TOTO, 4TO OHA cIIpsTala
Oyxey 1) e;2) a; 3) n; 4) u.

5. W3 xonoast, cogeprkanieit 36 kapT, BBIHUMAIOT HayTraJ 00 OOHOH
kapre. KakoBa BEpOSATHOCTB ClICAYIOMMX COOBITHH: 4 — MEPBBIM H3BJIE-
4eH Ty3; B — nepBoii U3BJieyeHa yepHas kapTa; C — HU3BIEUCHHE BTOPOH
KapThl — JiaMa, €CJIM IIEPBLIM H3BJICUEH M OTIIOKEH Ty3; D — U3BiIeueHue
TpeThei KapThl — Y€pHast MacCTh, €CIIH MEPBHIM M3BICKIM M OTIIOKMIM
YEPBOBOTO BAJIETA, 4 BTOPOi — HECATKY IHK?

6. Haiftu BepoOSTHOCTB TOro, 4TO HAyrag B3ATas KOCTAIIKA
JOMHHO COIACPKHUT MEHee 6 TOYEK.

7. B nensduHapuu OpoBOAKUTCS BUKTOpHHA, 1 100 moceTHTensIM
Jany mapsi, ApoHyMepoBaHHeie oT 1 go 100, koTopbie 3areM ObLIM HMH
GpolueHsl B 6acceiid k AenbdunaM. KakoBa BepOATHOCTE TOTO, YTO OENb-
(uH BBIOPOCHT M3 BOABI LIap, HOMEP KOTOPOTrO AenuTcs Ha 77

8. V¥ 6 1ieHK0B AaIMAaTHHLIEB Ha XBOCTaX UMEETCS COOTBETCTBEHHO
ot 1 o 6 nareH. KakoBa BEPOATHOCTB TOFO, YTO Y Hayral B3STOTO IMEHKA
YKCII0 NATEH Ha XBocTe OyneT He MeHee 37

9. Bpennas Puta mrpaer ¢ Cepne3nsiM Ilereit B «Yrapait aBy-
3HaYyHOE YMCIIO». KakoBa BEpOSTHOCTH TOTO, YTO:

a) Pura 3aragana HeuyeTHoe uncno?
6) Pura 3aragana uucio, kparHoe 11?
B) Pura 3aragana uucno, He npesocxopsuiee 257

10. B npyny nnaeator 30 myk. YueHsle OTIOBWIM 12 H3 HUX,
IOCTAaBHIIM METKH, 3aT€M BEPHYJIM HX B 03€p0. BrIuMciIuTe BEPOATHOCTH
TOT'O, YTO BEUIOBJICHHEIC U3 MPYyAA 2 IIYKH OKa3anucCh ¢ METKAMH,

11. Ha noake crout cioBapb, OTHOTOMHAs SHIMKIIONEIHS, CHpa-
BOYHMK M y4eOHuk. C monxu Hayran B3y 3 kHUrH. KakoBa BEpOsSITHOCTB
TOTO, YTO KHHTH OBUIM B3ATH B CIIEAYIOIEM MTOPSIKE: CIOBAaph, IHIMKIIO-
neaus, yueOHuk?
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12. IIpsmoyroneHbIi mapamtenenunen pasmepoM 20X 30x 40 cm
BBIKpacHNIu creaylomuM obGpazom: rpaHH 30X40 — 4YepHbIM LBETOM,
rpauu 20 X 30 — GenbiM, a rpann 20 X 40 — cepeIM. 3aTeM ero pa3spesant
Ha KyOMKH cO CTOpOHOH 5 cM. HaifTm BeposTHOCTB TOro, YTO B3ATHIH
Hayrag KyOHK COOEpXHT OKpalleHHBIMH [BE IpaHy, MPHUYEM B YEPHBIH
n Genplif BeTA.

Tema 4. Feomempuuecxkas 6eposmuociib

Ipumep 1. Qanvi 08a koHyenmpuveckux Kkpyza paduycog R u R/2 (puc. 4.1).
Hayoauy evibupaemes mouxa uz 6onewozo kpyza. Kaxoga geposmruocms mozo, 4mo
IMa mouKa OKAXCEMC BHYMPU MAN020 Kpyaa, echu nonadawnue 6 nobvie MoyKu 6Hympu
U Ha 2parule bonbUo20 Kpyea pagHOBOIMONCHO.

Puc. 4.1

Pewenue: Hcxomas seposmwocms pasHa OMHOULEHUIO NAOWAOU MARO20
Kpyea K nrowaou 60on6uo020:

(5)
T —
p=."2.=_.___2___

1
P xR? 4

1
Orser: — .
TBET. P

B HeKOTOpBIX 3a1auax CJIOBO «Hay#Aayy» HY)KAAETCH B YTOUHEHHH.

TosicHuM 3T0 Ha npuMepe 2.
IIpumep 2. B oxpyxcrhocmu paduyca R naydauy (cayuaitno) evibupaemcs
xopoa. Kaxosa sepoamuocms, ymo ee OauHa oxascemcen ke bonee paouyca R?
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Puc. 4.2

SN

Puc. 4.3

Pewenue 1: ITyems cnoso «nayoauy» oboznauaem credyiouee.

B npouseonvroti mouke M oxpyxcnocmu npoeoosimcs xacameavras T
u cexywan MN nood cayuaiinem yanom @, 20e a < [0;7] (puc. 4.2). Cuumaen ece
3Havenust yena o < [0; 7] pasHosommoxcrvimu. H3 pucywxa eudHo, umo ecau

aecl0;7r/6)um ac (ST”;”]’ MO X0POA OKANCEMCA MEHbIUE UMY PABHA PAOUYCY,

ecru xnce o € (7w /6;5m / 6), mo xopoa MN oxkaxcemes bonvuie paduyca. B smom cay-

T T 7
uae uckomas eeposmuocms P = 2L | 20e =g+ B, === —

6 6 3
2
cymma yanoe, coomeemcmeyowan brazonpusmuomy ucxody onvima. pl, =T —

V20N, COOMBeMCMEYIOWUTL 6CEMY MHOICECMEY BOSMONCHBIX Ucx00086. Hckomasn eeposm-

/3 _1
x 3
Pewenue 2. Ilvcmb cnoso «naydauy» obosnauaem makoli 6vi60p Xxopobi:
Ha Ouamempe AB (puc. 4.3) evibupaemecs npouszsonvHas mouka M u uepes Hee nposo-
oumca xopoa CD L AB . Buwbop moboii mouxu M wa AB — pasrogozmodcen.

ITocmpoum npaguneHblii BNUCAHHbIL WECTMUYZONbHUK, KAK NOKA3aHO Ha pucyike 4.3.

HOCMb P =

Toz0a uckomas seposmHocms P=ﬂ , 20e u=AE + FB | u,=AB=2R.
#y

3
Hy=AB - EF =2R- 2R§= R(2-~f3). Hcxkoman  eeposmuocme

#a
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Kak BuIym, pe3yisTaT CymeCcTBEHHO 3aBHCHT OT TOIO, KaK opra-
HHI30BaTh (MBICTIEHHO WK (aKTHUeCKH) IIpoLecc 0TOOpa ciy4aiiHOMH BenH-
YHHBI «Haygaqy».

U3 npumepos 1 u 2 crenyert, 4To reoMeTpHIECKas BEPOATHOCTE P

COBBITHS €CTh OTHOMEHHE NABYX uncen 441 u M2 | oo u3 xotoprix 4

Ha3LIBAIOT MEPO MHOXECTBA GIarONPHATHBIX HCXONOB, Bropoe (A2 ) —
MEPOii BCEX BO3MOXHBIX HCXOAOB (IPUYEM U TEX, M IPYTHX UCXOIOB MOXKET
6bITh 6€CKOHEUHOE MHOXECTBO).

YIIPAYKHEHHUSA

1. Haiitn BeposTHOCTE TOTO, YTO TO4YKa, OpOLIEHHas] B KBampart,
OKa)KeTCS BHYTpPH BIIHCAHHOTO B HETO KpPYTra, €CH BCE NOJIOKEHHS TOYEK B
KBaJpaTe paBHOBO3MOXHHI.

2. TTapkeTHBiff MMOJI COCTaBIE€H H3 MPAMOYIOJBHBIX ILIHTOK
pazmepom 6x24 cM2. Onpegmenure BEPOSTHOCTH TOIO, YTO yNasIuas HA
11071 MOHETa HOJHOCTEIO JISXKET Ha OOHY IUIMTKY, €CJIM JHaMeTP MOHETHI
2 cem.

3. CrepxeHb IIHHBI @ Haynady pasnoMaiy Ha 3 yactu. Haiinure

a
BEPOATHOCTH TOT'O, YTO HJIMHA KaXKIOH 4acTH oKaxeTcs Oojbie Z— .

4. 3agada o ToincToit moHeTe. Kakoit TommuHbel momxHa ObITH
MOHeTa (OOJHOPOAHBIH LIHINHAP) IMaMETPa a, 4TO6bI BEPOATHOCTD NaficHHUs
ee Ha pebpo paeHsnack 1/3. Ynap MOHETHI 0 TOPH3OHTAIBHYIO IIOCKOCTD
CUHTATh HEYTIPYTHM.

VYka3zaHue: paccMOTpeTh IBa ciydas: 1) Korma IBixeHHe Opo-
IIGHHOH MOHETH! clly4ailHoe — MOHeTa BBIOpachIBacTCA «BHHTOMY;
2) xoraa ABMXeHHe GPOILEHHON MOHETH! MIOCKONapaienbHoe (OIHO U3
OCEBBIX CEYeHHH MOHETHI ABHXETCS B CBOCH BEPTHKAIBHOH MIOCKOCTH
(Takue BBIOpAChIBaHMS IONYYAIOTCS C UCIIONB30BaHHEM OONBLIOIO ManblUa

pykH)).

Tema 35 Hezagucumsle cobbimus. Ycaoenan 6eposmuocb,
Teopembl ymuoscenun
JlBa coObITHsI HA3BIBAIOTCA HE3ABHCHMMBIMH, €CIH BEpOATHOCTE
nm000T0 M3 HUX HE 3aBHCHUT OT TOro, MPOH30LLIO HIIH HET APYroe COOBITHE.
Hpuuep B nayke HoCo8blx NiamkKoe nexcam 2 CUHUX niamkKka u 3 KpAacHblXx.
Paccmompum cneoyiougue cobvimus:

— A — uzeneyenue Hay2ad KpacHozo niamka; (8eposmHocmb P(A)=§ = 0,6
CO2NACHO KNACCUNECKOMY ONpeOeeHUio);
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— B — noserenue cunezo naamka npu noemopHoM u3eneveHuu, ecau nep-
8blli UTLAMbLI KPACHbIY NNAMOK neped 3mum GepHynu obpamuo 8 nayxy

(P(B) = % =04);

— C — nosenenue cuHezo niamka npu NOSMOPHOM U3GNEHEHUY, ecy nep-
8bIll UZLAMBIN KpacHblll NAAMOK He GepHYAU 8 NauKy (8eposimHocmb

2
P(C)===10,3).
(©) 2 )

30ech cobbimust A u B senaiomcsa He3a8UCUMbIMY, NOCKONBKY UCX00 onbima
(cobbimue) B Huxax ne 3agucum om ucxoda onsima A, u eeposmuocms P(B) ne 3asucum
om gepossmuocmu P(A). Cobvimust A u C — 3a8uctmMbie, NOCKORbKY 6epOAMHOCTMb
cobuimun C pasna 0,5 ¢ yuemom nacmynnenus coboimust A, u ona 6vina 6wt pasna 0,4,
ecnu bvl cobvimue A e racmynuio.

Hecxonbko coOBITHIT Ha3BIBAIOTCSA IONnapHO-HE3aBUCUMBIMMH, €CITH
Ka)KIabi€ ABAa U3 HUX HC3aBHCHUMBIC.

BeposaTHOCTE cOObITHA B, BEIMHUCICHHASA B IPEANOIO0KEHHH, YTO
cobbiTHE A yXE INPOM3OLLIO, Ha3bIBACTCA YCJOBHOWH BePOSITHOCTHIO
co6niTHA B 110 0THOMIEHNIO K COOLITHIO A.

Ob6o3nauenue: P, (B).

IIpumep: B ypue nexcam mpu Kpachbix OunbspoHelx wapa u 08a CUHUX.
Obosnauum: A — cobsimue, cocmosiyee 8 uzenevenuu KpacHozo wapa, B — cobvimue,
cocmosuyee 6 UsNeYeHUU CUREZ0 wWapa.

=0,6

Ecnu wap usenexaemes us yprot monsko 00un pas, mo umeem P(A)=

W | W

2
P(B) == 0,4,

Ecnu 0ea wapa uzenexaiomes nocnedosamensno bes eozgpama & ypHy, mo
Mexcoy eeposmHocmaAmu Hacmynnenus cobvimuii A u B eo3nuxaem 3asucumocmo.
Hanpumep, ecnu nepsvim usenexau kpacHelil wap (cobvimue A), mo sepoamnocmo
nacmynnenus coboimust B 6 smom cnayuae 3asucum om Hacmynuewiezo cobvimun A:

P,(B)= % =0,5 (cpasnume c P(B)).

Ecnu oce nepevum Gydem usenewen cunuii wap (cobvimue B), mo npu
NOGMOPHOM UCNBIMAHUY GEPOSIMHOCMb U3BNEYEHUs KpacHo2o wiapa (cobbimue A)

3
menepb 3asucum om npousoweduiezo coboimusn B: Fp(A) = i 0,75 (coenacho

KnaccuseckoMy onpeodeleHuio eeposmuocmu (cpagiume ¢ P(A4)).

Ipoussenenuem aAByx cobwiTuii 4 1 B Ha3bBaloT cobeitHe C,
COCTOfILIEE B TOM, YTO B pE3yJbTaTe HCIBITAaHMA NpoHcxomaT oba pac-
cMarpuBaeMbix CoObITHS. Ipyrumu cnoBamu, coObiTue C COCTOUT B TOM,
4TO MPOU30LLIO0 cOObITHE A U coObITHE B.

O6o3naucnue: C =A4B.
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IIpumep: B ypre naxooumcsa namb 6unbApOHbIX WAPO8 — MpPU KPACHBIX U
dea cunux. Ilycmv A — cobvimue, 3axmouaioweecs 6 U3neYEHUY NEPBLIM KPACHO20
wapa, cobvimue B — @ uzeneuenuu emopvimM — cunezo wapa, cobvimue C — & mom,
YmMo nepebiM UsgreKaemcs KpacHwill, a emopsim — cunuti wap. To ecmb cobbimue C
npeononazaem coemecmioe Hacmynaenue cobermuti A u B. Ilo onpedenenuro npousee-
Oenus cobormuii 30ecb C=AB.

IIpou3BeneHHeM HeCKOJIbLKHX co0bITHI HasbBaeTcst COOBITHE,
3aKIIOYAECCs B TOM, YTO B PE3YNbTaTC UCHBITAHUA HpOI/lSOﬁI.IYT BCC
paccMaTpuBaeMbIe COOBITHS.

Ilpumep: B nemnem nazepe omovixaiom oemu & eospacme om 9 do 15 nem
u3 pasneix cmpau. Paccmompum cobeimue G — nosenenue wa cnopmniowaoke
Oegouxu; cobvimue L — nosenenue Ha cnopmnnowadke pebenxa 12 nem; coGui-
mue R — nosenenue Ha cnopmniowaoke pebenka uz Ascmpanuu. Tozoa npous-
eedenuem 3mux cobvimuit Oydem cobvimue S — noseneHue Ha cnopmniowaoxe
12-nemnei ascmpanuiickoti desouxu: S = GLR. (Ho omcwooda ewe e cnedyem, umo
P(S} = P(G)-P(L)-P(R)).

Ha Bompoc 0 3aBHCHMOCTH BEpOATHOCTEH COBMECTHO HacTyna-
IOIMX COOBITHH OTBEYAIOT CIAEYIOIIHNE JBE TEOPEMEL.

Teopema ymuoorcenus ONA 3a6UCUMBIX COOLIMUTL

Ecin cobeitus A U B sBng10TCA 3aBHCHMBIMH, TO BEPOSTHOCTE
ux npounsBeneHus (cobritie C = AB) paBHa NPOM3BENCHHIO BEPOATHOCTH

OAHOTO U3 HUX Ha YCIOBHYIO BEPOATHOCTB APYroro:

P(C)=P(4) P,(B) (5.1)

Ilpumep: B mazazune npodaiomca 5 naeepos: 0sa uepHuix, cepebpucmolil,
Kpacuwlll u sicenmulti. B mazasun 3auwnu 2 noxynamens, kaycowlii ¢ yeivio npuob-
pecmuy cebe naeep. Kaxosa sepoamuocms mozo, umo 6yoym npodanst 06a YepHbIX
naeepa?

Pewenue: nycmv cobbimue A — npuobpemerue nepevim nokynamenem
yepHo20 nneepa, cobeimue B — npuobpemernue 6mopbiM NHOKYNAmenem HepHo20
naeepa, cobbimue C — Kynnenvl 08a uepuulx nieepa. Ilo onpedenenuio npouzaedenus
cobbimuti umeem C = AB. Cobvimus A u B — 3asucumble, nockonbKy eepoamuocmo
Hacmynnenus cobvimuns A enusem Ha eeposmHocmb Hacmynaenus cobeimus B.

B camom Oene, ecru nepeviii noxynamens kynum uepnuiii naeep (P(A) = % ), mo
8EPOSMHOCMb NOKYRKY YePHO20 Nieepa émopsiM CmaHem pasHol % (no knaccuue-
ckoMy onpedenenuio). Ecnu sice nepebviii ne kynum uepnvii nreep, mo eeposmrocmy
ROKYNKYU 4epHO20 nieepa 6mopblM cmaHem paeHol %:% 3asucumocmyb ecm,
3Hauum HysicHo ucnonvsosams gdopmyny (5.1). Coenacvo opmyne (5.1) umeem:
P(C) = P(A)-P,(B) = E-l=—1—=0.1.

Omeem: 0,1.

30



Teopema ymnooicenun 0nn nezagucumpix codsimuii

Ecim cobpiTua A 1 B — He3aBUCHMEIE, TO BEPOSTHOCTb COOBITHS
C=A4B paBHa NpOU3BEIECHHUIO BEPOATHOCTEH COOBITHH A 1 B:

P(C)=P(A) - P(B) (5.2)

Ilpumep: Monema noobpaceieaemcs 0ea paza. Kaxosa eeposmrocme evina-
OeHus opna 8 nepgom Bpocke u yudpol 8o emopom?

Pewenue: Paccmompum cobvimue A — evinadenue opaa, coboimue B —
euinadenue yugpor u C — evinadenue opra npu nepsom bpocke, a yughpol npu emo-
pom bpocke.

Coenracno onpedenenuio npousgedenus cobvimuti umeem C = AB. Cobbi-
mus A u B — He3a8UCUMbBL, NOCKONLKY 8EPOAMHOCMb HAcMynaerus Mobo2o u3 Hux
He enusem Ha geposmHocmes Hacmynaenus opyzozo. Coanaco opmyne (5.2) nony-
vaem:

P(C)=P(4)-PB)=0505=025.

Omeem: 0,25.

O6e TeopeMsl cipaBenIMBHI Ui Ooliee, YeM ABYX COORITHIA.

Hanpumep, ecau cobimue B 3aeucum om nacmynaenuss coboimus A, a
cobvimue C 3aéucum om Hacmynnernus cobvimus B, mo cobvimue D, 3axmouaioweecs
8 cosmecmrom nHacmynienuu cobvimuii A, B u C, umeem seposmrocmo:

P(D) = P(4) - Py(B) - Py (C)
Ecnu xce cobvimusn A, B, u C nezasucumet, mo: P(D) = P(4) - P(B) - P(C).

YITPAJKHEHUSA

1. B Memke Jlena Mopo3a Haxoxutcsi 30 koHder «AyeHKa»
n 50 xoHder «benouxay. Jlen Mopo3 Hayral BHITACKMBAET M pa3faeT
no oxHo# koHdere mersM. KakoBa BeposTHOCTE: 1) yTo mepBBIC IBa pe-
Genka momyyaT mo «AjieHke»? 2) 4TO NepBble TpU peGeHka Mmony-
4yaT KOH(ETB B MOCIEAOBATCIBHOCTH: «AJeHKa» — «benoukan —
«benouxan?

2. B xypsTHHKe XUBYT 5 Kyp: TpH Genbie u ase cepsie. Ha mpo-
TYNKY U3 KypATHHMKa ApYT 33 APYroM BBHIUIM 3 Kypouku. KakoBa BeposT-
HOCTB TOT'O, YTO OHH NIPOCTIEIOBAIIH B TaKOM NOpsake: 1) cepas — Oenas,
2) cepas — cepas — OGenas. FI3MeHUTC M MCKOMasi BEPOATHOCTH IPH
nepectaHoBKe Bbixoda Kyp? Hanpumep, mis cnydas Genas — cepast —
cepasn?

3. B naBke Toprosua 61xyrepucii uMeeTcs 3 CYHAYYKa, B KaXKIOM
u3 xoropsix no 10 usnenuit. B neppom — 8 GpacineroB ¢ candupamu,
BO BTOPOM — 7 KyJIOHOB canHpaMH, B TPETbeM — 5 KOJIbE C canHupamu.
U3 kaxoro cyniyuka HayraJ TOproBell BBHUMAeT 10 OJHOMY YKPAIIECHH IO
s odopMileHHs BUTpUHBL. HaliTH BEpPOATHOCTH TOrO, YTO B BUTPHHE
OyneT npencrasineHa candupHas HoaGopka.
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4. Cpenu 100 xypcaHTOB MOPEXOIHOTO YUHIHIIA 75 HMEIOT pOCT
Menbue 1 M 80 cM u 25 — pocr, 6onbmmnit ninu pasHelit 1 M 80 cm. Haiitu
BEPOATHOCTD TOTO, YTO CPEAH TPEX CNy4ailHO BCTPEYEHHBIX KYPCAHTOB
JBOE OKaXyTCsl HUXE, a o1H Bhime 1 M 80 cm.

5. BepositHOCTB TOTO, uTO TosIcTHI Bans u Cepresnsiii Ilets 06a
MOKOT pyku nepen obemom pasHa 0,32. HM3sectHo, uto BaHs MoeT pykn
nepen ob6exom ¢ BepoaTHocteio 0,8. C kakoii BeposTHOCTRIO [leTs Moer
pyku nepen o6eqoM?

T Coemecm e cofvim

Teopems! croxcenus

Cymmoii aByx codbiThii A n B Ha3piBaetcs cobbitie C, cocrto-
sILLIEE B MOABIEHUH XOTA OBl OMHOrO U3 COORITHI1 4 wnu B,

Ipumep: nosenexue 080IKYU UlU YeMEEPKYU NPU 8bIGPACHIBAHUYU UZDANLHO20
kybuka C = A + B — cumeonuveckan 3anuce cobvimusn, cocmosujezo ¢ mom, 4mo
svinadaem nubo Osouika (cobuimue A), 1ubo yemaepku (cobvimue B).

Hpumep: A — cobeimue, 3axaoNaOWeecs @ u3eneYeHuu Kopors 6yben u3
Konodwl. B — uzanevenue nobo2o mysa. C = A + B — cobvimue, cocmoswee ¢ usane-
yenuu aubo kopons byben, rnubo nwbozo mysa.

CyMMoii HecKONBKHX COOLITHH Ha3piBaeTcs COOBITHE, COCTO-
sIec B NOSABIICHUH XOTs OBl OXHOTO M3 3THX COOBITHIA.

Ilpumep: B wnsane ceeprymor ¢ mpybouxy nomepeiinble Homepa om |
0o 36. Buluzpbiunsimu sensiomes vomepa 2, 7, 29, 30, 32, 34. ITlyemo A, — u3éneve-
Hue Ne 2, A, — Ne 7; A, — Ne 29; A, — Ne 30; A, — Ne 32, A, — Ne 34. Cobbimue
A=A,+4,+A4,+A4,+ A+ A,cocmoum 6 uzsneyenuu uz winansl 1106020 8bIUZPLIUHOZO
Homepa.

HaHOMHPIM, 4YTO OBa COOBLITHA Ha3BLIBAIOTCH HECOBMECTHMBIMH
(HeCOBMeCTHBIMH), €CJIH MOSABIICHHE OXHOTO B JAHHOM HCIIHITAHHH (OHEBITE)
HCKJIIOYAeT MOSBICHHE APYroro, 1 COBMECTHMbBIMH (COBMECTHBIMH),
€CIIH NMOABJIICHHC OOHOI'O HC MCKIIOYACT MOABJICHMS (PIJ'IPI HE HOSIBJ'ICHHS)
Ipyroro (cm. TaKxke Temy 3).

I'pagpuueckan unniocmpayus

CobbiTie A — monananue B MOOYI0 TOUKY 30HHI A, coObITHE B —
oNnagaHue B JIOOYI0 TOYKY 30HbI B.

Puc. 6.1 — cobuiTus A U B HECOBMECTHMBEL.

Cobritnio C = A + B cOOTBETCTBYIOT BCE TOUKM KaK 30HHI A, Tak
Y 30HHI B.

Puc. 6.2 — cobbiTis 4 ¥ B COBMECTHMBI.
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Puc. 6.1

Teopema cnodxcenun eeposmuocmeli ONA HECOBMECMUMbBIX
cobuimuii
BepoATHOCTE CyMMBI JBYX HECOBMECTHMBIX COOBITHI paBHa
CYMMeE BEPOSTHOCTEH 3THUX COBBITHIA.
P(4 + B)=P(4) + P(B) 6.1)
B wactHOCTH, U1 NPOTHBONOIOKHBIX COOBITHII UMEEM:

PA+A)=PA)+P(A)=1uPA)=1-P(A4).

Teopema cnosscerun eeposamuocmeli Ona COGMECMUMBbIX COObIMUTE
BeposATHOCTE CyMMBI [BYX COBMECTHMBIX COOBITHH paBHa
CyMMe BEpOATHOCTEH 3THX COOBITHH YMEHBLICHHOH Ha BEPOATHOCTH HX
NPOU3BENEHHUA.
P(4 + B)= P(4) + P(B) — P(4'B) 6.2)
Cnenxyer 3aMeTHTh, YTO NpH MPUMEHEHHUH TEOPEMBI YMHOXEHHS
IUIL COBMECTHMBIX COOBITHH 6EpyTCst B pacueT TEOPEMBI YMHOMKEHHUS M3

TEMEI 5.

ITpumepvr Ha ucnonvb3oeanue meopembl 0 CAONCEHUU GeposimHocmell Ons
Hecoamecmumulx coObImui.

1) Bypue 5 kpacnuix wapos, 6 ueproix u 7 scenmovix. Kaxoea eeposmriocmo,
Umo 63AMblll HAYy2ao0 wWap — YePHbLU Ul Jcenmblil?

Pewenue: Ilycmv cobbimue A — uzenevenue uepHozo wapa, mozda

5 6 1
P(A)=— nycmv B — usenevenue xcenmozo wapa, mozda P(B)=——=—.

18 8 3

Cobvimus A u B — He coemecmumb (ne Modcem 0OuH u mom ce wap Golmb

u wepnom u scenmoim). Ilyemv C — cobvimue «uzgneven uyepHuiti unu sceamolti

wapy, mozda C = A + B, u no meopeme o caoxcenuu eeposmHocmeii
P(C) =P(4) + P(B, / +1 13
= + = m—— T —
(C) = P(4) + P(B) TAERET
Omeem: E
18
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2-it cnocob: Cobvimuem, npomugononoxcubim cobvimuo C, sersemcs

cobvimue 5 — u3eneeHue KpacHozo wapa; P(C" ):i , UCKOMAas 8EepOSIMHOCMb
18
PC)=1-P(C ) TRET:

Ilpumeuanue: 3adauy MOMUCHO makdice pewumbv mpembvum Ccnocobom,
BbIMEKAIOWUM HENOCPeOCMEeHHO U3 Kraccudeckozo onpedenenus TB:

30ecy m — cymmapHoe Konuuecmeo YepHbIX U Jcermblx, 1 — obujee HUcno
wapos 8 ypHe.

2) Cnoso «nobeda» paspesaru Ha uiecmv 6YK8, CBEPHYIU KANCOYIO OYKEY 6
mpy6ouxy u croxcunu & ypry. Hayzao svibuparom yemvbipe byxevl. Boiuzpvieaem uzpox,
Y Komopozo u3 63amuix OYKE MOJCHO CrodHcumb Clo6o «obedy» mubo croeo «bedan.
Kaxoea sepoamnocms eviuzpsima?

Pewenue: Paccmompum cobbimue, cocmonwee 6 usgnedeHuy yemvipex 6yxe.

Ilonnas epynna maxux cobvimuii codepxcum C,’s4 =C','62 =15 cobvimuti. Beposmuocms

1

usenevenun noboix yemvipex byxe P(A)=-— (A, — i-i nabop u3z yemvipex 6yxs).

Ilycms A| — useneuenue 6yxe o, 6, e, 6, A, — useneuenue byxe 6, e, 0, a.
Oba cobbrmus Hecoemecmumsl (He MO2ym nOAGUMbCA CpA3y npu OCHOM Onblme).
ITo meopenme o croocenuu sepoamHocmetl, UCKOMAsA 8ePOAMHOCMb:

P=P(4)+P(4) = %+% = %

Omeem: 3 .

15
YITPAXKHEHHUS
1. Hayray BeiOuparoTcs IBe KAPTOUKH U3 YETHIPEX C 3aAITHCAHHBIMU
Ha Hux uudpamu 1, 2, 3, 4. KakoBa BEpOATHOCTH H3BIICYDH [BE KAPTOUKH,
CYMMa 4MCEJl Ha KOTOPBIX YeTHA?
3agavy pemMTh ABYMS CIOCOOaMU: IO TEOPEME O CIIOXKECHHH U Ha
OCHOBE KJIACCHYECKOTO ONpPEACTICHH BEPOSTHOCTH.
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2. B ypHe nexar mecrth kaprouyek ¢ OykBamu m, o, O, €, 1, a.
[MocnenoBaTenbHO Hayraf BHIHUMAIOT YETHIpE KApTOYKK. BHIMIPEIBaET TOT,
Yy KOTOPOro MOJIYHHTCS M3 BBHIHYTHIX B CIy4alHOH MOCIeIOBATENBHOCTH
Oyxs 1160 cnoBo «oben», mubo cnoBo «benan?

3agaqy pelmuTh AByMs cocobamu.

3. Cuns mox s6noHei, HploTOH cocTaBuin Tabauily BEPOATHOCTH
MaJeHUs CIIEJIOro S610Ka B 3aBUCUMOCTH OT AAThI:

Bpems Ho 20 Ot121 no Ot 26 no Ot !l no ITocne
naaeHus asrycra | 25asrycra| 31 aBrycra | 5 centabpsa| S cenrabpsa
Beposartaoctb 0,15 0,20 0,30 0,20 0,15

KaxoBa BeposTHOCTb nafieHHs s6m0ka 1) 1o S ceHTa6pa?
2) or 21 aBrycra no 5 ceHTa0pa?
3) mocne 25 asrycra?

4. B npyny HaXoOUTCS N JIOCOCEBBIX PHIO, M3 KOTOPBIX m —
¢ UKpO# (m < n). Peibaky BbiaHa nuiieH3us Ha BbUIOB k prib (k < 7). Kakosa
BEpOATHOCTH, YTO U3 k MoifiMaHHBIX pBHIO XoTs Ob1 omHa OymeT ¢ MKpo?
Haiitit sickoMy10 BEpOATHOCTDH A yacTHoro ciyvas: n = 1000, m = 500,
k=4,
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Te Ma 7. Qnga.ucneuml Ha npumMeHenue meopem

CHIOMNCEHUA U YMHONCCHUA 8EPOANHOCIE]
IpuBenem cxeMy, 00Er4aOUIYIO HCIIONIB30BAHKUE TEOPEM IIPH pelile-

HHH 3a1a4:

I'maBHoe coBeiTHe
(BepOATHOCTH koTOpOro TpedyeTcs HallTH 110 YCIOBHIO 33a4K)

Y

CocTtaBHBIE COOBITHS
(otipeneNnAOTCA U3 ITIABHOTO KakK COCTABHBIE YaCTH)

Yy

CBA3b MEX/y COCTABHBIMH CODBITHAMH {(«H», «HITHY)

/ AN

CBa3b «1» — NpOH3BEIEHHE .
CBA3b «HIH» — CyMMa CoObITHIH

coOBITHIA
Y Y
3aBucuMsl 1M cOOBITHA? CoBMECTHMEI M COOBITHA?
Her Ha Her Ha
Y Y
P(A-B) = P(A)-P(B) P(A+B) = P(4) + P(B)
Y y
P(A-B) = P(A)P(B) P(A+B) = P(4) + P(B) ~ P(4'B)
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YITPA’/KHEHUSA

1. lsa apyra pemmnd NO#HTH Ha peibanxky Ha d9eThIpe MAHS.
Ecnu ecTs KJ1€B, TO MX COBMECTHBIH YIIOB 32 ICHB BCETa COCTABIIAET POBHO
15 pr16. Knes ecTs nuis TOrna, KOraa HaeT 0ok Ib. BepoaTHOCTS Toro, uTo
JOOXIb moimeT B Mool u3 aHe#, pasHa 0,25. BeluMcnuTe BEpOATHOCTH
TOrO, YTO HTOTOBBI y1oB 6yaeT cocTosATh U3 15 phIb.

2. B Motokpocce y4acTBYlOT TpH roHmMKa oT Kiyba «3aps»,
BEPOATHOCTH CTaTh NMPHU3EPOM 3ae3[a y KaXIOr0 COOTBETCTBEHHO PaBHA
0,46, 0,5 1 0,8. OueHUTE BEPOATHOCTH TOTO, YTO 3ae34 OymeT UMEThb ABYX
NIpH3€EPOB OT KiIyba «3aps».

3. ins mepenaust CpoyHOTO COOOLICHUS U1 HaJEXHOCTH ObuIN
OTHpaBJIEHH! [jBa MOYTOBBIX roy0s (Ha ciy4ai, eClii ¢ OMHUM M3 HUX Ipo-
H30ieT 4ro-HHOYab HenpeaBHAeHHOe). BeposaTHOCTH JoCTaBKH MOCHa-
Hus rony6sMu coorBercTBeHHO paBHb! 0,6 u 0,8. KaxoBa BepodTHOCTH
JIOCTaBKH IIOCNIaHUA apecary?

Tema 8 Dopuyna nonnoii eepoamuocmu
Ilpumep: B mpex axeapuymax nnaeaiom coomeemcmeenno 30, 28
u 27 pvibok. Konuwecmeo 30nomoix pulbok 6 aKeapuyMax coomeemcmeeHHo pasHo §,
6 u 9. Boanre axeapuymos bezaem Cepvesuviii Ilems ¢ cauxkom. Hatimu eeposm-
Hocme mozo, ymo Hayzao evibpannas Cepvesnbim Ilemeli ¢ cavok peibka oxkaxcemcs
30n0moil.
Pewenue: Heuzsecmno, xaxoii axeapuym cmarem «xcepmeoty. Ilosmomy

30ech 803MONCHA peaiu3ayus 00HO20 U3 mpex cobbtmui (zunomes): Bl — Kpadica u3

axeapuyma Ne 1, B2 — mo sce uz akeapuyma Ne 2, B3 — mo ce u3 akeapuyma Ne 3.
Bce amu zunomesst, ouesuoHo, pasHoyeHHbl, uckaoNaom opyez opyza (Hecoemecmmbl)
u obpasyiom nonuyio apynny.

Taxum obpasom, P(B))= P(B,) = P(B,) = %

Honyemum, «nobeduna» nepeas 2unomesa, u Ilems uzbpan axeapuym Ne 1.
Toz0a seposmHocmb u3enedeHus 3010Moll polbKY — IMO YCIOBHAL BEPOAMHOCMb.

R(4)= P(Bl)'PB, (4).
30ecv A — cobbimue — uzanevenue 3010mot puIdKU.

Hmax, 8EPOSAMHOCMYb U3IBNEHEHURA 3010mou pbl6l(’u U3 nepeo2o axkeapuyma

1 8
B(A)=PB) P (AH=~- —.
cocmasum B (A) (B)) &( ) 3 30
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Paccyacoan nooobubim o6pazom, nonyuum, Ymo 8eposimHoCmb U3GAeHEHUA

30n0moil pyibru u3 2-20 axeapuyma cocmagum b (A) = P(B,)- Py (A) = % %

u mo dice — u3 3-20 axsapuyma: £ (A) = P(B,) PB, (A= .% _2% .

Ymobb: 6 cauok nonaia 3010mas peibka, nooxo0um peanuzayus 2uno-
me3bt Ne 1 unu Ne 2, uru Ne 3 (moboii uz Hux), npuuem 2unomesbl HECOBMECMUMDbL.
3uauum, MoXCHO  BOCRONL30BAMBCA  MEOpeMOl O CROXCceHuu 8  eude:

P(A) = F(A)+ P, (A) + B(A) = P(B))- B, (4) + P(By) By (A) + P(B;) B (4) =

£,16,15 19

1 1
—_—— —_
330 328 327 70.

O6o0mas monyYeHHBIH pe3ynbTat, monyyuM ¢opMyily MONHOH

seposmroctn:  P(A) = P(B)- By (A)+ P(B,): Py, (4)+...+ P(B,)- By (4),

WIIH, KOpoue:
P(A4)= Z":P(Bk) P, (4) 8.1
k=1

Tne P(A) — uckomas BeposTHOCTB coGbitns 4, P(B,)-— Beposr-
HOCTb k-oit rumotessl, Py (4) — ycnosHas BeposTHOCTb cOObITHA 4,
BEIYHCIIEHHAs B NPEAMNOIOKEHHH, YTO peaiu3oBaHa runoresa B, . [uno-

Tesst B, , k=1, ..., n — HECOBMECTHBI ¥ 06PA3YIOT MOIHYIO IPYIIY.
COOTBETCTBYIOILYIO TEOPEMY MOXHO C(HOPMY/IMPOBATh TaK: 8€pO-
amuocms cobvimus A, Komopoe Modcem HACMyRUmMb TUb NPU nosaene-

Huu 00H020 u3 cobvimuil (2unomes) B, B, ,...,B,, ob6pasywowux nommyio
2pynny, pasHa cymme npou3ee0eHull 6epossmuocmeti Kaxcoou u3 eunomes
Ha COOMBEMCMEYIOWYI0 YCILO08HYIO 8ePOSIMHOCMb cObbimus A.

YIIPA’)KHEHHSA

1. Umerotcs 2 KOpoOKH ¢ wypynaMu 1 rBo3msiMy o 100 u3nenuit
B Kakhoii: B nmepsoit — 10 raoszeit, Bo Bropoit — 20 reoszgeii. Kakosa
BEPOATHOCTD TOTO, YTO U3 Haynady B3sATOH KopoOxu OyaeT Hayran H3B/iedeH
mypyn?

2. HmMeroTcs yethipe ypHsl. B epsoit ypHe 1 kpacHslii v 1 cHHHM
miap, BO BTOpOil — 2 KpacHBIX M 3 CHHMX Iapa, B TpeTbeH — 3 KpacHBIX
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M 5 CHHHX, ¥ B YeTBEpTO# — 4 KpaCHBIX ¥ 7 CHHHX mapos. Hayrax Be1Ou-
PaloT ONHY U3 YPH ¥ BRIHUMAIOT U3 Hee map. HaifTi BeposTHOCTE TOro, YTO
9TOT IIap KPacHEIil.

3. Ha xoHTponpHO# paGoTe Mo MareMaTHke Mama BOCIOJB30-
BaJIach MIMAprajiKoi, KoTopyio eil moadOpocwia Jlama. 10 MOIIM 3aMe-
ath Bnmsopykas Cama (¢ BeposTHoCcTbIO 0,3) M 30pkas Knama (¢ BeposT-
Hocteio 0,8). Cama sbeguuuaer yuurtenbHMne ¢ sepostHocTeio 0,9, a
Knama — ¢ sepostHocThIO 0,5. KakoBa BEpOATHOCTB, YTO YUMTENIBHHIA
y3HaeT O IIHaprajike?

Ortger: p = 0,562.

4. ViMeeTcs TpH YpHBI ¢ GHIIbAPAHBIMY IIapaMH. B mepBoii ypHe
1 Genblit 1 1 yepHslit map. Bo BTopoii — 2 Oenbix ¥ 3 4epHBIX, B TPEThEH
ypHe — 2 Oensix U 4 uyepHbIX. BeposaTHocTh BBIOGOpa i-TOM ypHBI AaHa

" i "
dopmynoit p, =—. Kaxosa BepoATHOCTb, 4YTO B3ATHIH Hayraa wmap M3
6

Clly4aitHO BbIOpaHHO# ypHBI — Oenbrii?

* D baii

Iepexons k dopmyne Baiieca, BepHeMcs k MpUMEpPY C aKBapUy-
MaMH.

HanomauM, uro Tam Cepbesnsiii Ilers Hayrag BeIOupaeT omMH M3 Tpex
aKBapHYMOB, a B BHIGDAHHOM akBapuyMe — HayraJg— puIOKY. Ecilu B nepBoM akBapHyMe
30pr160k 1 M3 HUX 8 — 3070THIX, BO BTOpOM — 28 11 6, BTpeTheM—27 19 COOTBETCTBEHHO,
TO BEPOATHOCTD NOMMATH 30/I0TYIO PBIGKY MBI HAILTH 110 HOPMYIe NOJHOH BEPOATHOCTH:

P(A)= P(B)) Py (A)+P(B;) Fp (A)+ P(By) Fp (A) = o
3nech 0603HaueH0: A — COOBITHE «MOHMaHa 3070Tas psIGKay, PB,(A) —
BEPOATHOCTE TOHMMATD 30/I0TYIO PHIGKY, €ClH COCTOMTCS coGbiTHe B, ; — CepbesHelii

Tlers BBIGpAn i-if aKBapHYM, C BEPOATHOCThIO P (Bi) .
Teneps NocTaBMM IPYTYIO 3afiady: HPH TeX JKe YCJIOBHMAX HaiiTH, HanpUMep,

BEPOATHOCTD PA (Bl). Kax ona pacumdposrisaetca (cy. 0603HAYEHHsT YCIOBHBIX
BEPOATHOCTEH Ha C. 17): 3TO BEPOATHOCTH BbIGOpa MEPBOrO aKBapuyma, eciH yxkKe
W3BECTHO, YTO HOliMaHa MMEHHO 30J0Taf puibka (a M3 Kakoro axkBapuyma, Mbl He
3Haem). B 3ToM ciyuyae HckoMas BEpOSTHOCTE HaxomuTes no popmyine Baiteca:

P(B))-P, (A
PA(B|)="“£—“13_(‘A—)I(—)'
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19 17
70 16
 P(By=328_%
BEPOSTHOCTH BHIGOpa 2-ro WIH 3-T0 akBapuyMoB no gopmynam: £y (5,) = CRERETE
70
12
3 2770
ElBy)==5+~= FETh
70

TousTro, uro Teneps cymma P, (B, )+ P,(B,) + P,(B,) = 1, nockonsxy
¢akT MoMMKH 30710T0} pEIOKH (cOOBITHE A) TENEPh ABISIETCA JOCTOBEPHBIM.

Boo6ue, ¢opmyna Baiteca Moxer OvITh «odopmiaeHa» B BHOE
TeopeMsl. [lycmb cobvimue A Modicem Hacmynumv Auule NPU YCAOBUU

nosenenus 00H020 U3 Hecoemecmumblx cobbimuti (zunomes) B, B, ..., B,
Komopuie obpaszyiom noanywo epynny. Toeda, ecau cobvimue A ceepuuunocs

(P(4)=1), mo eeposmnocme i-moii eunomesvi B, onpedensemca no
@opmyne baiieca:

PB) P () i=1,2,....n .1

PA(B.')= P(A)

3neck P(A) — monHas BepOATHOCT COOBITHA A, pacCUHTaHHAas 110
tbopmyne (8.1).

YHPAJKHEHUA

1. B nepeom 3arone Haxoasrtcs 10 osel, u3 KOTOphIX 2 — Oenble,
OCTaNbHEIE — YEPHEBIE, @ BO BTOPOM 3aroHe — 7 OeiIbIX M 3 4EPHBIX OBIEL.
Mexy 3aroHaMu €CTb EPEXOoH, ¥ OHa M3 OBELl IEPBOTO 3aTOHa NEpELLIa
BO BTOpOil. Ilepexon 3axkpbuiy ¥ U3 BTOPOTO 3aroHa oToOpany olHY OBLY
Ui cTpiDKkH. KakoBa BEpOSATHOCTB TOTO, YTO MOMMaHHAas OBLIa OKa3aJiach
M3 NMEPBOTO 3aroHa, €CIM U3BECTHO, YTO OHa Oenas?

2. B tpex kopobkax nexar koHdeTsl «Besioukay, npon3BeACHHBIE
Ha aByx (pabpuxax «PaccBer» u «3aps». B nepsoii kopobke 30% koHpeT
¢babpuku «3aps», Bo BTopoit — 40%, a B TpeTheit — 50%. Hayran Bri6panu
KOopoOKy W M3 Hee Hayraj BeIHynM KOH(ery. KakoBa BepOATHOCTB, 4TO
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u3BjeueHHas koHdeTa Obina a) u3 mepsoit kopobku, 6) U3 BTOpoit KOpoOKH,
B) M3 TpEThEH KOPOOKH, €CIIM H3BECTHO, YTO OHA OKa3aJiach NPOM3BEACHHOH
Ha ¢pabpuke «3apsan»?

3. B pmecatn smmkax ynaxopadHo mo 100 omuHaxoBEIX mo dopme
JIaTyHHBIX W OpPOH30BBIX ILAPHKOB, NPHUYEM [JONS JIATYHHBIX INAPHKOB
obpasyer apu)METHYECKYI0 MPOIPECCHI0 C Ha4ajibHBIM KOJNMYECTBOM
m,=10 NaTyHHBIX MIAPHKOB B IEPBOM AILUMKE H PAsHOCTBIO Takxke d=10
IapUKOB, TaK 4YTO B fAluke Ne 2 — 20 jmaTyHHBIX HIAPUKOB, B SLIMKE
Ne 3 — 30 u 1.a. Haynauy sui6panHbtif mapuk okasasncs gatyHHbiM. Kakosa
BEPOATHOCTE, YTO OH OBUT M3BJe4eH a) u3 smuka Ne 2? 6) u3 smuxa Ne 87
Bce sAiuky 1o BUIY HEOTIMYHMBL.

Te 10. @ nia bepuynn
IIpumep: Ha mpenuposke backembonucm 6pocaem May 8 KOp3uHy U3 00HoU u

moti yice nozuyuu. Cobbimue A — nonaa, cobbimue B — npomaxuyncs, npuvem B=A,
m.e. coboimua A u B npomusononoxchel. H3eecmno, ymo 6eposmHocms nonacms 6
Kop3uxy y 6ackembonucma pagna p=0,6, ne nonacmv q = 1 —p = 1 - 0,6 = 0,4. Kaxosa
seposmrocmb, ymo u3 10 6pockos Gackembonucm nonadem @ Kopsury a) 6 paz?
6) 10 pas? 6) 3 pasa?

Pewenue: Pesynomamer raxcoozo Opocka ne 3aeucam om pe3yibma-
moe npedvloywux u nocnedyrowux bpockos. Hanpumep, ecau cnyuaii a) peanuso-
ean max: AABABBABAA (uw AAAAAAAAAA), mo, no meopeme ymuo-
JHCEHUSL BEPOSIMHOCMEl, 8EPOSMHOCMb peanu3ayuu maxoti nepecmanosxy 6Gydem
ppgpqqpqpe = p°q*. Bcezo nepecmarnosok ¢ wiecmvio nonadanusMu u uemipbMA

10
npomaxamu cyujecmeyem (cm. gpopmyny 2.10): By = aal ; omMemuM, Y¥mo maxokce:

fo .—.%. Ilo meopeme o cnoocenuu eepoamHocmel, UCKOMA BepOAMHOCMb
6 4
cocmasum P = CIGO ps.gt= % (.2.) (%] =0,2508.

B cayvae 6) peanuzayus 80aModcHa eouHcmeeHHbIM  cnocobom:

AAAAAAAAAA. TTo meopeme ymHoocenus eeposmmuocmeii, P = 0,6 = 0,00605
(Manosamo wancos, mpenupyiica danvuel). mom peynomam MOXCHO nepenucams

mak: P=Cjg-p* ¢°=1.0,6".1.

Jlnn cayuan 6} anarozuuno nonywum:

D -9-8 (3Y (2Y
P=C3 _p3.q7 =m'(§) '(g) =0,1274
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Boo6uie, eciu B OOHOKPATHOM OIIBITC BCPOATHOCTE HACTYIIJICHUSA

cO6BITHS A paBHa p, a NPOTHBOMOJIOXHOrO cobbiTus A paBHa g = 1 —p,
TO BEPOATHOCTH NOMBJICHHS COOBITHA A POBHO m pa3 npw # NOBTOPHBIX
HCHBITAHUSAX COCTaBISAET:

P=Cr-pm.q"™m. (10.1)

Hannas popmyna Hocut Ha3BaHue (popmyna Bepuynin.

YHPAYKHEHHSA

1. Yto BeposTHee BEHIMIpaTh: OAHY MAPTHIO M3 ABYX WM IBE
U3 YETHIPEX, €CIH MIPalT PaBHOCHIIBHBIE CONEPHHKH M HHYbH HEBO3-
MOXHBI?

2. U3 B3TEIX HAMPOKAT Belleit 85% BO3BPAIMIAIOTCS HCIIPABHEIMH.
KakoBa BeposATHOCTH TOro, 4T0 M3 6 Bemiell HEUCHPaBHBIMH BEPHYT HE
oostee 1? (OTBET OKPYITINTE IO THICAYHBIX.)

Tema 11.* 3axou bonvruux uucen

Camas mpocTas WUTIOCTPaLMs 3aKOHA OOJIBINMX YHCEN CBA3aHA
¢ nonOpacsiBaHieM MOHeTH. M3 coobpakeHHit CHMMETPHH BEPOATHOCTB

BhIMaJicHUs repba paBHa 1 3axon Gompmux umcen NposIBIsIeTCs 34ECh
TaK: 4yeMm Oonpuie BeIOpaceiBaHMH OymeT HpoOHM3BEAECHO, TeM Onmxe

OKAXKETCs AOJIA BRINABHIMX IepOoB K % Bonee TouHO: yeM Goble YHCAO

HCIIBITaHUH, TeM 60Jbile BEpOATHOCTL TECHOH OJIM30CTH DOJIHM BBIMABIINX
repboB K MOJIOBUHE.

B obmem Buze: ecnmm n — umMciao moaGPacHIBAHHI MOHETEHI,
m — YHCJIO BHIMABIUMX rep6oB, j - — OTHOCHTENbHAs 4acToTa
n
n

1

nossieHus rep6os, To mpu n —> o, W, = 5
IpakTHyecky 3TO HamO NMOHUMATH TaK: NMPH YBENHYEHHUH YHCIIA
OMNBITOB N 0N BhiMafgeHus repbop (kak u uudp) Harie BCEro CTAaHOBUTCA
6mmxe x 50% (XOTH BO3MOXKHBI H OTHAENbHbIE HCKIIIOYECHHSA: BEPOATHOCTD

p # 1 Bce-Taku He rapaHTHs!).
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U Bce xe 3TOT HpuMep (MHOTOKpaTHOE MoAGpackiBaHHE MOHETHI)
OBl HEOTHOKPATHO MOATBEPXKIEH IKCIEPUMEHTAILHO, H B KJIACCe €ro
MOXKHO MPOM3BECTH (IIPH KEAHHUH).

TeopeTnueckM 060CHOBaHHEM HPHBEAESHHOTO IIPHMEpA SABNSIETCS
TeopeMa:

Ilycmy geposimnocme cobvimus A 8 HeKOMOpOM IKChepumenme
pasna p, u nycmv NpOGOOUMCS N HE3ABUCUMBIX NOBMOPEHUll 3Mo20
akcnepumenma. Yepez m 0bosnayum xoruvecmeo noseaenuti cobvimus A.
Tozoa ons moboeo yucaa a > 0 umeem mecmo nepasercmeo Hebvlwesa:

m rq
P[n ? >“] < Ly
3nece g =1-p.

Bepnemcs k npuMepy ¢ moHetoi. Eciin 4 — BeimazeHue rep0a,
(BepoATHOCTD p= %) U MpOBEACHO, HanpuMep, # = 300 ucheiTaHuii, TO AN

3aJaHHOI'0 YMcla, HaAlIpUMEDp, a = 0,1 HOJIy4a€M BEPOATHOCTE OTKNIOHCHUA

o m 1
OTHOCHTENBHOM 4acTOTEl — BBINAJEeHUA repba OT YUCIA p =-2- Gornee,
n

yeM Ha 0,1 — MeHbIlIe uncia P9 _ —02—0—5- = i

a®n 012.300 12
U3 ¢opmynsr (11.1), B yacTHOCTH, CleAyeT, YTO 4eM Goiblie
YHCIIO MPOU3BEACHHBIX IKCHEPHMEHTOB 1, TEM MEHbIIE BEPOATHOCTb P

- m
OTKJIOHEHHSI OTHOCHUTENBHOM YaCTOTHl — OT BEPOATHOCTH p COOBITHA A
n
Ha BEJIMYHHY, GONBILYIO, YeM 4.
Tak, HampuMep, B IpUMepe ¢ MOHETOH, eciu caenars n = 600, To

MOIYYHUM F)| -L”-——l
24 600 2

0,5 0,5 1
> 0,1 < 2—'—= )
0,1°-600 24

Ilpumep: Paccmompum cobvimue A — guinadenue eduHuysl npu evibpacsl-

8aHuu uspanbro2o Kybuxa. 3adana eeposmruocme P(A) = p = -é- IIyemy 3a0amno
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1
qucno @& = %% Ckonvko pas credyem noobpocume Kybuk, umobvl eeposmiocmo P

m 1
OMKNOHEHUA OMHOCUMENBHOU YACMOMbL —— OM 6EPOAMHOCMYU P = — HQ eNUHUHY,
n
1 1
6onvuiyio — Gouia menee T ?
36 10

Pewenue: Bocnonvzyemea nepasencmeom Hebviuesa (11.1)

15
P ﬁ—l i <66 . IIpuwnu x ypasuenuio: > 36=—]—
n 6| 36 L 7 10
36°

n=1800.
Omeem: 1800 svibpacvieanui.

Bonpoc knaccy o0ns  obcysxcOenus: pewium  Hepasencmeo

m 1 1

— —| > — . Umo o3xayaem noayuennwli pesyromam?

1800 6| 36

Omeem: Pewenuem HepaseHcmea seasemcst  COBOKYNHOCMb

[m > 350
| m <250

BeposTHOCTB TOrO, YTO €IMHHULA BEINAAET MeHbiie 250 pa3 win
6onpme 350 pas mpu 1800 BrOpackiBaHMAX, — MeHee 0,1.

IIpn pemenun 3amau mHOrga ObiBaeT yHOOHO BOCIOIB30BATHCA
OLIEHKOM

1
<=
Pe 4 (11.2)
3aeck p — BEPOSTHOCTD HACTYIUIEHHST HEKOTOPOTO COOBITUS MpPH
MIOBTOPHBIX HCHBITaHUAX ¢ = 1 — p. B caMom xerne,
1 1
Max (pq) = max (p(1 - p)) = max (p - p*) = 1 (mpu p = 5)

(Ipadux Qpynxumm p — p? — napabona, BETBIMH «BHH3»).
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IIpumep:
Beposamnocmy nacmynaenusa cobvimua A npu noemopHex ucnol-
manusx useecmua u pasua p. CkoabKo paz credyem noemopums Onbim,

m "
umobul BEPOSAMHOCMb P omxnonenus. —— D OMHOCUMENTbHOU Yacmo-
n

mol — om p bonee,yem na 0,1 ne npesviuwana a) 0,2 6) 0,1 ¢) 0,05?
n

Pewenuve: a) Bocnoavsyemcs gopmynon (10.1). Ilo ycroeuro,
= pb-q
a=01,5-<0,2, unu, c yuemom oyenxu (10.2),

az-n

1
4
0,1°n

6) Paccyxcoas aHanozuyHO n. a), NOAYNUM HEPABEHCHEO

< 0,2, omkyoa noayuum n> 125 .

1
4 _<01,n>250.
0,1 n 1

6)—3_ <005, n>500.
0,1°n

2

Kax BuauM, yem Bhille TpeOOBaHMS K HAAEKHOCTH pe3yNbTara,
TeM GOJIbIIE OMBITOB HYXHO MPOHU3BECTH.

YIIPA’KHEHUSA

1. Ckonbko Hafo cHenaTh ONBITOB, YTOOBI PABEHCTBO P = — C
toyHocThio 0,01 monyunTs ¢ BeposiTHOCTHIO 0,957

m
2. KakoBa BepOsTHOCTb PaBEHCTBA P =~ — ¢ TOYHOCTHIO 10 0,1

npu 100 onsiTax? n

m
n

Tema 12 Cayuaiinas eenuquna u ee pacnpedenenue

Ipumep 1: Cayuaiinas seruuuna X — CyMMa 04KOG8, 8bINAGUIUX npu 0OHO-
KpamHom eblbpacbiéanuu 08yx uzpanvivix kybuxkoes. Bee soamodcnble snavenus X mozym
npUHUMAamMb yenovucaeHHble 3Hayenus om 2 (gvinano 0ee edunuyvl) 0o 12 (svinano oge
wecmepku).
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PaccuntaeM BepoSTHOCTB MOSABICHHS KKIOTO 3HaueHus X. Beero
coueraHuit aByX mudp MoxeT OBITH 36 (MO MpaBHly YMHOMKEHHS).
ITpu 3ToM X = 2 MOXeT MOIYYHTHCA TOJNBKO B OMHOM ciy4ae u3 36, a
HMEHHO, KOT/[2 BBINMAAAIOT ABE EAUHHULLL. 3HAYNT, P(X = 2) = % . Cymma
X =3 MoxeT ObITH OJTydeHA AByMsi cnocobamu: 1+ 2 u 2 + 1. 3Hagur,
PX=3= 2. Paccyxnass momoGHbiM 00pa3zoM, Mmomy4uM TaOmHIly

36

pachpezeneHus ciy4aitHoi BeJIMYHHBI 110 €€ BEPOSATHOCTH.

Tabauya 12.1

X 2 3 4 5 6 7 8 9 10| 11 | 12

pl1 121341516543 ]2]1

36 |36 | 36 |36 |36 |36 |36 36|36 |36 |36

Wnu 3axkoH pacnipeqenieHus clny4aifHoH BeTHYHHEI, 32 1aHHbI Ta0-
munei 12.1.

3nech moboe yacTHOE 3HAYCHHUE CilyuaiiHOH BeNHYHHEBL X SBiIseTcs
3JIEMEHTapHBIM COOBITHEM, a BCE 3HAYCHHsA 0OpasyloT MOJNHYIO TpymIy
IEMEHTaPHBIX COOBITHI (M. TeMy 3) TaK, YTO HX CyMMapHast BEpOSTHOCTD
paBHa eaunuue. IlocnenHee CyXUT CpeaCTBOM KOHTPOJIS NPAaBHIBHOCTH

1).

1 1
nocTpoeHus Tabnnusbl. (Jlerko npoeepuTh, Y10 — + —+

t—=
36 36

310 npuMep 3aKOHa pacHpeeNieHus KOHEUHO IMCKPeTHOi city-

4aiiHOW BeIMYHHDI, T.C. TAKOH, KOra BO3MOXHBIX 3HAYEHHH X, BEIIH-
YHHEI X KOHEYHOE MHOXECTBO.

ITpusenem npuMep pacnpeneneHuss HempepbIBHOH CJy4aiiHOM
BeJIMYUHMHBI 110 €€ BEPOITHOCTH.

IIpumep 2: I'opa apby3oe codepocum nnoovl, macca komopvix X
(6 k2) paznuuna. Bce apbysei pazdenum Ha 2pynnvl: maccou 0o 2 ke, om 2
00 4 k2, om 4 00 6 k2, om 6 0o 8 k2, om 8 0o 10 ke u ceviue 10 ke.

DKCNEPUMEHTANBHO YCTaHOBUM CJICAYIOUIYHO 3aBHCHMOCTb:
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Tabauya 12.2

X Ho2xkr | [2;4) [4:6) (6:8) | [810) | >10«kr
P 0,06 0,16 0,26 0,28 0,19 0,05

Tabnuma 12.2 oTpaxkaeT 3aKOH pacnpeneIcHHs ClIy4aiHOH Hernpe-
pbIBHO# BenuuHbl. KonTpons :

Y. R =0,06+0,16+0,26+0,28+0,194+0,05=1

CnyuvaiiHas BelIMYHHA B JAHHOM IIpUMEpe —— Macca OTHOTO
ap0y3a — HenpepLiBHA, IOCKOJIBKY MOXET NPUHHMATH J1100bie AeHCTBH-
TeNbHBIE 3HAYEHHS HA COOTBETCTBYIOILUX ITPOMEXYTKaX.

IlpaxTiuecku Tabnuiy pacripeneneHus CIy4yaiHOH HENpepbIBHOM
BEJTHYUHBI — MAcChl apOy30B MOXHO ITOCTPOHTH, HanpuMep, Tak. Ilocine
npogaxu n = 10 000 no DaHHBIM KacCCOBBIX YEKOB 3aNOJIHAIOT BTOPYIO
CTpOKy Tabmuusl 12.3:

Ab6comoTHas yacrota M = m(x) (uucia — yclnoBHbIE)

Tabauya 12.3
X, kr Ho2«kr| [2:4) | [4:6) | [6;8) | {8;,10)| =10 | Kourpons
AbcomtoTuas 600 | 1600 | 2600 | 2800 | 1900 | s00 | ™ ="
4acToTa m, IITYK =10 000
OTHocuTebHAR
m 0,06 0,16 | 0,26 | 0,28 | 0,19 | 0,05
yacTora w=—
n
P=w 0,06 | 0,16 | 0,26 | 0,28 | 0,19 | 0,05 Zpi =1

ITockonbky uccnedosanuto nodsepeanocs MHoz2o apfby3oe, mo no
3aKoHy bonbuux uucen cuumaem 6epOSMHOCMb NONAOGHUS CAYHAUHOU
MACChl 8 (CB0U» NPOMEINCYMOK, PABHBII OMHOCUMENbHOIl Yacmome.

YIIPAXKHEHMA

1. OnHoBpeMeHHO noxOpacsiBalOT MIpalibHBIH KyOHK C pa3me-
4eHHBIMH IpaHaMH OT 1 10 6 U npaBUIBHBIH TETPadAp ¢ IpaHAMH, pasMme-
4eHHbIMH OT 1 10 4. IlocTponTs TabnuLy pacrpeneieHus cay4aiHOH Be-
MHYMHE X, NpeAcTaBsiouleil coboli cyMMy umMciia, BBINABILETO Ha BEpX-
Heil rpaHu Ky6HKa, ¥ YMCIa Ha HIXKHEH IpaHu TeTpasapa.

2. OnHoBpemeHHO noabpackIBalOT TpH MoHeTsI. CliyyaiiHas Beu-
uypHa X — yHcso BhInageHuit rep6a. 3anaiiTe 3akoH pacnpeneneHus X B
BHaE Tabmuisl.
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3. B npumepe 2 pasgennm apOy3nl Ha I'pyANsl 40O 2 KT, OT 2 10
3 k1, 0T 3 10 4 KT ¥ T.1., TIOJY4HB CISAYIOLIYIO 3aBHCUMOCTS (TabiHLy):

X, kr 202 | [2:3) [ [3:4) | [4;5) | [5:6) | [6,7) | [7;8) | [8;9) |[9;10)| =10

AOGcoII0THas
yacroram, | 600 { 700 | 900 | 1200 | 1400 | 1500 { 1300 | 1000 | 900 | 500

IWTYK

3anucars B TaOnuuHOM HopMe 3aKOH pachpelesieHHs BeTH4HUHB!
X 1o BEpOATHOCTAM, PHHSAB MPUOMKEHHO BEPOSTHOCTH PABHBIMU OTHO-
CHTENBHBIM YaCTOTaM.

4. B Tabnuue npuBeaeHs! pa3Mepsl oxeXKAbl 50 yuauuxcs
11 xnacca:

44 | 42 | 40 | 46 | 48 | 44 | 42 | 50 | 44 52
48 | 50 | 44 | 52 | 54 | S0 | 48 | 52 | 48 | 50
46 | S0 | 48 | 52 | 50 | 44 | 48 | 46 | 48 | 50
46 | 46 | 50 | 48 | 50 | 46 | 48 | 52 | 50 | 48
50 | 52 | 48 | 46 | 52 | 52 | 46 | 48 | 50 [ 52

ITo 3THM HaHHBIM COCTaBBTE TaONHIY pacrpeAeneHHs 3HaYeHH
ciy4aiiHoN BENMYMHH X — pa3Mep ONSKIbl y4auuxcs 110 4acToram (m)
¥ OTHOCHTEIBHBIM 9acTOTaM (w).

Tema I13. Iloruzon uzucmozpamma

Ilpumep 1: Pacemompum mabnuyy pacnpedenenun 3nauenusi OuckpemHoi
caynatinoll eenununsl X — pamepa 00excobl 00UHHA0YaMuUKAacCHUKos no abconiom-
HbIM Yacmomam m (nocae obenedosanus n = 50 yenoeex).

Tabnuya 13.1

X 40 42 44 46 48 50 52 54
1 2 5 8 12 12 9 1
w 0,02 | 0,04 | 0,10 | 0,16 | 0,24 | 0,24 | 0,18 | 0,02

3

B cucreme xoopauHat X, m, nopoOpas NpoH3BOIABHO MacmTab,
OTMETUM TOYKH ¢ KoopauHatamu (X;m,) (puc. 13.1). Ecnu coemmnuts
MOCTIENOBATENIbHO MOCTPOSHHbBIE TOUKH, TO MOJIYYeHHas JIOMaHHas Ha3bl-
BAETCA MOJHTOHOM 4aCTOT (aGCOMOTHHIX). AHAJIOIMYHO BBOIAMTCS JIO-
MaHHas — TIOJIATOH OTHOCHUTEIIBHBIX 4acTOT. ECin xaxaoMy 3HaYeHHIO X,
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Ta6nuusl 13.1 COOTHECTH 3HAYEHHE OTHOCHTENLHOM YacTOTHI W, = —,
n

TO JIOMaHasi, NOC/IEN0BAaTENEHO COSAMHAIOMAN TOUKH (X;m;) — MOIUroH
OTHOCHTENBHBIX 4acTOT. [1I0CKOMBKY abCOMIOTHYIO YaCTOTY M; B OTHOCH-
TEBHYIO W; CBA3BIBAET JHHEHHAS 3aBUCUMOCTb: M, = W N, TO MOXHO CYH-
TaTb, YTO NOJIMTOHBI aOCONMIOTHONH H OTHOCHTEIBHOM 4acTOTH! H300paa-
FOTCSL OMHOM M TOM ke JIOMAaHOH JINHHUEH, TONBKO B pa3HbIX MacmTabax.

Ilpumep 2: Paccmompum mabnuyy pacnpedenenus HenpepvléHol cayyai-
HOU eenuyutbl X — maccol 00H020 apby3a no abconiomtoli yacmome m 8 BPOOAHHBIX
n = 10 000 apbysax. Ilpu smom ece apby3vl pazobbem Ha nOOMHONCECMEa, onpedens-

emble nepeoli cmpokoli madauybl:

TTogMuoxecTBa

X, xr [0:2) | [244) | [46) | [68) | [810) | [10;12]

Yacrota m
(xonuyecTBo
ap6y30B B
MOIMHOXECTBE)

600 1600 | 2600 | 2800 1900 500

OrHocutensHas

4acToTa 0,06 0,16 0,26 0,28 0,19 0,05

w=—
n

7:‘}—‘ 0,030 | 0,080 | 0,130 | 0,140 | 0,095 0,025
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H

I )
24681012x

Puc. 13.2

CrpouMm ctynenyatryio ¢urypy (puc. 13.2) B cHcreMe Koopau-
Har (X, m) Tak, 4HTO OCHOBaHHEM KaXJIOT'O NPSMOYTOIBHHKA CITY)XHUT IPO-
MEXYTOK, PaBHBIH [UIMHE NOAMHOXECTB2 X, a BBICOTOH — COOTBET-
cTBytomas abconmoTHas yactora m (konuuecTBo apOy3os). ITocTpoenHas
¢urypa HasblBaeTCsl THCTOrPaMMOli abCOMOTHBIX YacToT. Eciu mocTpouTsh
cTyneHyarywo Gurypy B cucteme xoopauHaT (X, w), TO IIOJYYHM THCTO-
rpaMMy OTHOCHTENbHBIX uacToT (-1 U 3-a cTpoxu Tabmuusi). B cBazu
C TeM, YTO BEJIMYHHBI M W W MPOMNOPLIHUOHANBHE], MOXHO CYMTATh, YTO
CHUCTOTPaMMBI m U w H300pakaloTcst OAHOM U TO# e CTyneH4aroi dury-
poii, TOJIBKO B pa3HbIX MacmTabax.

CrenaeM BaXXHbIE 3aMEYaHUSA:

1) ITpomexkyTky Ha 0cH X IPH NOCTPOEHUH THCTOIPaMM BhIGHPa-
I0TCS paBHBIMH MEXIY coboil. B npumepe 2 a3t mpomexyTku /2 = 2 (kr).

2) Io ocu opavHAaT OOBIYHO BLICTPAHBAKTCA HE BETMYMHBL W,

wW.

OTHOCHUTENIBHBIX 4YaCcTOT, & HNpPONOPLIMOHAJBHBIC HM BCIHYHHBI EL

(cm. puc 13.3). B npumepe 2 no6aBUM 4eTBEPTYIO CTPOKY %:

o=
=

w

CTPOMM THCTOrpaMMy cucteme koopauHar (X, A ) (puc. 13.3) Takas
rucrorpamma obnazaer 3ameyarelbHBIM CBOMCTBOM: €€ IUIomanab paBHa
EAVHHILIE, a IIOWAb KaXIOrO NPSAMOYTOIbHHUKA PABHA W, — OTHOCHTENTb-
Ho#t yactotre (mpoBepsbTe!).
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W,
3HaueHHe —L Ha Ka)XKIOM MpPOMEXyTke ocM X Ha3sbiBaeTcs

[UIOTHOCTBIO OTHOCHTENBHOM YaCTOTHI HA ATOM NPOMEKYTKE.

0.1

0.0304

o] 2146 81012 X

Puc. 13.3

YIIPA’KHEHUSA

1. TTocTpouTs NOMMIoH aGCOMIOTHHIX YU OTHOCHTENIBHBIX YaCTOT
N0 JaHHOMY paclpeliesIeHHIO CIy4aifHOH BeTHMUMHBI (cm. Tabimmy).

X 2 3 5 6
M 10 15 5 20

2. Paguonporpamma «KpyTo# conoseil» B TeyeHHE OHA Tepenana
B 3¢up 100 necen, B TOM 4YHCIE MPOZOMKHTENBHOCTHIO 10 2 MHHYT —
12 nmeceH, or 2 g0 4 muHyT — 16 necewn, or 4 go 6 MuHyT — 40 HeceH,
ot 6 10 8 MuHyT — 25 neceH, or 8 no 10 MuHyT — 7 HeceH.

IMoctpoiite rucrorpaMMy OTHOCHTENBHBIX YacTOT HCIIOMHEHHS
neceH NporpaMMoH, a TaKKe THCTOrpaMMYy IUIOTHOCTH OTHOCHTENBHOMN
YaCTOTHI.

3. Ucnons3ys rucTorpaMMy MIOTHOCTH OTHOCHTEIBHOH YaCTOTHI
B npeiblayIueil 3amade, HaliauTe OTHOCHMTENBHYIO HacTOTY MCIONHEHHA
IECeH: a) NMPORXONKHUTENBHOCTBIO 10 4 MHHYT; 6) NPOLXOMKUTENLHOCTEIO
OT 4 10 8 MUHYT.
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Tema 14. Cmamucmuueckue xapaxmepucmuKky paooe OGHHbIX
Mamemamuueckoe 0xcudanue cay4aiHol geuyd uHbl

IIpumep 1: Ipubvin eazom ¢ nuenuyeti u mpebyemca onpedeaums Koruye-
emao (0onio) KaelikoduHbl 8 ee 3epHax. Bee sepra eazona HA3bI8AIOMCA 2eHEPANbHOU
coeokynHocmbio. OOHaKo uccnedosanuio byoym nodeéepeHymel He 6ce 3epHa, a Kaxkas-
mo ux yacmb. Ima Hacmv HA3bI6ACMCS! GLIGOPOYHON COBOKYRHOCMIBIO, YUY NPOCO
sv1bopkoi. ITonamno, yumo evibopra OonxcHa xopoulo ompaxcame ceoticmea eceti
nuienuybl 8a2oHa, m.e. OOAdNCHA Hbimb penpesenmamuenol. Hanpumep, ecnu o uc-
Cne00BaHuA OOHO20 BA20HA G3AMU OECAMOK 3epeH U3 OCHOU MOUKU 6d20HA, A OAA
UCCned06anua Opy2020 6a20HA 631U NAmb npo6 NO CMO 3epeH U3 PAasHbiX Mmoyex
8azoHa, mo emopas eblbopra ouesUOHo bolee penpezeHmamusHa, Yem nepeas.

IIpumep 2: Obyenas pabpura nranupyem 8einyck 3umHell Myxcckoi obysu.
Obyswuram HysHICHO 3HaMb, CKONLKO NPOYEHMOE MYNCHUH HOCAM KANCObli U3 cyuje-
cmeyiowux paamepos obysu. 30eck 2eHepanbHas COBOKYNHOCNb — 8C€ MYNCHUHBL —
803MOdCHble nokynamenu obyeu. Oonako uccredosanue npogooumcs Ha 6blbopKe,
ckaxcem, uz 50 cayuaiino omobpannvix myxcuun. Ilpexcoe wem npucmynums K ucche-
008aHUI0, OaHHbIE NO NPUIHAKY — pasmep obyeu — pacnolazarwwm 8 nopsoxe Heybbvi-
eaHun unu Hegospacmanus npusHaxa. Taxod pad wucen HazviBaOM GaAPUAKUOHHBIM.
Ilyemb, nanpumep, 8 pesynbmame ynuuHo20 onpoca noayuuaca pad u3 50 paamepos
Myxcckoti o6ysu (cm. mabn. 14.1).

Tabauya 14.1

25 [ 21 [ 20 27 [ 31|32 (2526|2828 |31{27(24]25]27
21 | 25 | 26 | 26 {28 | 27 | 27 (30 |27 |31 (3029292726

28 [ 27 12625 (2829271262223
3012512423 (32|28]27]26/|27]26

ITocTpouM BapHanMOHHBI pPAO IO BO3PACTAHHIO MNpPHU3HAKa
(tabn. 14.2).

Tabnuya 14.2

20 [ 21 {21122 (23123 |24 (242525 ]|25(25|25]|251]26
27 [ 27 |27 )27 (27 } 27|27 |27 (28 128 {28 )28 |28 ] 28 ;29

26 [26]126]26|26}26]261|27)|27 |27
29129303030 3131]31]}32]32

ITone3ysics BapHALIMOHHBIM PAAOM, JIETKO MOCTPOHUTE YA€ 3HAKO-
MYIO HaM Tabiuly paclpenesieHus cily4aiHoH BeJIMYHHBI Mo ee abcomoT-
HBIM yacToTaM (Tabn. 14.3, nepBrie nBe CTPOYKH) U IO €€ OTHOCHTENBHBIM
yactoTraM (Tabn. 14.3, TpeTss cTpoka).
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Tabnuya 14.3

X —
HCCTENYEMbIH 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27
NpU3HaK
(pa3mep)

m — 4acToTa 1 2 1 2 2 6 8 11
m
Wz-r;"_
0,02 | 0,04 { 002 | 0,04 |{ 0,04 | 0,12 | 0,16 | 0,22

OTHOCHTENbHAS
yacToTa

28 29 30 31 32 Kontpons
6 3 3 3 2 Zm,-=50=”

0,12 | 0,06 | 0,06 | 0,06 | 0,04 ZW1=1

BBeneM psan BaxKHBIX MOHATHH, HCTIONB3YEMBIX B CTATHCTHKE, HA
NpUMepe BapHaLIMOHHOTO psana Tabn. 14.2.

Pa3zmaxom BeIGOPKH R Ha3pIBaeTCs pa3sHOCTH MEXKAY ee HanOOoIIb-
IIMM H HaMMEHBIIUM 3HaYeHUsAMHU. B nanHoM cirydae R =32 - 20 =12,

Monoii Bb160pKkH Mo Ha3bIBaeTCsA 3HAUCHHE CayuaifHON BenUuH-
HBI, BCTpeyarollieecs B BeIOOpke yaite Bcero. B nanHom cnyqae Mo = 27.

Mennanoii BbiGopku Me Ha3wiBaeTCs cpeHee YUCao (T.e. CTos-
Iee Ha CpeHEM MeCTe B BBIGOpKE), €CIM KOJTMYECTBO YHUCE HEUETHOE H
cpenHee apu(pMETHUECKOE ABYX CPEAMHHBIX YHCEN, €CIH HX KOJIMYECTBO B
BeIOOpKe yeTHOe. B Haem npyumepe Ha 25 u 26 Mecrax CTOUT pasmep 27,

27+ 27 _ 7.

Cpennnm 3uauenneM X BeiOopkd X Ha3bIBaeTCs CpepHee

3HAUUT, Me =

X +x,+..X,

apr(METHYECKOE BCEX €€ 3HaueHUi: X = . B HameM npumepe:
n
_20+21+21+22+22+...+32+32
X= 50 B
_20-1421-2422-1+23-2+24-2+25-6+26-8+27-11+28-6+31-3+32-2+29-3+30-3 =
50
1335
=—=—==126,7
50
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YIIPAXKHEHHSA

1. B TaGnuue npuseneHs! pacXoabl CTapUICKIACCHHKA 3a 4 IHS:

JleHs Henenu Ionenensuuk | Bropuux | Cpema | Yersepr
Pacxozs (py0.) 18 25 24 25

Hexro o6paboTan 311 JaHHBIE U 3aMHcall Cleaylomee:

a) 18 +25+24+25=92;92:4=23.[ ]=23(pyb.);

0) 18,24, 25,25;(24+25):2=24,5.[ ]1=24,5 (py6.);

B) 18, 25,24,25;[ 1=25 (pyb6.);

r)25-18=7. ]1=7(py6.).

B kBagpaTHBIX CKOOKaX JOJDKHB! OBITH YKa3aHb! HAHMEHOBAHHMA CTa-
THCTHYECKUX XapakTepucTuk. Onpenenure, Kakas CTaTUCTHYECKAsA XapaK-
TEPUCTHKA HAXOAUTCA B KaXIOM 3aaHUH.

Omeem: a) cpennee aputpMeTHyeckoe; 6) cpefiHee 3HAYEHUE ABYX
pSIOM CTOSIIMX B CEpENUHE YHCEN, TO €CTh MEIHaHa; B) CaMOE PacIipo-
CTpaHEHHOE YHCIIO PSAa, TO €CTh MOJIA; T) Pa3HOCTh MEXAY HanbGoNbIINM
¥ HaNMEHBIITHM YHCIIaMH, TO €CTh Pa3Max.

2. Haiinure MequaHy CleayOUHX pAOOB JAHHBIX:

5 1 7 3

a)8,4,9,5,2;6) T

3. Ha cragnone «JlokoMOTHB» ObL1a 3a(hHKCHPOBaHa CEAYOINas
MOCEINaEMOCTh NEpBBIX 4yeThipex ¢yTOonbHbIX MaTuel: 24 532, 18 711,
22 871, 24 334, Kakosa Gsina cpeHss mocemaeMocTs (Cpennee apugme-
THYECKOe) 3THX MaTyei? UeMy paBeH pa3Max MmoceiaeMocTH?

4. B teyenue roaa JleHa mosryvyana cieQylOLUIMe OTMETKH 3a KOH-
TpOJIbHBIE N0 ayreGpe: ONHY «IBOHKY», TPH «TPOMKH», YETBIPE «HETBEPKH»
u TpH «narepkuw». Halinure cpennee apudmernyeckoe, Mooy U MeaHaHy

ITHUX JAaHHBIX.

Hpumeuanue: Ecnu pso codepxcum neuemHoe Konuvecmso Hucen, mo Meoua-
Ha — YUCNO, 1excawee movko nocepedute ynopsaoovennozo paoa. Ecnu xonuvecmeo
yucen yemHo, mo meduana — cpedHee 08YX Hucen, PACNIONONCEHHbIX NOCEPeOuHe Yno-
pAdoYenHozo pada. [Jo cux nop Ml HAXOOURu MEOUAHY Cpeou 3HA¥eHud, HU 00HO
U3 Komopsix He écmpedaemcst bonee 00Ho2o pasa. Jna mozo wmobe ucnoivzoeams
onpeoenenue, 0arnHoe 6 y4ebHuUKe, MOJCILO GbINUCamb 6 PAC 6Ce 3HAYEHUS pacCMampu-
saemotli senuyunbl (Ommemxu) 8 nopsaoKe 8O3PACMAHUS 8 MOM KOAUYecmee, Komopoe
umeemcs. ITonyuunoce 11 snavenuti — nevemnoe uucno. 3uavum, Meouanot aensemecs
neMeHm, KOMOopblll HAX00UMCS HA CPEOHEM MeChe YNopaooyeHHo20 paoa.

Bmecme ¢ mem, mooicHo natimu 3Havenue meduanbvl, He ebicmpauean écex
suayenuti paoa. Taxoti cnocob 3axaionaemcs 8 MoM, 4o NayaNe PaccHumbliéaemcs
obwee yucno snemenmos pada: 1 + 3 + 4 + 3 = 11. 3nauum, meouana — wucno, cmo-
AUjee Ha wecinom Mecme ynopaoodenHozo pada. Teneps ycmarnaenisaem, kaxan oyeu-
KQ OKAXNCEMCA HA WeCmoM Mecme: Cy0s no ucxoOHol mabauye, cHavara — o0O0Ha eou-
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Huya, 3amem — Mpu MpoliKu — UMo20 Yerbipe, 3ameM — yemblpe Yemeepku — 3Ha-
Yum, Ha wWlecmoMm — yemeepka.

Taxoti cnocob HaxodicoeHus Meduanvl 0CODEHHO IhdexmuaeH, ko20a é pady
MHO20 Pa3HbIX 2pYNN HUcen.

Imom cnocob xceramenbHo nonysyums ¢ NOMOWblO Kracca.

5. Mauua, Caina, Kars, Jlena, Bans u Muiiia nonui B nMILEPHIO.
Bans cnen 5 kyckos nunis, Muma, Caiua, Jlena — no 3 kycka, Kara —
2 Kycka, Mawa— 1 kycok. 1) Haiinure Bce M3BeCTHBIC BaM CTaTHCTHYECKHE
XapaKTEPUCTHKH 3THX HaHHbIX. 2) Ecnn 661 Bana cben He 5, a 7 KyckoB
MU, KaK ObI H3MEHUITUCH 3TH BETHYHHBI?

6. Y rpynnsl u3 20 cTapiuekIacCHUKOB CIIPOCHIIM, CKONBKO MpPH-
MEpPHO YacOB B IC€Hb OHU TPATAT Ha MPUIOTOBIECHHE TOMALIHUX 3adaHUH.
OTBeTh LIKOJMBHMKOB NPEACTABICHH Ha nHarpaMme, M300paxeHHOH Ha
pucyHke (puc. 14.1).

a) CkonbKo BPEMEHH B JICHb B CPEJHEM TPAaTHT YYEHHK M3 3TOM
IpynIBI Ha IPUroTOBJIeHHe qoMaluHux 3agaunit? (Hainure cpenuee apud-
METHYeCKOe 3TOTO psAna JAHHBIX.)

6) CxonbKO BpeMEHH TPaTUT CPEAHUI YUEHUK HA IIPUTOTOBICHUE
Jomamuux 3aganuii? (Haidoute Mequany 3THX JaHHBIX.)

B) CKOJIbKO BPEMEHH TPATAT Ha IPHUIOTOBJIEHHE JOMAIIHUX 3a1a-
Hui GONBUIMHCTBO M3 3THX pedsaT? (Haiiaute Moay 3THX AaHHEIX.)

r) [Ipencrassre 3TH NaHHBIE B BUAE TaOIULBL YaCTOT:

g% A
% 6 ' 5 &
S a4l Po A U2 :
v 4 I { y 1 {
3 2 | .
8 2 1 ' ...,...Tv st ’mepa,,m, A wmi e e e
g, Ll | el A
F0 ! 1 ; 100 ) : 72 1 o V77 !
Ou. 1u. 24. 3u. 4y,
Bpems
Puc. 14.1

OcoObiif MHTEpeC MPEACTaB/ICT MATEMATHYECKOE OKMIAHHe
cny4aiiHo# BEJTMYHHBI.

ITpumep: Iycme dana, nanpumep, mabnuya 12.1 pacnpedenenus cryvaiinoi
seruduHbl X — CYMMbl OYK08, 8bINABWIUX NPU OOHOKPAmHoM nodbpacwviearuu 08yx
UZpanbHLIX KyOUKos, no ee (cymmor oukos) eepoamnocmu P:

X 2 3 4 |5 6 7 8 9 (10| 11 | 12
1 2 31 4 5 6 3 4 3 2 1

P —_— i —_— B a3 _ ey [ = pubn S

36 | 36 | 36 [36 | 36 | 36 | 36 | 36 | 36 | 36 | 36
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Maremarnueckoe oxuganie (o6o3HayaeTcs MX) HaAXOOUTCH Kak
CyMMa [POU3BEACHUM:

1 1.3, 4 _ 5 6.5, 4 3 2 |
MU=px 4+ 00+ oty + +p,,xu=ﬁ 2+-3-E'3+% 4+§ 5+ﬁ 6+-3E 7+% 8+f 9+-3-6-~10+-33 ll+% 12=

= 7im7,28
18 :

BooOie, MaTeMaTHYeCKHM OXKHAAHUEM JUCKPETHOM cay4aii-
HOH BeJHYHHBI Ha3BIBACTCA CyMMa HMpPOM3BENEHHIA BCEX €€ BO3MOXHBIX
3HA4YCHHH Ha UX BEDOSITHOCTH:
x
MX = x\p1+Xapy ..+ XDy = 2502 (14.1)
i=1
3ameuanue: M3secTHO, UTO HpPH OONBNIOM KONHYECTBE HMCILITA-
HMil BEPOATHOCTH HACTYIUICHHS KaKoro-nubo coObITHs NPHMEPHO paBHA

€ro OTHOCHTENBHOH 4acToTe: p; = W; =~"-1—, 3meck m; — abComoTHas
YacToTa MOSBAEHHA i — TOTO COBBITHA M3 OBIIETo YnC/Ia UCBITAHUI .
Paccmotpum, Hanpumep, T1abn. 13.3 pacnpeneneHus ciiydaitnoit senu-
yuHBE — pasMepa o0yBH. MareMaTHueckoe OKHAAHHE 3TOH BETHYHHBL:

MY = xypy +Xypa +.. H 5,0 8 W XV + A XW, =X P+ Xpy .+ X Py =
M M M, =M +xM+. . +xM,

_ 1 2
=x—Ltx, 2+ +x —
zn n b R

=X

ITonyuyaeTcs, 4TO0 MOpPH AOCTATOYHOM KOJIHYECTBE MCHBITAHUH
MaTeMaTH4ecKoe OXHAaHNEe MPUMEPHO PaBHO CPEAHEMY 3HAYEHHIO BEIH-
yiuHB X. B JaHHOM KOHKPETHOM cly4dae, KaK Yyke ObUIO HOACYHTAHO,

MX s X =26,7.

YIIPAJXKHEHUE
7. 3aKoH pacnpeneneHus Cly4aiHo#i BeIMYMHEI 3a0aH TabnuLei:

X 2 5 6 7
P103 (01 ] 02704

Hajit MaTemMaTHYecKoe OXHAAHHE ITOMH BETHYMHEL
Orser: 5,1.
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Tema 15 Omxnonenue om cpedHezo 3HAYEHUA, OUCNEPCUSA,
cpeoHee KeaopamuyHoe OMKIoHeHuE

TTpumep: Ha cmone nexcam namo xapmochenun ¢ maccoti x, = 1502, x, = 125 2;
x, =852 x, =802 x; = 70 2 (xkapmoghenunvl paHICUposansl no HeEO3PACMAHUIO
Maccwl).

1504+125+85+80+70
5

OminonenuamMu om cpednezo 8eca AEAAIOMCA PAHOCIU X, — X . B oan-
Hom cryvae X, — X cocmaensiom coomeememeenro: 150 — 102 = 48; 125 ~ 102 = 23;
95-102=-17; 80— 102 =-22; 70— 102 = -32.

Koumpone: cymma omrnonenuti pasna wynio: 48 + 23 —-17-22-32=0.

Boobiye, omxnonernuem duckpemnoi cayuaitnoi 6enu4unbl x,
om ee cpednezo 3Hauenun X nasvigaemcs pasnocms x,— X .

[Tponomxum paccMoTpenue «kaprodensHoron npumepa. [loctpo-
UM CJIEAYIOIYI0 Tabnuiy :

Cpeonuii eec kapmogena: X =

=102 (2.

X, 150 [ 125 85 | 80 | 70

H

x,-X | 48 | 23 |-17|-22| -32

(x, ~X)* | 2304 | 529 | 289 | 484 | 1024

Ilepsas cTpoka — BapHaHOHHBIA pAn Cilyd4alHON BenIH4M-
HEI X — Macchl kapTodens. BTopoit pag — oTKIOHeHHS ciayuaiHOH Benu-
YHHBI X OT €€ CPEJHEro 3HaueHus. Tperssi CTpOKa — KBaIpaThl dTHX

. 2 o
orknonennit (X, — X)”. TlocnenHsas cTpoka MO3BOMsET HAHTH ewie
OfHY BaXKHYIO CTaTHCTHYECKYIO XapaKTepHCTHKY: AucnepcHio D —
cpeaHee apH(PMETHYECKOE KBaOpaTOB BCEX OTKIOHEHHWH, a HMEHHO:

2304 +529+289+484+1024
5

Boo6iie, nucnepcueii Haszvigaemca cpednee apugmemuyeckoe
K8AaOpamoe écex OMKAOHeHUl Om CPEOHe20 3a0aHHbIX N 3HAYeHUll Cay-
YaUHOU 8ETUYUNDL:

D =926.
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D=

(0 = X)’ +(x = X)* 4.t (x, - %) _

n

Z(xi - )?)2

i=1

n

n

Eme ogHa BakHas CTaTUCTHYECKas XapaKTEPUCTHKa — CpeHee
KBaJpaTH4ecKoe OTKIoHeHHe O (o6o3HadaeTcs OyKBOH «CHrMa»).

ITo onpenenenuo o = JB ;
Jlnst Hawero mpumepa & = /926 ~ 304

YIIPAXKXHEHUSA

1. Xano6s! Ha ONO3MAHMA IEKTPHYEK, NOCTYMHUBIINE B AUCIIET-
yepckyio craHimu CeMadopoBO B TeHEHHE HENEIH, TO3BOJIHIIA COCTABUTH
CIIENYIOUIYI0 TMarpaMMy YacTOT MO ONO3MaHUAM 32 HENENIo:

W Hh OO

2 e

Onpenenure cpegHee YKCNO OMO3JAHHIA B JCHB 32 HEOCTIO M
CpenHeKBaIpaTHYHOE OTKJIIOHEHHE.

2, Ha crpoiiky ¢ Kupnu4yHOro 3aBoja mpuse3nn 20 ymakoBOK
kupnuya. YtoGBl NMpPOBEPHTH KayeCTBO MapTHH, M3 KaXIOH YNAKOBKH
BBITAIIMITH CTy4aiHbIM 00pa3oM N0 KUPIHYY ¥ 3aMEPHIIN IIMHY KaXIOTO.
Huxe npencrasieHbl monydyeHHele BeqnudHb!l (B cM): 20,5; 20,1; 21,3;
20,3; 19,8; 19,2; 20,1; 19,6; 20,2; 20; 20,5; 19,7; 19.9; 20,5; 19,6; 20,1;

19,4; 19,8; 19,1; 20,3.

a) OmpeaenuTe CPeaHION ATHHY KHpIHYA.
6) Haiigure BennunHy cpeaHeKBaApaTHYHOIO OTKIOHEHHS JUTHHBI

KHpIHM4a OT CpeaHeil.
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B) Kakoil nmpoueHT kupnuueii, ANMHA KOTOPBIX OTIMYAETCS
OT cpeaHeii 6onbiie, yeM Ha 0,2 cM? Bonbire yeM Ha BEIMYHHY CpEAHe-
KBaApaTHYHOTO OTKJIOHEHHs?

3. TlaceuynHK 3aMETHII, YTO MYEIEl B IBYX €ro YIbiX MPOU3BOAAT
Mex HepaBHoMeEpHO. Pa3s B 10 nHeit OH BEIHMMAJI COTHI U3 Yi1bA M 3aHOCHII
B Tabnuiy Maccy (B KI') CHATOTO Mefa, BhipaboTaHHOTrO Myenamu 3a je-
CATH JHEL.

a) Iyensr xakoro U3 yneeB pabotarwTr Gonee crabunbpHo? (Che-
JaiiTe BBIBOJA, BBIYMCIHB BEJIMYHMHY CPEIHEKBAAPATHYHOrO OTKIOHEHHMS
KOJIHYECTBA MMPOU3BEACHHOTO MeJa. )

0) Ecnu B nepsom yiwe xuBet 100 myen, a Bo BTopoM 75 muen, To
CKOJIBKO B CpeIHEM MPOH3BETa Meay 32 nepuox ¢ 19 mo 28 aBrycra xaxaas
nyena 1 u 2 ynes?

Hurepsans! BpemeHH Macca mMena (B kr)
1-#t yneit 2-ii yneii

C 20 no 30 anpens 11,4 11,9
C | anpens no 10 mas 12 10,8
C 11 no 20 mas 11,5 13,2
C 21 no 30 mas 11,7 12,6
C 31 Mas no 9 uoHA 11 11,1
C 10 no 19 urons 10,6 11,4
C 20 o 29 uions 13,1 13,2
C 30 uions mo 9 vrons 12.8 12,9
C 10 mo 19 urons 11,9 13,5
C 20 o 29 uions 13 10,9
C 30 urons no 8 aBrycra 12,5 12,3
C 9 no 18 arrycra 12,9 11,7
C 19 o 28 aBrycra 11,6 12

C 29 aBrycra no 8 centadps 12 10,5

a * Dyuxyun npedenen OMHOCHI 8EDOAMHOCHT

Ipumep: Bepremcs k npumepy, céazanHomy ¢ paduonpozpammoii «Kpymoil conoeeiiy.
Tam npedrazanacv caedyiowas 6vl60pKa no NPOOOANCUMENBHOCIMU UCHOAHAEMbBIX
necen: (mabn. 16.1, nepsvie 0se cmpoku):

Tabnuya 16.1

Jna h=2:
X, MuH [0:2) | [24) | [46) | [6:8) | [8:10]
Beero
m, WTyK 12 16 40 25 7 =100
m
w =100 0,12 0,16 0,40 0,25 0,07
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h=2 —_ 0,060 | 0,080 | 0,200 | 0,125 | 0,035

HOnah=1:

Xomun | [01) | [152) | [2:3) | [3:4) | (45) | [5:6) | [67) | [7:8)

m, WTYK 5 7 7 8 15 25 15 10

w=% 0,05 | 0,07 | 007 | 0,08 | 0,15 ] 025 | 0,15 | 0,10

h=1 s 0,05 | 007 | 007 | 0,08 | 0.15 | 025 | 0,15 | 0,10
[8;9) | [%;10)
Bcero
3 2 | ,-100
005 | 002
0,05 | 0,02

Ha ocHoBaHuu NEPBHIX IOBYX CTPOK CTPOHM CTPOKY OTHOCHTEB-
" m .
HOH YaCTOTBl W = —— H CTPOKY HNIOTHOCTH OTHOCHTCIBHOH YaCTOTHI
1

_;ll’, rae mar s npuHar pasHeiM 2 (MuH). Ha ocHoBe mepBoii u ueTBepTOii
cTpox Tabmuusl 16.1 CTpOMM TrHCTOrpaMMy IJIOTHOCTH pacrpeneiieHus
OTHOCHTENBHOMN YacTOThl HCIIOTHEHMS NMECEH Pa3HYHOH ANMHUTENbHOCTH
(cm. puc. 16.1).

A teneps pa3obbem BEIOOpKy U3 100 neceH Ha Gonee Menxue nog-
rpynnsl, npogoikutTenbHocthio [0;1), [1;2), [2;3) U T.A. MUHYTBI (DIsTas
CTpOKa TaOMHIIBI) M COOTBETCTBYHOLIME aOCOMIOTHEIE YacTOTH M (LUTYK) —
mecTasg CTpoka Tabnuusl (CYMTaeM, YTO COOTBETCTBYIOLIME JaHHbIE
M3BECTHBI). 3aTe€M DPacCUMTAaEM OTHOCHTEINIBHYIO 4acToTy w — (ceab-
Mast CTPOKa) M ee II0THOCTH (8-5 cTpoka). Hanoxum HOBy10 rucTOrpaMmy

w
(X - — ) Ha npexHior0. O6e THCTOrpaMMbI CTPOUM B OIHOM Macuitabe.
h

Kax BuauM, Bropasi THCTOrpaMMa yTouHseT nepsyto. O6e OHH HMEIOT OHY
U Ty e nmpuny [0;10] v mromans, paBHy1o eIMHULE.
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Hpﬂ 6onLIIKX le6op1<ax, OTHOCHUTE]IbHAA 4aCToTa MOAMHOXECTB

BEIGOPKH NPUOH3UTENIBHO PaBHA MX BEPOATHOCTH: W, = D, .

w
o WP
P~y I/
0.2
’-Nt -’--—
0.1 ‘_\
Ay -
0] 123435678091 X 0] 1234 5678910%
Puc. 16.1 Puc. 16.2

Ecnu nmponomxuTh yMeHbleHHE mara /i (IIpH COOTBETCTBYIO-
IeM YBENMYEHHH BHIOOPKM #1), TpaHHIA THCTOIpPaMMbl OymeT crpe-
MHUTBEC K HEKOTOpoH kpuBoil (puc. 16.2), KOTOpYHO MOKHO Ha3BaTh
KpMBOii pacnpeneneHus IIOTHOCTH OTHOCHTEIBHOMN YaCTOTHI CIy4aiHOM
BenuuuHbl X, IloatoMy xpuByio (puc. 16.2) MOXHO CUMTaTh rpadHKOM
(GYHKIMH pacrpenesneHus IUIOTHOCTH BEPOSTHOCTH CHy4aiHOH BemM-
4YUHB X,

3ameuanne: I'paduk mo puc. 16.2 no3sonseT HaATH OTHOCHUTENb-
HYIO 4acTOTY MCHOJHEHHs NeceH TI000H MPOIOIDKITENBHOCTH, KaK COOT-
BeTCTBYIOWEH miomaay. HanpuMep, oTHOCHTENbHAS 4acTOTa HCHOJMHE-
HMS NECEeH IIMHOH OT 2 10 4 MUHYT PaBHA 3alITPHXOBAHHOM MIOIAAH HA
puc. 16.2 (cp. c ynp. Ne 3 Temst 13).

7% H HOe pachpedenen

m HINn

Ha 60nbmoM KOIHYeCcTBE SKCIIEPUMEHTOB YCTaHOBJIECHO, YTO MHO-
r'He cy4aiiHble BENWMYHHEI, TAKHE, HAIPUMED, KaK poCT J0AeH 1 X Macca,
Macca OXHOTHIHEIX 0BOILE# (kapTodens, apOy3nl), IPOMEXYTKH BpEMEHH
MeXIy CIy4ailHbIMH BCTPEYaMH € IPOXOKHUMM, MOTPEIIHOCTH AJIMHEL ApH
M3rOTOBIICHHH BIEKTPONOB Ui CBAPKH W OUEHB MHOTHE APYTHE XOPOIIO
OIHCHIBAIOTCA C MOMOLIBIO GYHKLMI HOPMAIIBHOTO pacnpeaeneHus MmioT-
HOCTH BEPOATHOCTH. JTa QyHKUMS 3aJaeTcs AOBOJIIBHO CIIOKHON ¢op-
MYJIOH:
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_=m)®
202

p(x)=—1—e
o\2r a7.1)

3necs O — cpenHee KBaAparn4yecKoe OTKIIOHEHHE CIIy4aitHOH BeJIMIMHbE
OT €€ MaTeMaTH4YeCKOro OXHIaHHU.

el |,

/

Puc. 17.1

1
B touke x = m ¢ynxuus (17.1) umeer MakcuMyMm o2

oxono kotoporo QyHxmus @(x) obpasyer komoxonooGpasHyio ¢opmy
(puc. 17.1), npryem rpad K CHMMETPHYEH OTHOCHTENBLHO NMPAMOit X = m.

IIpu x —>300, rpadux AacUMNTOTHYECKH NPHOTHXKAETCH K
ocu x. MoxHo nokasarb (cm., Hamp., [6]), 4To npeaen mIoMAaay mox KpH-
Boi (puc. 17.1) mpu x —> 00 papen eaunuie. Kak u B npumepe puc. 16.2,
Ha puc. 17.1 BeposATHOCTB HacTymeHUs cOObITHSA Ha KakoM-HIOyIb Mnpo-

MexyTKke [a, b] paBHa miomanu nox kpusoil @(X) Ha 3TOM MPOMEXYTKE:

P(xela,b]) = naowadeaa,bb; . (Jlns HaxoxIeHUs MIOmMAnEH KpH-
BOJIMHEHHBIX TpaNen il MOA KPUBBIMU HOPMAJILHOTO pachipeneneHus pas-
paboTtansl TabnuIEl — cM. [6].)

I'padmx dynxnun (17.1) HOpManBHOrO pacnpeaeneHus IOTHO-
CTH BEPOATHOCTH Ha3kiBaeTcs KpuBoii Iayccea.

Paccmotrpum kpusyto aycca (puc. 17.2), rae Ha ocu X ot cpen-
HETO 3HA4YCHHS TOUYKH X = m OTIOXKEHBI CJIEBa M CIIpaBa OTPE3KH, PaB-
Hele O . PacueThl MOKAa3bIBAIOT, YTO IUIOWIAAbL NMOX KPHUBOH Ha OTpeE3Ke

2
[m—o,m+ o]cocrasnser mpumepro 0,68 win = oT exuHHLBL. ITO

3
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O3HAuaeT, YTO C/IyyaiiHas BEIHYMHA, OTIMYAIOILASCA HA BEIMYUHY <O
OT 3Ha4eHHs m (B Ty ¥ APYTYIO CTOPOHY); HUMEET BEPOATHOCTh MOSBIE-

HUA ~—.

@ %)

Puc. 17.2

Takke AOKa3zaHO, 4TO ciydaiiHas BelNMYWHA B Mpenenax oT

[m—-20,m+20] wuMeerT BepoATHOCTH MOSABIEHHMA NMPUMEPHO B 96%
BCEX M3BECTHBIX ClydyaeB. VI HaKoOHel, Ui HOPMAJILHOTO paclpeeneHus

CllydalHBIX BENMYMH Ha NpoMexyTtke [m—3c,m+30] seposarHocTs
TNOABJICHHUA Clly4aiHOH BennunHbl coctasisier 0,997 (mpasuno Tpex curm).
[TocnenHee o3HavaeT, 4To ¢ HagexHocThIo 0,997 mobas HOpMaNIBHO pac-
HpelieNieHHas ClTydaiHas BeIMYHHA OTKIOHAETCS OT CPEAHETO 3HAYSHHS M
He Gonee, ueM Ha TpH O .

H3snoxeHHble CBOHCTBa OTKIOHEHHH OXHAREMBIX CIy4YaifHBIX
BEJIMYMH OT UX CPEIHHX 3HAYEHHH m MOTYT GBITh HCTOJIKOBAHbI TaK:

ITycTs m — MaTeMaTH4eCKO€ OXHIAHHE (CpeaHee 3HaYEHHE) CIIy-
YaiiHO# BenuuUHBI X, O — CpefHEe KBaAPATHYHOE OTKIOHEHHE BEIIH-
4yuHbl X OT ee cpeHero 3HaueHus. Toraa ¢ HagexHocTeo P =(,68 cnydaii-

Has BEJIMYMHA OKAXKETCA B UHTEpBANE [M — O, M+ 0]; ¢ HALEXHOCTHIO

P =0,96 cnyuaiiHas BeIMYKMHA OKAXETCS B MHTepBate [m—20,m+ 20
H, HaKOHell, ¢ HafexHoCTho P = (0,997 cnyuaiinas BeHudHA OKAXETCH B

unrepsane [m —30,m+30]. COOTBETCTBEHHO, NEPEYHCIICHHbIE HHTED-
BJIBI Ha3bIBAIOT AOBEPUTENBHBIMH C 33JaHHOI HAZIEXKHOCTBIO.
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Ipumep: Cpednas npooondsCumenbHOCMb MeKyuje20 peMoHma
asmobyca 6 macmepckou m = 30 cymok; cpednee KeaopamuuHoe omxio-
HeHue om 3mou npodonxcumenvnocmu O = 2 cymok. C naoexicHocmvio
P = 0,96 paccuumaiime onmumucmuueckuil u ReCCUMUCMUYECKUL NPOSHO-
361 8b1OBIBAHUS ABMOOYCa U3 IKCHAYamayuu.

Pewenue: C nadesicnocmvio 0,96, dogepumenvHulil unmepsan npo-
oonacumenvHocmy pemouma cocmasnsem (30— 2-2; 30 + 2-2] = [26; 34].
Heccumucmuyecxuii npoenoz — 34 cymox, onmumucmuueckui — 26 cy-
MOK.

Omeem: 34; 26.
Bornee moapobHO ¢ pacyeToM XOBEPHTENBHBIX HHTEPBAIOB MOXHO

MO3HAKOMHUTECS, HaIIpuMep, B [6].



Omeemst u peuwseHuA ynpasxcHenui

!gma !
1. Orser: A=1{3,6,9, 12, 15, 18, 2, 24,27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51, 54, 57}.
3. Orser: a) {@}, {x}, {y}, {x; ¥}
6) {3}, {9}.
B) {J}.
Pewrenue:
a) Pasnocts E=B\ = {x,n,y,6}\ {6, 1,e, ¢} = {x, y}. [lepebopom Haxoaum
BCE MOAMHOXKECTBa (BKIIOYas ITyCTOe M CaMO MHOXECTBO F):
{9}, {}, {y}, {x, y}.
6) E={7,3,2}\{4, 7, 1, 2}={3}. IlonmroxecTBa: {3}, {D}.
B)E={=+}\ {/,\,-, =, 1} = O. [loonmuoxecTpa: {D}
4. Ortser: a) n(E) =0, n(D) =3, n(C) =9, n(K) = 6;
6) n(E)=1,n(D)=0,n(C)="7,n(K)=0.
Pemenne:
a) Packpoem MHOkecTBa A u F
A=1{1,2,3,4,5,6},F=1{0,1,2,3,4,5,6,7, 8}; uz ycnogus E = A\F = @,
D=F4={0,7,8}C =4UF= {0,1,2,3,4,5,6,7, 8};
K=A[NF={1,2,3,4,5,6}
HenocpencTBEHHO, U3 PACKPBITHIX MHOYKECTB HMEEM:
n(E)=0, n(D) =3, n(C) =9, n(K) = 6.
0) Packpoem muoxecrsaduF: 4= {-3,-2,-1,0, 1,2, 3}, F= @. U3 ycnosus:
E=AF=1{3,-2,-1,0,1,2,3}; D=F\4=0;C=4 U F={3,-2,-1,0,1,2,3};
K= ﬂ F =(. HenocpeicTBEHHO, M3 PACKPBITHIX MHOXECTB UMEEM:
n(E)=17,n(D)=0,n(C)=7,n(K)=0.
S.  OrseT: KBagpaThl.
Pewenne:
1) TIpAMOYroJbHHK — 3TO NapajICNOTPaMM C NPSIMBIMH YIJIAMH.
PoM6 — napainnenorpamMM, y KOTOPOTO BCE CTOPOHbI PaBHBI.
2) TIlepeceueHne — napajuleJiorpaMy C paBHBIMH MeXIy co00# cTopoHaMH U
HPAMBIMH YITIaMH, @ 3TO — KBaJpaT.
6. Orper: W ={a, c. [k}, Wy=la ¢ f 1}, Wy={a. b c f}, Wo={a c.f k I},

Ws={a, bcfk}, We={a, bcfl},Wy={abcfk]l.

Pemenue:

U3 ycnosus cienyeT, 4To MEOXECTBO M CONEPIKHMT 31E€MEHThI MEHOXKeCTBA I Ge3
37IeMEHTOB MHOXeCTBa K.

CnezoBarenbHO, MHOXECTBO W JOIDKHO COIEPkaTh BCE DNEMEHTHI MHOXeCTBa M,
a Take — Mobble aneMeHTH MHOXecTBa K WM coBceM He copepXarh APyTHX
31€MEHTOB. 3HaYUT, MHOXECTBO W 0083aTeIbHO CONEPIKHT NEMEHTHI {g, ¢, f}, a

Taoke Jobble Habopbl aneMenToB U3 {k, I, b} u Q.

ITonyuaem cnenyrowmii naGop orseros: W\ ={a, c, f k}, W, ={a, ¢, f I},
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Wy=labcfh,Wy={acfkl,Ws={abecfkl,Ws={abecfl}
Wo={a bc fkl.

Y6enumcs, HanpuMep, B IPaBATLHOCTH oTBeTa W g

Ws\K={a b, c,f,k\{k L by ={a c f} =M

ITpumeuanue. Ha 3TOM npruMepe XOpoILIO BuIHA Pa3sHHLA MEXAY yPaBHEHHEM
M= W -~ P, u3 xoroporo ne cnexyer W = M + P, u anrebpanueckum ypaBEEHHEM
a = b - ¢, u3 xotoporo crexyer b =c¢ + a.

7. Orser:
Pemenue:
a) Brnouenne A CC C coOTBETCTBYET NOMOKEHUIO KOHTYpa A BHYTpH KoHTYpa C;
prmoyenue B C C cooTBeTcTBYET NOJOMKEHHIO KOHTYpa B BHYTpH KOHTYypa C;
pasHocTh A\B= (J o3Hauaer, 4TO HEeT yyacTka A, He MpHHaUIexalero B, T.e. Bce
TOUKH (PHIypHI A NpHHAIIEKAT TaloKe MHOXeCTBY B (puc. 1.4 a).
6) Kortyps! A u B nexar suyTpu xouTypa C, HO He NepeceKaoTcs Mexay coboil.
(puc. 1.4 6).
B) Bce Tpu xoHTYpa A, B 1 C nonapho e nepecekarorcs (puc. 1.4 B).

8. Omera)A{1B#0,B[1C#@,A(1C=0.
6) (A U B)\(A [ B); apyroe pemenne (A\B)U (B\A).
nAalU@UoneN o).

9. Orser: 15.
Pewenne:
ITycts A — MHOXECTBO CTPENKOB, m(A4) = 5; B — MHOXeCTBO MuULLIeHe#H, n(B) = 3;
BCEro BhICTpeaoB mn = 5-3 = 15,

Tema2n.1

1.  Orser: 24 360 crocoGos.
Pewenue:
Kasxnp1#i cioco6 BeIGOpa oTnuaercs ot 1o60ro apyroro 1160 COCTaBOM TPOHKH,
Ju60 NOMKHOCTHIO BEYTPH TPOMKHM. 3HAUHT, HY)KHO HaHTH KONMYECTBO BCEX
TPO€K, OTIMYAIOUIMXCA APYT OT Apyra naubo nopsakoM, nubo XxoTs Ol OTHUM
3JIEMEHTOM, a 3TO — YHCJIO pa3MeteHnit 13 30 no 3: Ago =30-29-28 =24 360.

2. Orser: 60 uncen.

Pewenue:
Bce Tpex3HauHble YKMCIa 110 YCJIOBHIO Pa3nUYaoTcs Jubo nopAaxkoM ukgp, oo
X HaGopoM, 3HaYHT HcKkoMoe uHcio A = 5-4-3 = 60.
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3. Ortser: 48 uncen.

Pewenne:

Ecnu 651 BMecTO HyAs Gbuna 3anaHa, Hanpumep, udpa 9, To 3axa4a ceenach Obl

K NpexblayIeii, 1 OTBET cocTaBmi 661 60, HO YHCIAa He HAYMHAIOTCA C Hyad. Ecau

Obl yKMCIa MOXKHO OO GBI HayaTh C HYNA, TO UX ObUTO 631 1/5 U3 60 uncen (Bcero

yucen 60, u3 HUX 1/5 HauMHaeTcA © Hynd, 1/5 — ¢ eAHHULBI H T.14.). 3HAYUT, HY)KHO
3 1

13 obuero 4Mcna pasMelieHHiH A5 oTOpOCHTH OfHY MATYIO: —° 60=12 .

Ocraetcs 60 — 12 = 48 pasmelneHuit. 5

4. OrtseT: 120 cnoco6os.
Pemenwe:
Kaxnas «1yTka» OTIHYAETCA COCTaBOM XEPTB, 2 TRKXKE BECOM KaMHeil B pIoK3aKe
Kaxzaoro. Mozenblo BCEBO3MOXKHLIX BapHaHTOB SBISIOTCA BCEBO3MOXHBIC

3

pasMemenus u3 6 anementos o 3: A, = 6-5-4=120.

Tema2 . 2

1. Orser: 24 cnocoba.
Pemenue:
Bo3MoxHbIe KOMOMHALMH PacCaXKHBAHUA OYAYT OTIAHYATBCH TOABLKO MOPAIKOM.
3HAYHT, 9TO — BCEBO3MOXKHbIE [IEPECTAHOBKH 3 4 ynementon: £y =4/=24,

2. Orser: 17 280 cnioco6oB.
Pemenue:
TTMune! MOXXHO CBECTH P4 =41=24 cnocobamu, HTMPOXKHBIC P6 =6!=720
cnoco6aMu; HO KaAOMY CHoco0y MOIMOmEHHs NHUI COOTBeTcTByeT 720
BO3MOXXHOCTEH NoenaHMs NUpOXKHBIX. 3HayuT, A8 Toncroro Bacu cyliecTByeT
F, - F,=24.720=17280 cnocobos nosasrpaxars (NpaBHIO yMHOKEHHS).

3.  Orser: 1) 5040 cnocobos; 2) 1440 cnoco6oB.
Peienne:
1) Y3 ceMepsIx rocTeii MOKHO 00pa30BaTh P-, =71=5040 MEPECTAHOBOK.
2) Baus MoxeT cuzmets nubo cnesa or Auy, 6o cnpasa. (CooTBeTCTBYIOlIEE
YHCIIO0 HEPECTaHOBOK Pz =]:2=2.) OcranepiX meCTEpHIX rocTeii MOXHO
paccaauTs P6 HepEeCTaHOBKAMH: Ps =6!=720, npuuem, xaxomy nopamxy
«AHsg — Bans» coorsercryer Bce 720 nepecranoBok Apyrux rocreii. Beero, o
[IpaBHAY YMHOMCHHSA, ONYYaeTCA P2 . P6 =2-720=1440 cnocobamn.

4. Ortsert: 1) 720 cnoco6og; 2) 240 cniocoGos.

Pelenue:
1) B3aumHoe pacrionoxerne Auu u Baun 3adukcuposano. Ha ocransuble wects
CTYAbEB, O4EBHHO, MOXHO PACCaZHTh rocTell NepecTaHOBKaMH H3 6 IEMEHTOB:

P,=61=720.
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2) Pacnonoxenne Anu 1 Tanu 3aduxcupoBaso. Tpoiika Ass, Bans, Tana moxer
pacnoMoXUThCA ABYMs criocobamu (Bans cnesa ot Ay uiH cripaBa). OcraBluuxcs

rocTeil MOXXHO PacCafiuTh IePECTAHOBKAMH H3 IATH 31€MEHTOB: P5 =5!=120.
Kaxngomy pacronoxesnto Auu, Banu u Tauu coorserctayet Bce 120 BapHaHTOB

PACTIONIOKEHHA OCTANLHBIX TOCTEH, noatomy Beero sapuantos 2 -120=240

cnoco6oB.
Tema2n.3
|
1. Jlesas uacts Cy S —
kl-(n-k)!

npasas wacte: ¥ % = ! = 2
P = Rle= (= k) (=LA

2. Bocnonezyemcsa dopmynamu (2.6) u (2.3). Jlepas yacTs:

Chycort= ! _
-0 E+Dl (- (k+ D)
xl zl
T H-B G4l -k-Di
zl zl
) b-in—k-Dln-k) * bEk+1D)-(n—k- 1! )
nh(e+D4nl (n-k) =n| ktnitnln-ntk_ #l(nt]) (@)

=KD (k=D (=) (k+D (1=R) (k+D (e=B) G+ D) (0= k)1 ;

Ck+1_ (»+1l _ (n+1l
nl T E+Dl 1=K+ K+D G2~
3. Orser: 45 pyxonoxarii.

IlpaBas yacThb:

Pewenre:

Kax10My pyKONOXaTHIO COOTBETCTRYET COMETAHME M3 JECATH UESIOBEK 110 /1Ba.
c3=102_45

Bcero umncno Takux codetanuin 10 T 1.2 -

4. Ortsert: 220 TpeyroJbHHKOB.

Pemrenue:
TTockonbKy M00BIM TPEM TOUKAM COOTBETCTBYET OAHH U3 TPEYTONbHHKOB, TO BCErO
MOYCHO MOCTPOUTDH TPEYTOIBHHKOB CTONBKO, CKOJIBKO BCEBO3MOKHBIX COUETAHHH 110

A 121110
B 1.2.3

=220.

TPH TOYKH MOXHO OTOOPA3UTh U3 IBEHAMLIATH: (‘_:"132 =
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5.

Ortser: 1) 61 npamad; 2) 656 TpeyroJabLHHKOB.
Peruenne:
1) U3 C, 1‘2 BCEBO3MOMNHBIX MpaMbIx 3 C/IMBAIOTCA B OAHY npsaMyo. IToatomy

3 . 12-11 4.3
uckomoe wucno npamuix: Cpy - Oy +1= T2 132 +1=61,
o C;
2) U3 Lj3 BCeBO3MOXHBIX TPEYrOJbHMKOB 4 BHIDOXKIAIOTCA B OTPE3KH,
nexalye Ha oaHoit npsamoii. IloaTomMy HCKOMOE YHCIO TPEYTONLHUKOB:

ch.ci-ch.Cl- 121_1%_%555

Tema 2. TonoJHHUTEJIbHBIE YIIDAXKHEHHUS

1.

Otser: 2520 cnocobamu.
Petrenue:

” 2
IMycTs nepsoii nomyuaer nozapok Jawa. Ero MoxHo caenars C 10 BapHaHTaMH.

3
Kaxcnomy BapuanTy o160pa aByx ca0HOB Jlale 0TBe4aeT Cs BapHaHTOB MOJAapKa
Came, 3Hauut, BapuaHTOB oTOOpa natM cnoHoB Jlame H Came cymecTByer

2 3
Cm Cs (npaBuno ymHoxxenus). Ecnu cionn Came u [{aiie yxe oroGpaHsl,
TO CNOHBI [JIS Imamm onpenensioTcs OOHO3HAYHO. 3HAYMT, BCEr0 BO3MOXKHO

sapantos C - CF =45.56=2520

3ameuanue: O'{eBHﬂHO, YMCJIO BAPHAHTOB HE NOJDKHO 3aBHCETh OT NOpAAKa pa3-
cfS
naun. Tak, ecnu cHayana otobpars nonapox [awwe (scero {1 BapuanTOB), NOTOM

Caue (scero C 53 ), MOMyH4HM TOT K€ OTBET: Clso .C3 = 2520 . Jns BHEKIACC-
HOTO PacCMOTPEHHA MOXHO PEKOMEHIOBAaTh 000OLIMTE 3TOT pe3yawTaT (m Cio-
HoB, K, K, ..., K 10Ty MAET B NIONapKH NCTAM, UMEOLIHe HoMepa 1, 2, ..., n,
npuueM K, + K, + ... + K =m).

Ortsert: 1) 10 ciocobamu; 2) 172 800 criocoGamm.

Pemienne:

1) PaccmoTpuM HHXKHMe monkH. M3 mecTn «kanpu3Hbie» NaccaXupsl 3aHHMaIOT
Tpu. 3Ha4uT, 3 MecTa 0CBOGOXKAAIOTCA I MOOBIX TPEX «HEKANPU3HBIX)», KOTOPBIX

Bcero 10 — 3 — 2 = 5 uenosek. BriGpaTs 3THX TPEX MOXHO C'_,? =10 cnocobammu.
Cnenap 0T6Op Ha HHMXKHHME TMOJKHM, MBI TEM CaMbIM OIHO3HAYHO ONpeneNIeM BCEX
HacCaXKHPOB BEPXHUX MOJIOK. 3HAYKT, BCETO BADMAHTOB IACCAXHPOB JUIS BEPXHHUX

3
M HHXXHHX NONIOK L g = 10.

2) Ecnm Bce Mecra HyMepOBaEbI, TO KaXXIOMy Habopy NacCaXXMpOB Ha HIX-
HHE MeECTa OTBe4yaeT 6! NepecTaHOBOK, a KaXKAOH NepPecTaHOBKE «HHMKHHX»
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NaccaXMpoOB COOTBETCTBYeT 4! MepecTaHOBOK «BEPXHHX». 3HAYHT, KaXKIOMY
Habopy «HIJKHHMX» [acCaXHMpOB COOTBETCTByeT O6!'4! mepecTaHOBOK BCex

3
naccaXKMpoB, a TaK KaK TaKux HaGOPOB Cs = 10 , TO HCKOMOC YHCN0 COCTABHT

61-41.C3 =720.21.10=172800 — specs mawast ncrmonsIoBaHO

MPaBUIO YMHOKEHHUA.
Orser: 432 uncna.

Pemerue:
02
Ha6opos no ase ueTHBIX UHOPH MOXeT ObITh L3 ; HaGOpOB HO ABE HEYETHBHIX
o i
uutpsl MoxeT ObiTh L 4 , 2 TaK Kak Ka)XA0# Nape 4eTHHIX HU(bp MOXKHO NOCTABHTD

02 Cﬁ C2

B cooTBeTcTBHE Ly map HedeTHHIX, To Bcero nonyqaem L3 -4 Habopos mo
4 uudps (npaswio ymHoxenus). Ecnn B kaxkmom Habope u3 4-x uudp cnenars
BCEBO3MOXKHBIE NEPECTaHOBKH, mnony4yuM 4! mepecraHoskH. FToro Bcex umceln

nonyuaerea Ca -C'2 - 41=432.
. 44 ~S 3

Ortser: Cs 'CIO'CQ .

Peutenue:

4 5
Ilepsyto rpynny MoxHO cobpaTs Cs cnoco6amu. Bropyro — Cm cnocobamHu.
A Tak KaKk kaxxaoMy Habopy mepBoH IpynIibl MOXHO MOCTaBUTL B COOTBETCTBHE

5 " o o "
Clo HabopoB BTOpoii, TO Bcex koMOuHauMii pabOTHHKOB M3 MEPBOH H BTOpPOi
Cq - Cy

rpynn moxeT 6s1Te Lg - U1g (paBuno yMHOXeHHS). M3 ocTaBluMxcs 9 yenoek
c? ” o

oto6parb Tp MOXKHO ¢ cnocobamu, nMpuyeM moboMy HabGopy nepBoit U BTopoit

Cf3
TPy MOXHO 110406paTh TpeThio BceMn Lg criocoGamu. 3HauuT, AN BCEX TpexX

4 5 3
TPYNN CYLIECTBYET Cg . Cw . Cg pa3snuuHbIX KOMOMHALHH pa0OTHHUKOB, B3ATHIX
W3 3apaHHeIx 20.
OtseT: 480 «cnoB».

Pewenue:

Bynem nonGupars cnoBa Tak. CHauana HaliieM BCEBO3MOXKHBIC «CJIOBa» MO
5 Oyks, obpazoBaHHbie M3 cioBa «KPOHA». Takux cnoe 5! BMoHTHpYyeMm
Teneps B M060€ «cnoBo» U3 5 OykB eme onHy OyxBy «O» Tak, 4To0sl aBe Gyk-
BBl «O» He cToAnu panoM. M3 1mecTH BO3MOXHBIX NEPECTAHOBOK — HONOKEHHE
HOBO#H OykBbl «O» — ABe He noaxoasaT (ecau HoBasg Oykea «O» — cieBa HIH
cHpasa OT cTapoit). 3Ha4uT, Jiobas NepecTaHoBKa M3 [ATH pa3HeIX OyKB MOPOX-
maer 6 — 2 = 4 mectuOykBeHHbIX c0Ba. Beero MCKOMOE KONMMYECTBO COCTaBUT

4 N 5!=480 «CJTOB».
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6. Ortset: 2400 cnoco6Gamu.
Pemenmne:
3
Axtpuc Ha ponu noabHpaem pasMeELICHHAMH M3 6 o 3: Aﬁ =6.5.-4=120
2
criocoGoB. AkTepos nonbupaeM pasMewteHHAMH U3 5 1o 2: Aj =54=20
crnoco6oB. A Tak KaK KaXIoMy crnocoOy 1noabopa akTpHC MOXKHO CONOCTABHTh
20 criocoboB noxbopa akTepoB, TO MO NPABMIYy YMHOXEHHS BCEro Nonyvaercs
A2 A2 =120.20=2400 cnocoboe.
4 4 4 4
7. Oreer: Clg Crs Ch 07 .
Pemenwue:
" 4
B mepBHii AIMK BCEro MOXHO 0TOOpaTh Clg pa3HbIX HabOpOB NpexMEeToB.
Jinsg BTOpOro ALIHKa MOKHO NMPOHU3BOJILHO BhIOUPaTh H3 19 — 4 = 15 npeameros;
4 o
Cys xom6uHaumii. JI1% TPETbEro ALIHKA BCEBOIMOXKHbIE COUCTAHHS IIPEIMETOB
15 P P
C4 4 3
cocrapar ('} sapuantos u ans werseproro: C =C7 BapuanTOB. Haxkonen,
€CNHM AUKH 10 4 MpefMeTa 3aM0MHEHB!, TO Ha JOMI0 5-F0 AIMKA OCTAETCA OAUH
HabOop H3 TPexX NpPeaMETOB.
4
Onnomy Habopy nepBoro SIHKa MOXHO roaobpars Cl 5 BapHaHTOB COAEPIKHMOTO
Cy - Cy:
BTOPOT0. 3HAaYHT, B ICPBOM M BTOPOM AIIHKAX BO3MOXHO (19 L5 BapmanTOB
C - Cfs-CY
BbI6Opa NPEAMETOB, COOTBETCTBEHHO, B MEPBBIX TpexX AummMKax Ljg - Lys- Ly
Crh-Chs-Ch-C
cnocoboB, B MepBbIX ueThipex Lyg - L35 Ly L7 BapuaHTOB. B 3TOM pemenun
TPHXKAbI MPHMEHEHO NPABUIIO YMHOMXKEHHUS.
Tema2.1n.1
1. Ortger: 125 uncen.
Pewenne:
Tpex3nayHblc 4YHCNA OTAMYAIOTCH APYF OT Apyra iaubo mopsaxoM uudp, naubo
uMdpamu, HO B YHCIAX HU(PLI MOTYT MOBTOPATCS 10 Tpex pa3. 3HaUMT. HCKOMoe
Ai=5%=125
KOJTHYECTBO COCTABNAET f15 = = .
2. Ortser: 90 yncen.

Pemenne:

Ecau 6b1 uncna 00, 01, 02 3acyuTsIBaNnuCh KaK ABYy3Ha4HBIE, TO UX KOJIHYECTBO
A2 =102=100

cocrapaano 6s1 s = = . (01 00 no 99). HUcxrounM Bce OAHO3HAUHBIE

ymcna, Brmodas 0 u nomyuum 100 — 10 = 90. DT10T pe3ynsTar Nerko NPOBEPUTH
HpsiMbIM nepeGopoM.
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Tema2.ln.2

1.

Orser: 60 uncen.
Pewenue:

~

HcxoMoe KOIHYeCTBO HaiizeM, paccyHTaB YUC/IO HEPECTAHOBOK })n man=6c¢

5  nl 6l 1.2.3.4.5.6
nosroperuamu k, =2, k,=3: P = = = =60
Otset: 5040 «c0B». kll'kgl 23t 1.2.1.2.3
Pewenue:

3amaua CBOOUTCA K HAXONEHHMIO YHCJIA NMEPECTAHOBOK C MOBTOPEHUSMH MpH n=8,

8!
K,=2,K,=2,K,=2 (o nee 6yxnbt A, Pu M) By =————=5040.
21-21.2!

Tema 2.1 0.3

1.

OrtseT: 220 cnocoGos.

Pewienne:
Kaxnpiit Bo3MOXHBIH Hab0p NMHPOXKOB €CTh COYETAHHE OECATH JJIEMEHTOB H3

Tpex C NOBTOPEHUAMH: 5130 =C 130 3= C 132 = -1-2—11-19- =220

Onteet: 20 TpeyTrONLHHKOB. 1.2.3

Pemenue:

3ajaHHbIe YCTHIDE YMCIA TaKOBBI, YTO JIOOLIM TPeM M3 HHUX COOTBETCTBYET
TPEYroMIsHUK, IOCKOJBKY JIIOOBIE TpM 4YHCIa YAOBNETBOPAIOT MNPaBHIY
TPEYTOIbHUKA (KaXas CTOPOHa MEHBIIE CYMMBI IBYX APYTHX).

HckoMoe 4MCI0 — KONMYECTBO BCEBO3MOXHBIX COYETAaHHMIl C MOBTODEHMAMH M3

~3 3 3
uersipex anementos no tpu: Cy =C4 5, =C5 =20,

Tema 2.1. lonoaHuTeaLHBIE YIIDAXKHEHHS

1.

Onrset: 70 cepwmii.

Pewienue:

ITycTh BRIMTpBIBaET KOMaHA2 A. 3TO BO3MOXHO, eciu cueT 1) 4:0; 2) 4:1; 3) 4:2;
4) 4:3 B ee noaw3y. Ilpn 3ToM BO3MOXHBEI MOOLIE MEPECTAHOBKH BBIMIPHILLET,
KPOME CiTyyas, KOraa MoCNeqHNH BLIMIPHILI NIPUHAIEXHUT KoMaHze B.

1) Cuyuaii 4:0 obpasyer nepecraHoBKy AAAA, BapHaHT TOJBKO OZMH.

~ 4
dopmaibHO ero MOXHO paccuuTats kak P, = — =1].
41
2) Cayuaii 4:1. 13 Bcex BO3MOXHBIX MEPECTAHOBOK C OBTOPEHHAMH BAAAA,
ABAAA, AABAA, AAABA n AAAAB, nocieansis — NOCTOPOHHASA. 3HAYHT,
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= 5!
BO3MOXHBIX CEpHii MaTye P5 -1= Z -1=4.

.

3) Cayuaii 4:2. 3nech Hy’KHO HaHTH BCe MEPECTAHOBKH C MOBTOPEHHSMH 32
BBIYETOM YHCIIa IEPECTaHOBOK, 3aKaHUHBaloLMXCA Ha b. Beex nepecranoBox

=~ 6

‘Pﬁ - = 15, B TOM 4HCJAE HEPECTAHOBOK, 3aKaHYHBAIOLIMXCHA

4121

Ba b cTompko e, CKOMBKO MEpPecTaHOBOK H3 MNATH 3neMeHTOB AAAADB ¢

~ 5
MIOBTOPEHUAMH P5 = —' = 5 . Witoro BoamoxHsIX cepuii 15— 5= 10.

4) Cnayuait 4:3. IloBTopas paccyxaeHHS A CiIydasd 3), MOAyYHM HCKOMOE

~ | I
umeno kak Fy — Fy = L--—§-'--= 35~15=20.
4.3 4121
Bcero BapuaHTOB ¢ BEIMIpHIIIEM A nonydaerca 1 +4 + 10+ 20 = 35, Croanko xe
Matueit ¢ Beiurpsiitem 5. Beero BapuanTos 35-2 = 70.
OtBer: 144 mepecTaHOBKH.

Peruenue:

UHCNO MepecTaHOBOK M3 HeTHipex HeuerHwix wwudp cocrammer £y = 4l= 24,
Kaxzas nepecTaHOBKa MOPOXA2eT 6 «HYXHBIX» uyncen, Hanpumep, 3179—231879;
321789; 312798; 831279; 381729; 318792. Hcnonb3ys mpaBuio YMHOXEHHS,
HOTyYHM MCKOMOE 4HcIio 246 = 144,

Ortert: 96 cnocoboB.

Pewmenne:

B cnoBe «ameeeny mwectb GykB ¢ Tpems nosropeHusmu. I1oatomy Ges TpeGoBanus

3az1auK 0 cocenicTBe GyKB €, COBO HMeeT £ = i 120 nepecranosox. Bmecte ¢
TEM, KaXXAas NEPECTAHOBKA U3 TPEX COTNACHBIX MTOPOXKIAACT 4 «HEHYXXHBIX» CJ10Ba.
HanpuMep, eeemsn, Meeesn, M3eeen, m3acee. Beero nepectanoBok u3 Tpex GykB

M3 P3 = 3!= 6, 3uaunT, «HEHYKHBIX» CIIOB BO BCEX 1ePECTAHOBKAX U3 LIECTH
6ykB 6:4 = 24. Orciona, «HyXHBIX» coB: 120 — 24 = 96.

Ortser; 24 cnocobamu.

Pewrenue:

ITepecranoBok 3 Tpex cornacHeix OykB — 1, p, T, cymecTsyer 3! = 6. Kaxnoit
TAaKOiH MEPECTAHOBKE OTBEYACT YETHIPE HYXHBLIX» ciosa. Hampumep, urpr—
aruapar, Lapara, amipara, amapra. 3HauHT, BCETO «HYXXHBIX» CIOB (1O NPaBITY
YMHOMKEHHS) Haiigercs 46 = 24,
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TeMa 3

OrseT: 1.
Pewrenne:
Bce TpH nomann UMEIOT NATHA, CIelOBaTeNbHO, BCE TPOE — IATHHCTHIE. 3aber
BBIMIPLIBAET OZHA M3 TPEX MATHHCTBIX JOLUAJEH, MO3TOMY PacCMarpHMBacMoc
coBeITHe (COCTOsALIEE B TOM, 4TO 3a0er BLIMIPAET NATHHCTasA J0MIa/b) ABIETCSA

m
OOCTOBEPHBIM U €T0 BEPOATHOCTS paBHa 1. (PopmansHo: p=—_,1nen=3,m=3,
n

™3
P n 3
Ortger: 0.
Pemienue:
Cpeaun xoH(eT, HMEIOIIHXCA B aCCOPTHMMEHTE HPHCOK, HET, 3Ha4uT, [leT4 He cMo-
KeT MX KYNUTb U paccMaTpuBaeMoe coluiTHe (cocTosiuee B ToM, uto [lets nona-
KOMHTBCK HPHCKOil) ABNAETCA HEBO3MOXHBIM. Ero BepoaTHocTs paBHa 0.
Orger: 0,12.
Pemrenue:
Bcero cuHux suMu B kop3uHE y 3aiiua 6b110 3 (25 — 7 — 10 — § = 3). Ucnons3ys
KNaCCHYECKOE OINpee/IcHHe, MMEEM: BCETO /IEMEHTOB (fuu): 25 (3HauuT, n = 25),

M3 HUX CHHHX — 3 (m = 3), nony4aem: P(A) = 2—35-= 0,12.
s 1 1
Otser: 1)26,2)13,3)0,4)26 .

Pemexne:

Puta M3bIMaeT KapTOUKY «BCIENYIO», HO3TOMY OHAa MOXET NMONacTh B mobyio 13
6ykB. B Hannucu umeercs 3 Gyksol «e», 2 — «a», 0 — «wi» 1 1 — «m», KpoMe Toro,
Bcero 6yxB 26. C yuerom dopmynst 3.1 umeem:

3 2 1 1
P(B)=—; P(A)=—=—; P(L)=0; P(M)=—.
(B) =g Pl =op=12s P(D) () =—

Otser: P(4) = l; PB)=0,5, P(C)= —f—; P(D)=0,5.

9 35
Pewenue:
Bcero B konoge 36 kapr: u3 Hux 18 — uepHsix ¥ 18 kpacHEIX, Ho 9 Kaxnoi
U3 4-x Mmacteil (muku, 6yOHEI, Tpedbl, 4epBBl) U N0 4 KaXAOH W3 NOCTOMHCTB
(4 wecTepxy, 4 CEMEPKH H T.11.).
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4 1 18 1

Buaunt, P(A) =—=— P(B)=—=—=0,5.
36 9. 36 2
CobbiTHe C 03HAYACT, UTO M3 KONMOOBl yXe H3BIEYeHa ONHA KapTa, TO ecTh
4
ocTaloch 35, a T.K. 3To 6INa Aama, TO Ty308 ocTanocs 4, snaunt, P(C) = 3—5 .

CobpiTHe D 03HauaeT, 4TO K002 YiKe JIMLIEHa ABYX KapT, TO eCTh 0CTaNoch 34, a
TaK Kak BTopas Oblsla MMKOBasd, TO TEMHBIX KapT 0CTanock 17, nosroMmy

OrseT: =

Pewenue:
Bcero xoctamex 1oMHHO 28, CyMMY TOYEK Ha Kax0i U3 HUX MOXKHO NPeACTaBUTh
B BHJAE TaOMHUILL:

0 1 2 3 4 5 6
0 0 1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
2 4 5 6 7 8
3 6 7 8 9
4 8 9 10
5 10 11
6 12

CyMMbI Toyek, MeHbIIHE 6, 0OBeAEHbI.
Mernee 6 —ar10 0, 1, 2, 3, 4, 5, Takux KocTawek B Habope 12. CnenosarensHo,

pel2.3
28 7

Orser: 0,14.

Peruenue:

Beero B uncnax or 1 mo 100 cywecrsyer 14 uncesn, nensiuxcsa Ha 7, 3HAYMT,

14
m=14,n=100 2 =ﬁ=0’14'
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10.

11.

OrtBer: 3 .

Perwenue:
He Menee 3-x nsteH o3Havaer 3, 4, 5 1 6, MO3TOMY TaKHX 1IEHKOB 4 H3 6.

4

_4.2
P=673

Ortser: a) 0,5; 6) 0,1; B) i
45

Peutenne:
JBy3Haunsix uucesa Bcero 90 (ot 10 mo 99) M3 HuMx HedeTHRIX — 45, KpaT-
HBIX 11 — 9, He npeBocxonaumx 25 (ciaeaosarensHo, He Gonee 25) — 16.

45 1 9 1
P(A)=—=-=0,5; 6) P(B)=—=—=0,1;
) D=5 B =50~ 10
16 8
PC)=—=—
» ) =507 15
0TBeT2__2__.
145
Pemenue:

2
Bei6pats u3 30 myx 2 MoXxHO C3o cnocobamu. M3 meuennsix 12 myk BeiGparh 2

C?
MOXHO 12 crnocobamm.,

BepoaTHOoCTh COOBLITHA 4 — «BBUIOB/NIEHHBIE H3 Npyxa 2 IIYKH OKa3aJHCh C
2
ey S 22
MEeTKaMH» PaBHa: ( )—-—-—2 il
C2 145
1
Orset: 24 .
Pemenue:

B3gry 3 y4yeOHMKA ¢ MOJKH, YYMTHIBAS IOPANOK HX HMIBATHA, MOXHO

3
.A4 =4.3.2= 24 cnoco6amu. U3 HuX TOMbKO pa3 MOXHO B3ATb KHHIHU
B YCTaHOBJICHHOM MNOPSAKXE, [MOCKOIBKY HX HMeeTc no | 3Kk3eMmiapy Kaxaod

p=-2z.
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12. Ortset: l .

Peme}ml.z

Haiinem o6wee konu4ecTBo KyOMKOB, MOJNYYEHHBIX MMOCJIE pacnujia MpAMo-
yronsHoro mnapanaenenunena. Jiis 3Toro HaiizemM o0BEM NPAMOYTONBHOTO
napamienenunega (V xap) ¥ o6seM oxHoro kybuxa (V !W)’ a 3aTeM paszieliiM

Vaoy H2 V g .

V agp = 20X 30X 40 = 24000 (cm )

3
Ve =125 (eMm™)

g
__EEH_Eﬂggg_lgz
Vw 125 KyOuKa.

24 xy6uKka c cepoi ¥ YepHO# IpaHsIMH,
8 kybuKoB ¢ cepo#i ¥ 6enoit rpaHAMH.
16 ky6uKoB c Genoit 1 YepHO# rpaHAMH.

16 1
Uroro: p = ——=—.
192 12
Tema 4
1. Oteer: & .
4
Pemenue:
Puc. 4.4
HckoMyio BEpOATHOCTh HaiieM KaK OTHOILEHHE = ﬁl_ ,tae A1 — nno-
Ha

wane kpyra, 442 — nnomans xsanpara (puc. 4.4).

ar? oz
P= -(-2-—”—),—= -4-—(3 0,785 )
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11
2. Ortser: Y (» 0,61),

Pemenne:
1 )]
1
4
3 4
24
Puc. 4.5

BrigenuM Ha NpPAMOYTONBHHKE MapKETHOH MAMTKH «OIaronpuATHeli» OpAMO-
YTONBHUK (3aIITPHXOBAHHBIH), rPaHUIIBI KOTOPOTO OTCTOAT OT I'PAHHL[ IITHTKH Ha
1 cM. Ecant ucxoauTh M3 TOTO, YTO BCE TOYKH MUIMTKH PaBHOBO3MOXKHEI KaK LECHTP
ynaBIIEH MOHETEI, TO PaCMOJOXKEHHE LIEHTPa MOHETHI BHYTPH 3AIUITPHXOBAHHOTO
HNpAMOYTojIbHUKa — YCJIOBME DPAacloNOXeHME MOHeThl BHYTpHM mamTku. OTcioza

HCKOMAs BEPOATHOCTh £ = ,rae A1 — nnomans BHyTpPeHHEro mpamo-

2
yromeuuka, A2 — nnomans niauTKy.

4.22 11
pP-BL 21 L (v 0,61)
4, 6-24 18

1
Orser: 16 -

Pemenue:
OG6o3HauMM ITHMHBI ABYX HaCTEi X U y COOTBeTCTBeHHO. QueBHUAHO, YTOGH! EepBas

a a
4acTh Obla He MeHee 4_ , IOMXHO BBINONHATHCA HEPABEHCTBO X > 4_ , @ 4ToOH!

a
IpyM 3TOM IBE APYrME 4YacTH Taike ObuiM Gonee 4_, Heobxoaumo, 4ToOb!

a
BBINIOJIHSUIOCH HEPaBEHCTBO X < 2_ . TlonyunM wEMOYKYy HEPABEHCTB WA X:
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4_ <x< '2" . Paccyxnas nopoOHbIM 00pa3oM, MOJy4YMM [UIS YacTH y:
—< y< —
4 2

¥

a

a2

VL.

N
atd a2 a x

Puc. 4.6.

BBezieM cHcTeMy KOODAMHAT X, y H ZalUM 3a/aye FreOMETPHYECKYIO HHTepIpeTa-
muio. OGOMM HEpaBEHCTBaM YNOBJIETBOPAET 3aIUTPHXOBAHHAA IUIOLIAAL, pABHAS

_ 2
Hi= '1 '6"“ [nouaaM Keaapara K> o CTOPOHOi1 a.

uy 116a?

P = —
Ha a 16

Ortser: 1) TonmHHa MOHETH AOMKHA COCTaBAATH NpUMEpHO 35% OT ee qua-
METpa;

2) TONUMHA MOHETH ZOIKHA COCTABATH MPUMEPHO 58% oT ee puamerpa.
Pewenue 1:

OmnmnimeM BOKpYr MOHETHI BOOOpaxkaeMblif cepHuecKMii MBINBHBIA IMy3bIPb.
TloBepxHocTh ny3bipa pa3buTa Ha TpH HacTH: WapoBOi Mosac ToMMMHON H M
IBE «AMoykHy. EcH B MOMEHT CONPHKOCHOBEHHSA C OPHM3OHTAILHO Oonopoi
map KOCHETCS €€ B TOYKE HA MOACE, TO MOHETA yNajeT Ha peGpo, B NPOTHBHOM
ciydae (puc. 4.7) MOHeTa ynaieT «IUIalUMA», T.e. Ha KPyI10€ OCHOBAHHE LH-
JHMBIpA,
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= A

BeposTHocTh naneHus Ha pedpo = P rae A41 — nnomans nosepxuocTH
2

mapoporo mosica, 442 — nnoman, onucaHHol cdeprl («MBLIBHOTO My3BIPA»).

Beenem H u d (cm. puc. 4.7). Torna panuyc cdepsi R= d*+H?,
uy=29RH =aH \fd*+ H*, u,=4sR* =5(d? + F?)

’

oy mHjd? +H? H _ Hid

Ha m@d? +H3?) n NZFEYE \]1 +(H)’

r —
ITo ycnoBuio 3 , 0TKyna

3
3Hjd=Jl+(Hid)',9(H 1d) =1+(§) 8(HI1d)'=1.H /a‘=J%_zU,35 ,

Pemtenue 2:

OnuieM OKPYKHOCTB BOKPYT oceBoro ceueHnst ABCD MoHeThl, Jiekalllylo B BEpTH-
KaJTbHO# T1ockocTH (puc. 4.7). CunrtaeM, 4To MOHETa NanaeT Tax, uro ceuenne ABCD
He BBIXOOMT M3 CBOEii BepTHKalbHOM miockocTH. Toraa Mckomas BEpOSTHOCTE

K1 —_
P= PR |[48|+|CD|, p, =27R. U3 puc. 4.7 crenyer:

IAB|= ICD|= 2Ra=2. -;—sz +H? -arc:g—zi= Ad? +Hzarctg%;

4 2rfd? + H2arctg £
P=ll= d =—arctg —;

Ha 2-%—7?«/d’+1-!’ 4 d
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il i arctg OTKyRa arclg H_=
—— HaiineM u3 ycnosus — ——— na —_—=—
d /4 d 3 d 6
Hq b4
Z -1g 2 w~0,58,
d 6
Tema §
1. Orser: 1)0,14;2)0,15.
Pemenue:
1) Ilycte cobGuitme A — u3BjAeUeHHEe TepBOil KOHQETH «AJeHKay,
30 3

P(A) = §6 = § ; OYCTh coObiTHE B — M3BIIEYEHHE BTOpPOH «AseHkH». Ecin

nepBaf KoHpeTa OKaxercs «AJeHKofi», TO B MEIIKE OCTaHETCH 29 «AJEHOK»

29

n 50 «benouex», 1 BEPOATHOCTh COOBITHA B ONpPENETHTCA KaK PA( B)=—;
79

BEPOATHOCTS HacTyIuieHUs cobbiTHa C = AB (niepssie aBe KOHDETH — (AJIEHKH»)

HaliaeTcs o TeopeMe YMHOXKEHHS 11 3aBHCUMBIX coObITHit (hopmyna 5.1):

3 29 _ 87
P(C)=P(A) P(B)== ——=——wn0,14.
(C) =P HB)=g o= —o

2) Ilycrs cobuitne A — mepBas «AneHka», cobbitne B — Bropas «Besoukay,

W)
o
00 | W

torna P{A) =

H

8

<o

P,(B)= §E; BepoATHOCTh coObiTHS C = AB no TeopeMe YMHOXEHHS RISA
79

3aBHCUMBIX coObiTHil (hopMyina 5.1):

3250 75
PCY=P(A P(B)Y=Z2 "~ =—-".
() ()A()S.?g 216
Ilycts cobbirne D — TpeThs xoHdera «benoukay. BeposTHOCTE HACTYILUIEHHS
49
5T0ro coGbLITHA 33BHCHT OT HacTymuenus cobuitus C, a umenno, Fo(D) = e

€CNIH 0Ha «AJIcHKa» U OfHa «besrouKka» yxe YIIH U3 MEIKa, TO BCErO B MEILUKE
ocranoch 78 xouder, B ToM uncne 49 «bemouex». Hactynnenue cobuitng E =
ABC = CD umeer BepOSTHOCTB:

P(E) = P(C) Po(D) = 75 49 _ 1225

—— 0,15,
316 78 8216
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Ontger: 1) 0,3; 2) 0,1; He BnuAeT.

Pemenue:

1) PaccmoTpuM cobbiTHI A — cepasd KypHUa MepBOi MOKHHYMIA KYPATHHK,
2 y

P( A) = —, B — Genas xypuua sbinuia sropo#i. OueBuano P(B) zaBucuT OT

P(A4): P( B) - PA ( B) - % . IToaromy nopsnox AB (cnepsa cepas, MoToM —

6emas) MMeeT BepoATHOCTD (hopmyna 5.1):
23 3
2) Paccyxnas ananorHuyHO, UMeeM: 1 cOObITHA 4 — mNepBoi BuIlILIA cepas
2
kypuua:  P(A) = g; mns cobeitus B — BTopoil BHIIMIA Cepas KypHIa:
1
P.(BY=—; nna cobsrruas C — TpeTheit Boilta Genas Kypuua MMeeM

3
PAB(C) = -3— =1. Ing coburtua D = ABC no TeopeMe 06 yMHOXEHHH

3aBHCHMBIX COGBLITHII HONMyyaeM:

2 1 1
PD)=PA) FPyu(B) P, =—-—1=—=0,1,
(L) ()A()As(c)54 T
Eciu M3MeHHTH MOPAZIOK BEIXOAA MeEPBEIX Tpex Kyp: Genas — cepas — cepad,
o nonyunm: P(D) = -?i —2- -1- = i = 0,1. Kak sugHo, HH uncnmTens, HI
543 10

3HaMeHaTes1b P(D) He MEHSIOTCA, M NEPECTAHOBKA BBIXOAA NITHL U3 KYPATHHKA Ha
BEPOATHOCTH HE BIIHSACT.

Otser: 0,28.

Pemenne:

WzbaTHe ykpamenus u3 mo60ro cyHay4yka — coObITHE HE3aBHCHMOE OT H3bATHA
YKpall€HHil U3 APYTHX CYHAY4koB. ITOCKOJILKY PacCUHMTHIBAETCA BEPOATHOCTH
TOro0, YTO BCE BLIHYTBIE H3AE/HUSA C canidupaMH, IPUMEHAEM TEOPEMY YMHOXEHUS
IUIR HE3aBUCHMBIX COOBITHH:

P(A)=08.07-0,5=0,28.

Pemennue:

CoObITHA 3aBHCHMBIE, TOCKOJLKY ITPH BCTpeue J0O0TO U3 KyPCRHTOB MEHAECTCA
0611as YHCIEHHOCTh H KOJMYECTBO JIoAeH ¢ onpeae/ieHHbIM pocToM. TIpiMenseM
TEOPEMY YMHOXEHHS LTS 3aBHCHUMBIX COOBITHIA:
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_75.74.25 2775 _ 925

P(D)= = = .
100-99-98 19404 6468
5. Orser: 04.
Pemenue:
Ilycts cobeitHe 4 — Bans BuiMbLI pykH nepen o6GenoM, coGeitie B — Ilets
BBIMBIN DYKH fiepen obenoB, cobuiTie C — 06a BBHIMBINH PYKH nepex obenom.

Ilo ycnosuto, P(A4) =0,8; P(AB) =0,32. A Tak Kak coObITHs A 1 B— He3aBHCHMBIE,

P(AB) _032_,,

10 P(AB) = P(4)-P(B), otkyma F(B) =

P4 08
Tema 6
1
1. Ortser: E
Peluenue:

2
Bcero pa3nbix HaGOpOB NO ABE KAPTOYKH C 4 - OHHM COCTaBIAIOT MONHYIO IPYNILY
coOsiTHii. BeposTHoCcTs moGoro HaGopa cocraBnser — . Bcero map ymcen,

JAIONIMX YETHYI0 CYMMY IBE, 3 UMEHHO: coGpITHE A — M3BIeUeHHE uncea 1 u 3,
cobeitie B — wm3eneyenne uucea 2 U 4. CoObltus A H B HECOBMeCTUMBI
(He MOTYT NpOM30iTH B 0fHOM onbiTe). CoGbITHE C — «CyMMa IByX YHCEJ] YETHa»
no onpeneneHHo (cM) ectb cyMMa cobuitnit 4 M B: C = 4 + B. Ilo Teopeme o

1

CIIOXXEHUU U HECOBMECTHMEIX cobuiTuit P(C) = P(4) + P(B) = g +— =§ .

2 .
2 cnocob: I[TonHas rpynna coCTOUT M3 C4 = 6 cobbITHii, n = 6. GNArONPUATHLIX

m 2
coburTmit m = 2. HckoMast BEpOATHOCTD P=—=—=—
7 3
1
2. Oreer: —.
Pemenre:

ITonunas rpynna co6wITHIT COCTOMT U3 BCEX NMEPECTAHOBOK MO 4 OYKBHI H3 HIECTH:

A; =6 5.4.3=360. BepoarHocTs m000#1 1IEpeCTaHOBKHM COCTaBIAET

——  IEPECTaHOBKH HECOBMECTHMBI, H M0 TEOPEME O CITOXKCHUH Bepoamoc'reﬁ

360
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JUIA 3TOrO Ciy4as, MCKOMas BEPOATHOCTh CYMMBI COOBITHI paBHa CyMMe

|
360 360 180

2 cnoco6: TTonnas rpynna conepxuT n = 360 coGsiTHit. U3 HUX «GNaronpusTHeIX»

BEpPOATHOCTEMN: P =

Ipumeuanue. Pazanna mexay 3Toi 3agadel M NPUMEPOM 2 3aK/TI0YAETCHA B TOM,
4TO B rpUMepe U3 mecty Oyks: M, o, 6. e, 4, a, orOupaloT yeThipe 6e3 ydyera ux
NOCNEeXOBaTENLHOCTH, a B 33/1a4€ — C yUETOM.

Otset:1) 0,85; 2) 0,70; 3) 0,65.

Pemenne:

OneITel, 3aKAIOUAIOIIMECA B HaOMIOZEHMHM 3a TNafeHHEM OAHOro f0/10Ka Ha
OlIpeAeNeHHBIH MOMEHT BpEMEHH, HECOBMECTHMEL, TIO3TOMY IIPHMEHMMA TeOpeMa
CNIO’KEHHS 11 HECOBMECTHMBIX COOBITHIA:

1) P=0,15+0,20+0,30 +0,20=0,85

2) P=020+0,20+0,20=0,70

3 P=030+0,20+0,15=0,65

(n—p) (= i)l
Omer: | - —m8M—
al(n—m—k)l
Pewenne:
Ilycts A — cobbiTHE, 3aKUTI04aloIIEECs B TOHUMKe XOTA Obl OZiHOH PLIOHI C MKPOIA.
Tormad=1- A4 , Tae A — COOBITHE, 3aKNIOHAIOIIEECH B HE TOUMKE HH OIHOH

pui6b1 ¢ nkpoii. Haitnem P( A ). Bcero BO3MOXKHBIX HCXOIOB NPH MOMUMKE k pbi6

k zl

Cﬂ = m . B ToM umcne, codeTaHuil no k pe6 Ge3 MKpHI , Torna
- . ct — )l (n k)
ck_= (n— k) rorma P(A) = 20 (2 — )l (n k).'
kl. (n —m—k)l C, al(n—m— &)l
Hckomasn BepoaTrocTh: P(4) =1 - %

Jna yacTHoro ciay4as:
pay=1-(000-50011000-4) 5001996 497 498
100011000 - 500 - 4)! 100014961 2 997 999 2

=1-0,062=0,938
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Tema 7

1.

Ortsert: 0,421875.

Peluenue:
PemmM 3agauy, onupasch Ha cxeMy. [71aBHoe coObITHE, BEPOATHOCTH KOTOPOTO
HYXHO Hai{TH, — [0%Ib, KOTOPBHIH HIET TONLKO OMH M€Hb M3 4YeThipex (eciau

J0XOB BoOOIIE HE MOlizeT — He OyHeT ynoea, eCnH HKOXAL Oymer HaTH Oonee
ORHOTO AHA, TO YNOB OKaxercs Ooapwe 15 pui6). O603HaUHM 3TO cOObITHE OyK-

Boit C. BeeneM cobrITHA B ; — NOMIbL MAET TONBKO B i-H AeHE (COCTaBHBIE A
cobpitia C), u cobbITHA A ; — KOXAbL MAET B i-H AcHb (COCTaBHBIE ANA COOBI-
HiL B, ), i= 1,2, 3, 4, Torna MMEIOT MECTO 3aBUCUMOCTH: Bl = Al . A2 . A3 -A4,
B,=A-A,-A4,-4, ,B,=A4,-4,-4,-4, , B, =4,-4,- 4, 4,.

Jna Hactynnenus mo6oro u3 cobuITHi Bl s B2 5 B3 um B 4 (HCTIOMB3yeTCS CBA3L
«HITHY), @ TAK KaK 3TH COOBITHA HeCOBMECTHEI (CPaBHHM JTI00bIe Ba U3 HHUX), TO
(cm. cxeMy) 110 TeopeMe O CIIOKEHHH BEPOSTHOCTEH:

PC)=P(B)+ P(B)+PB)+ PB)=Ph & & A)+P(& 4 & R)+ P& £, & A)+ P& & 7 4,)-
= P(A)-P(R) P(&)- P(A,)+ PCA)- P(&) P(Ry): PR+ P(R)- P(R): PlAy)-P(A)+ P(R)- P(R) P(&)-P(A)=

133331333313333127

44444444 44444444 7]
2.

Orsert: 0,446.

Pewenne:

I'naBHOE cobGriTHE S — nobena ABYX rOHINMKOB B 3ae3zie. COCTaBHbBIE HE3aBHCH-
Mbl¢ COOBITHA BTOPOTO YpOBHS: A — nobeawn nepsslil roBmwk, B — nobeaun
BTOpOii roHiunk, C — noGeaus TpeTHii FOBIIMK, H3 KOTOPhIX 06pa30BaHbI COCTaB-
Hble HECOBMECTHMBIE COOBITHS [1EPBOTO YPOBHA — D — 1106eauny nepselii 1 BTO-
poit ronmmky, F — nobexnan Bropoii u TpeTuil roHIuuku, G — noOeauan nep-

Bblit 1 TpeTwii ronmmke, CormacHo MMelommMes ceasam nonyuaem: D=AB C ,

F=ABC,G=ABC S=D+F+G.

P(S)=10,460,5-0,2 + 0,54-0,5-0,8 + 0,46:0,5-0,8 = 0,446

Orsert: 0,92.

Pewenne:

CobriTHE 4 — noCTaBKa MHMCLMa MEPBBIM ronybeM M coObiTHe B — mocrasxa
MHUCHEMA BTOPHIM rory0eM — COOLITHA He3aBHCHMBIE (ITO ONpeieSIeHHI0) U COBME-
cTuMsle (1o onpexeneHuio), npuueM P(4) = 0,6, P(B) = 0,8. CobriTne C — «x0Ta
651 oguH rony6b AOCTaBHJI MHCBMO» — cyMMa cobOeitnii A U B: C = A + B
(no onpexenenuto). o dopmyne (6.2); P(C) = P(4) + P(B) — P(AB), rae
P(AB) = P(4) P(B) — nns He3aBUCHUMBIX coObiTHit. UMeem:

P(C)=0,6 +0,8-0,6:0,8=1,4-0,48 =0,92.

2 cnoco6: Bocnoab3yeMcs BEpOATHOCTAMH [POTHBOTONOXHBIX COOBITHI.
BeposatHocTh coGbiTHS A (IepBBIi rony6b HE ZOCTABHI ITHCHMO):
P(A)=1-P(A)=1-0,6=04;
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BEPOATHOCTb COOBITHSA E (BTOpOIi rony6h He ZOCTABUI NMHCBMO): P( B )=1-P(B)=

=1 -0,8 = 0,2. BepoATHOCTb MPOM3BEACHUS HE3aBHCHMBIX CoBbITHIT A - B (o6a

rony6s He noctasuu nucem): P( A - E y=P( A )P( E )=0,40,2 =0,08.
BepoaTHOCTL npoTHBONON0KHOTO coObITHA C (Xx0Ta ObI ONHH ronyOb NOCTAaBHI

mucsmo): P(C)=1—P(A - B y=1-0,08=0,92.

Tema 8

1.

Orser: 0,85.

Pemrenne;
CoObiTHe A — H3BNEYEH WYPYIIL.

Tunoresst: H | — W3BIEUEHHE MPOU3IBENEHO H3 NEPBOI KOPOGKH;

H 2 — H3BlIEYEHHE NPOU3BEAEHO U3 BTOPOH KOpoOKH,

OGe runoTe3sl 00pa3yioT MOMHYIO Ipynny co6bITHH, MOCKONLKY Gonblue HET
BAPMAHTOB M3BJIEYCHHA IUYpyNa, TONAbKo ABe kopobku. s pemeHus 3amauu
npuMeHHM $HOpMYny NONHOI BEPOATHOCTH, OCKONBKY BEPOATHOCTH THITOTE3 HaM
M3BECTHBI, YCIIOBHBIE BEPOATHOCTH COOBITHA A B NpeAlonoxeHHH moboii U3 aByx

runotes Taxxe Ham name: P(H|) = P(Hz) = % =0,5, PH, (4)=0,9

(cornacHo KJIACCHMYECKOMY OIIPEJECHHI0 BEPOSTHOCTH), PH2 (A) =(,8
(cornacHo KJIaCCHYECKOMY ONPEIENEHHIO BEPOITHOCTH).

puy=P(H,)- P, (4)+ P(H,)- P, (4) =0509+08) =
~0,5:1,7=0,85.

721
1760

Pemienne:

Oreer:

CoGbITHE A — BBIHYT KpacHBii wap, runotess:: /1, — soipanu wap 13 nepsoii
ypust, 1, — Bri6pany wap u3 sropoit ypust, F; — Bri6pamu wap w3 Tpetbeit

ypun, H 4 — BBIOpanK mwap M3 YETBEPTOH YPHEL.

P(H)) = P(H,) = P(H;) = P(H,) = —= 025 P, (4) =05,

il I N e

3
Py () =04, P (4)=2. Py (4)=
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HUcnons3ya dhopMyny nonHo# BEpOATHOCTH, NONYYHM:

P(4) :iP(Hk)‘PH,(A) =P(H,}- B, (4)+ P(H,)- Fy (4)+ P(H,)- Py (4)+ P(H,)- P, (4) =

=0,25.0,5+0,25- 04+——3—+—1- =0,1254+0 1+£+£=
4.8 11 352 352

0.225+ _§_5_ =..?..+ 65 396 + 325 _ 721

352 40 352 1760 1760 1760
Ortsert: 0,562.
Pemenne:
BBenem cobniTHe 4 — «yYUTENBHHMLIA Y3HANA O INAPTANIKEY, Al — Camna 3aMe-
THI2 LUNApraiky H A2 — Knama szametuna wmmnapranky. Ilo ycnosuio

P(A)=03; P(4)=0,7; P(4,)=08; P(4,)=0,2. Bosmoxs

cenyoLLye runoTessl, obpasytowne nonuyio rpynny: B, = A A, — wnapran-
ky 3samerman u Cama, wu Kiama; gans He3aBHCHMBIX  COOBITHIA

P(Bl) = P(A1)' P(Az) =0,3.0,8=0,24 ; 32 = AIZZ (Cama 3ame-
nna, Knawa ue sameruna) P(B,) = P(4)- P(HQ) =0,3.02=0,06,
Ananorniro, B, = A A,, P(B;) = P(A) P(4,)=107 08=0,56

u B, = ZIATZ P(B)=P(A) P(A)=07 0,2=014 (xonrpons
0,24+0,06+0,56 + 0,14 =1).

ITo popmyne mosnHO#H BepOATHOCTH:

P(A)=P(By)- Py (A)+P(By) Fy (A +P(By) Fy (A+P(B,) B (4) ™

CornacHo yCIIOBUIO, BeposTHOCT: #6eapt co cropomst Camm p; =0,9,

BeposTHOCTh s6emst  co  croponnt Knamm  p, =0,5. Paccmorpum

P (A) — BEPOATHOCTH MNepeaavu 10ebl YUHUTEJIbHULE, €CIH 00e neBouKH
3Ha!0’l' O lmaprajke: g HE3aBUCHUMBIX M COBMECTHUMBIX coObITHIA

Py(A)=py+py=p1py =09+0,5-0,9 0,5=0,95.

Hs yenosns maiinem Fp (A)=p,=09; P (4)=p,=05;
Py (4)=0.
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Bosspammascs k dopmyne (*), nomyuum
P(4) =0,24-0,95 + 0,06-0,9 + 0,56-0,5 + 0,14-0 = 0,562

4. Ortget: é
60
Pewenue:
Baeznem cobbitne 4 — m3Bevenue Genoro mapa u runoresst By, B,u By —
o . 1
H3BNICUCHHE Wapa W3 1-i, 2-# win 3-i ypuer. [lo ycnosmo P(B))=p, =—;
= p, =2 P(B)=p, = 3
P(B,)=p, __6"; (By) = py —g; cobbirus By, B, n B; obpasyior
nomuyto rpynny: P(B,)+ P(B,)+ P(B;)=1.
Bocnons3yemcs GopMyioli WIS NOTHOH BEPOATHOCTH:
1 2 2 32 23
P(A)= P(B))- Py (A)+P(By)- Py (A)+ P(By) Py (D)=~ ~42.2 +2.5.5,
(A)= P(B))- Py (A +P(B,) Py (A)+ P(By) By (D= 2656660
Tema 9
1. Ortser: E.
9
Pewenue:

Co6brtie 4 — mojimana Genas oBua, runotessr: - | — Depebesxana Genas osua,

H , — nepe6exana uepuas osua.

P(H1)=%=0,2, P(Hz).:%:o,g, PH'(A)=1£'

,
Py(=T.
Tpumenss gopmymy Baiteca, nomyunm: g
P(H,)- P, (4) ST 2
P = 5y B, )+ P(H,) P () L8479
51 51

88



Orset: l l 3.
473"12
Pewenne:
Ucnons3ys ¢opMyny IOIHOH BEPOATHOCTH, HaiiieM BEPOATHOCTb H3BJCHCHHS
xoHdersl $abpuxu «3apsy». Ilycte A — cobbiTHe, cocTosllee B M3BICYEHHHU

KoHeTs! pabpuku «3apsa», B,. — obpauenue x i-my amuky (i = 1, 2, 3). Toraa

1o opmyiie OJIHOI BEPOSATHOCTH:
P(A)=P(B,)- Py (A)+ P(B;) P, (A)+ P(By)- Py (A) = -;;-0,3+-;;-0,4+-;—-0,5 =04,

a) BepoaTHocTs u3BnedeHHs koHders! ¢abpuxu «3aps» U3 nepBoH KOPOOKH
HaiizeM no ¢popmyrne baiieca:

1
PB)-P(4) 3% 1
PA (Bl) == = = —
P(A4) 0,4 4
©6) 10 ke — M3 BTOPOi KOPOOKH:
o4
P(Bz)'PBZ(A) 3 ’ 1
PA (Bz) = = =7
P(4) 04 3
B) TO %€ — M3 TpeTheit KopobKu:
! 0,5
PBy P () 397 5
PA(B3) = = =
P(A) 04 12
n ! +- ! +3 =1
poBepKa: 273 1o .
2 8
Ortser: 5,3—5‘
Pemenne:

HaiineM MOMHYI0 BEPOATHOCTb H3BJICYEHHA JaTyHHOro mapuka. Ecim 4 —

W3BNEYEHMe NATYHHOrO wWwapuka, B; — ofpamenue k i-My AumKy, TO
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1 m
P(Bi) B ﬁ ; PB. (4)= m, rae M, — YMCIO NaTyHHEIX IIapHKOB
B i-om SLIHKeE, py=mg+d(E—1)=10+10(:-1) =10 ;

10:

P& (A)= Ta—d =0Yi. Tlo dopmyre ana rnomHoi  BeposTHOCTH:

i 01 1L 1 1+10 55
A=Y P(B) By (A= — Oli= —Si=— o~ 10=2.
§ 2 ,Z_;lo 100»‘_4:1 100 2 100

2
ITo dopmyne Batieca ans i = 2:

P(B,)- P, (A) =012 9
Py(Byy=""2 & _ 10 -=.
P(A) 0,55 55
Jngi=8:
! 0,18
Py =) @ 10 78
P(A) 0,55 55
Tema 10
1. OtBer: BepoATHEE BHIMIPATh OJHY NApPTHIO H3 JBYX.
Pewienmne:
Pemenue mul HaitzeM ¢ nomousio hopMynst BepHynIn, nockonbKy Hexon nioboit
NapTHH He 3aBHCUT OT HCXONOB MPeLIAYIIMX M HE BIHSET Ha noclenyomue (T.e.
NapTHH SBASAIOTCA COOBITHAMM HE3aBHCHMMBIMYM OTHOCHMTENLHO coGbiTHA A —
BHIMTpBIN B napTuu), P(4) = 0,5, P (Z ) =0,5. [na nepsoro cryuas n = 2,
B =cC}05'0,5 =05
k=1, ans BTOporo — n =4, k=2, Monyuaem: B (1) = C205%0,5" = g =0375.
CpapruBas HailIeHHBIE BEPOSTHOCTH, IPUXORHM K BBIBOZLY, 4TO BEPOSTHEE
BBIMIPAaTh OJHY MapTHIO H3 ABYX, YeM ABE U3 YETBIPEX.
2.  Orser: 0,776.

Pewenue:
CobeiTve 4 — BepHynn He Oonee oxHOH HeucnpaBHoH BewH. He Gonee
ONHOHM O03HayaeT — ONHY HIIM HONMb HEHMCHpaBHBIX BelleH M3 mecTH. Taxkum
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06p330M, Halle coObiTHE 4 COCTOMT H3 OBYX COCTaBHBIX HECOBMECCTHMbIX
COOBITHIT — BEepPHYNTH OIHY HEHCMpPaBHYIO BCUlb HIH BCE BEUIM BEPHYIH
HCMPABHBIMH. HpI/IMEHHM TEOpEMY O CYMME€ HCCOBMECCTUMBIX COOBITHH
U dopmyny BepHynmu (as  KaXOOTO M3  JBYX COCTaBHBIX COOBLITHIA):
P(4)=C0.85° 015" +C025° 015" =085 +6 0,15 085 =0,377149515625+0,39933478125 0776 .

Tema 11
1. Otser: n> 50000
PetcHue:
2
M3 ycnosus cnenyer|p — —|< 0,01 ¢ sepostHOCTBIO 0,95 unm, uTo To e
b3
m
camoe, [P — —| > 0,01 ¢ Bepostroctsio 0,05. ITo dopmyne Yebrimesa (11.1):

n

P ‘p—f
bes

Hcnionwb3ys ouenky (11.2), umeem

>0,01 <£2'—q- ;rme a=0,01, P=0,05.
a - n

q
T <73

< 0,05, unu
a“-n 4a'n

1
—— < 0,05, otkyna n > 50000,
4.0,01% »
3
2. Orset: 4.
PewucHite:
i m P9
Bocnonb3yemcs HepaBeHcTBoM YeObitena (11.1): P||—- pl>a|< 3
n a *n
- _ p-4q
B aannoM cnyyae a = 0.1. n = 100 ; BeposTHocTs P< 3 :
a -n
1
4 1
Bocnonb3oBaBuuch oueHkoit (11.2), nonyyum P< — ==
0,1°-100 4
m
Me! nosy4uin BEPOATHOCTb NMPEBBILICHHS PA3HOCTH |— — p| MO CPaBHEHMIO
n
¢ 0,1. 3HauMT, BCPOATHOCTb HEMpEBHIUEHUS (T.c. HCKOMas BEPOATHOCTH —
1 3
BEPOATHOCTH MPOTHBONONOKHOTO coGbITHS) cocTaur | — P =1 — Z = Z
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1. Orsem:
X|2)13(|4(5]617|18[9])10 KonTpons
P i i 1 i _‘.1_ i }_ ._2_ -1_ Zp!=_l_+i+” +i:1
4124109 (24124 (2429424 24 24 24 24

Pemennue:
Bcero pasnuiHBIX 3HaYEHHH CyMM MOXeET ObiTh OT 2 (Bbinanu 2 exuHMLLI) oo 10

(Bbinana mecTepka Ha KyOMKe M ueTBEpKa Ha Terpasape). Beero coueranmit o
1
xBe undpbl MoXeT 65ITh 6-4 = 24 (110 npasuny ymuoxenus) P(X =2) = vh

Cymma X = 3 moxer ObITh monydyeHa kak 1 + 2 unu 2 + | — naByMs cnoco-
6amMu (paBHOBEPOATHBIMH, HECOBMECTHBIMH B OJIHOM 3KCIIEPUMEHTE). 3HAYMT,

P(X = 3) = g (o TeopeMe o cnoKeHHH BepoATHocTel). Angs X =4: 1 + 3,
3
2+2 u3+1—Tpucnocoba. F(X =4) =£. InsX=51+4;2+3;

4
3+42;4+ 1 — ueTnipe criocoba . P(X=5)=§.Il,mX=6:l+5;2+4;

3 + 3; 4 + 2 — yerbipe crnocoba (nepsoe craraeMoe — OT TETpaspa).

4
P(X=5)=§.IlnxX=7: 1+6;2+5;3+4; 4+ 3 — uersipe crocoba.

4
PX=N=—.
( ) 24

3
Jns X=8:2+6;3+54+4 P(X=8)=-§;mmX=9:3+6;4+5;

PX=9)= -2%: s M, 11X = 10 — oztHo covetarme 4+ 6, P(X = 10) = —21:1- .

CTpouM HCKOMYIO TaGnHLYy.
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OrseT:

X 0 1 2 3 KonTpons
m 1 3 1
m 1 3 3 1 1 3 3 1
P==| = | = | = | < |Dp=c++>+>=1
n 8 8 8 8 8§ 8 8 8
Penienue:
Toanyso rpynmmy coGeiTuit Hailaem nepedopom (r — rep6; u — undpa)
1-1 MoHeTa Il I I i r r r r
2-1 MOHeTa i i r r I I r r
3-5 MOBETa u iy I r I r I r

H3 Tabnuupl BUAHO: BCEro 3neMeHTapHbIx coObITHII 1 = 8, B ToM uncne, X =0,
m=1LX=1,m=3;X=2,m=3,X=3,m=1.
OrseT:

X, kr 202 | [2;3) | [3;:4) | [45) | [56) | [6,7) | [7;8)
AbconoTHan
yacrora m, 600 700 900 1200 1400 1500 1300

HWITYK
OTHOCHTENS-

Hafl 4acToTa
m 0,06 | 0,07 0,09 0,12 0,14 0,15 0,13
w=—

n

P=w 0,06 | 007 | 0,09 | 0,12 0,14 0,15 0,13

(8:9) | {9;10) | 210 | Konrrpons

1000 | 900 | 500 Zp,=1
H

0,1 0,09 0,05

0,1 0.09 0,05 Zpi =1

Peiuenue:

m,
. W = i
3navenns BEOATHOCTEH HaxoauMm mo ¢opmyre p; & W, = . B nannom

cnyyae n = 10000; noacTasus 3Ha4eHHs 7 M W, , IONy4UM OTBET.
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X 40 | 42 [ 44 | 46 | 48 [ 50 | 52 | 54 TIpoBepka

m | 1] 2]s5]812]12f 9] 1
Yi™7h | 50| 50| 50] 50| 50| 50| 50| 50 >w, =1

Pewenne:

PaccMoTpeB mcxonnyio Tabmuuy, 3amedaeM, YTO CilyyaHHas BeaMynHa X —
pasMmep ofexIbl — AHCKPETHA, NpHHMMaeT 3HaseHus oT 40 go 54, Bilovas
BCE NPOMEXYTOYHBIE YETHbIC Yucna. BhIMHCAB IepBYIO CTpOKy — 3Have-
HHUS X, HEMOCPEACTBEHHEIM MOICYETOM HAXOAUM N2HHBIE BTOPOH CTpOKH m, —
abcomoTHYIO HacToTy m (kponoTamnsas paboral). Koutpone: Y m, =n = 50.

X 40 [ 42 | 44 [ 46 | 48 [ 50 [ 52 | 54 Tiposepka
m L1258 112112191 Yom =142454..41=0 =n
m | L| 2| 5] 8 |12)12} 91} 1
w,=—-[50| 50| 50{ 50| 50| 50{ 50| 50 >w =1
n i

B Tperbeil cTpoKe 3anuchiBacM OTHOCHTENBHYIO HacTOTY KaXIOro pasMepa.
Coueranne nepBoii M TpeThbeil CTPOKH JAET OTBET.

Tema 13
maw
]
2 s g K
1. Ortser:
Puc. 13.4
Penienue:
Crpoum Tabnuuy:
X 2 3 5 6
m 10 15 5 20
m
W= 0,2 0,3 0,1 0,4
n

n=50. Kontpons: 0,2 +03 +0,1 +0,4=1.
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Crpoum Toukn (X ;/M;) B BBIGpanHO# cucteMe xoopauHar (X, m). Cymmu-
pya cTpoky m, nonyuyuMm n = 50. JlomonHHM HCXOAHYI0 Tabauuy cTpokoit

m
W = —— OTHOCHMTeNBHBIX 9acToT. CoenuHAA HOCAENOBATENBHO TOYKH Ha rpa-
n

¢uke, nomyyaeM (B pa3sHbix MaciuTabax) MONHIOHBI a6GCOMOTHBIX H OTHOCHTENb-
HBIX 4aCTOT JUCKPETHOMN cnyyaitHO! BeTHUHHBI.

1T 11
Orser: 2468 1
Puc. 13.5 Puc. 13.6

Pewenne:

Bri6upaeM nmpomexyTku 2 = 2 muH. CTpoum Tabnuuy pacrnpeneneHus Henpe-
pHIBHOI criydaiiHOH BenMuuHBI X (IPOXOMKUTENBHOCTS NeceH) No aGConoTHOIM
YacTOTE M MX HCNONHEHHA (MepBhle ABE CTPOYKH TabGnuubl). B Tperbeii cTpoke

m

100

(xorTpons 0,12 +0,16 +0,40+ 0,25 +0,07=1). Ucnons3ys | u 3 cTpouxH TaGaHuBbL,
CTPOMM THCTOrPaMMy OTHOCHTENBHOH yacToThl X — w (puc. 13.5). Paccuuraem

3aMHCBLIBAEM OTHOCHTENBHYIO YaCTOTY HCIONHEHUS MECEH W =

w
4eTBEPTYIO CTPOKY TaGNHkl — -~ INIOTHOCTh OTHOCHTEMbHOM 4aCTOTHI M CTPOHM

w
rucrorpammy X —— (puc. 13.6). Haitnem nnowans nocnennei rucTorpaMmsl

S =2-0,06 +2-0,08 + 2:0,200 + 20,0125 + 2:0,035 = 1.
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X, Mun [0;2) | [2:4) | [4:6) | [6:8) | [8;10]
m, NITYK 12 16 40 25 7

m 0,12 | 0,16 | 040 | 0,25 | 0,07

w 0,060 | 0,080 | 0,200 | 0,125 | 0,035

Otsert: a) 0,28 (nnm 28%); 6) 0,65 (wmm 65%).

Pewienne:

OTtHocHTeNbHAsA 4acToTa HCHOMHEHHA neceH or 0 10 2 MUHYT PaBHa IUTOIMANH
NPAMOYFOIbHHKA, COOTBETCTBYIOLIETO [IOTHOCTH OTHOCHTEAbHOM YacToTsl [0; 2]
(puc. 13.6) YacToTa HCMOAHEHHS NeCEH NMPOLODKHUTEIBHOCTHIO OT 2 K0 4 MHHYT
paBHa IJIONIaAH COCENHETO NPSMOYTOILHHKA, COOTBETCTBYIOLIETO OTHOCHTEBHOM!
qacTore [2; 4] Bcero oTHOCHTeNbHAS YaCTOTa UCIIOJIHEHHA NECEH JUTHTEAbHOCTRIO
oT 0 10 4 MHUHYT paBHa CyMMe IUIOLIAJieli ABYX YKA3aHHBIX MPSIMOYTOJLHHKOB,
umn w(0; 4) = w(0; 2) + w(2; 4) =2-0,06 + 2-0,08 = 0,28 (numm 28%).
ABanoru4yHo HalaeMm OTHOCHTENBHYK) YaCTOTY MCHONHEHHSA NeCeH NPONOIKH-
TENBHOCTHIO OT 4 M0 8 MHUHYT KaK CyMMapHYIO ILIOIIAAb NMPAMOYTOABHHUKOB C
ocHopaHuamu [4; 6) u [6; 8), (puc. 12.6), wmm w[4; 6) + w[6; 8) = 2-0,200 +
2:0,125 = 0,65 (mm 65%).

Tema 14

1.

Otser: X, Me, Mo, R.

Pemenue:

Bocnons3oBasiuycs onpeaeneHHAMH, HOMY4HM, YTO B CKOOKaX cleayeT nocaeno-
BAaTEJBHO 3aMUCaTh: a) cpeaHee apudmernyeckoe, X; §) cpenHee 3HaUYeHHE ABYX
PAOM CTOALMX B CEPENMHE YHCEN, TO ECTh MeIHaHa, Me; B) caMoe pacrpocTpa-
HEHHOE YHCJIO Pslia, TO eCTh MOoja, Mo; I') pa3HOCTb MEKAY HaHOOMLIIMM M Hau-
MEHBIUUM YHCIIaMH, TO €CTh pa3max, R.

Orser: a) 5; 6) 13—;—

Peinenne:

a) YropsynodeHHsIH pax: 2, 4, 5, 8, 9.

5 — MeamaHa 10 ONpEENEeHHI0O — CPEIHHHOE YHUCIO YNOPSNOYEHHOro psana
C HEeYeTHBIM KOJIMYECTBOM JJIEMEHTOB.

6) ITpusenem zpobu x OAMHAKOBOMY 3HaMEHATENIO:

16 16 16 ~ 1A
4 6 7 10

VYropsanoYeHHbIH pAn; -1—6—’ lfd—’ TEET
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Tak xax pAzx COACPKUT YETHOE YHCIO INEMEHTOB, TO MeIHaHOH ABIAETCH cpeaHec

6 7 (6 7Y 13
apndmeTiieckoe npobeii T4~ W 157 (16— + Fj 12 = 37
OrtseT: 22 612; 5821.
Pewenwne:
Cpennee apudmeTHyeckoe:
(24 532+ 18711 22871 +24334):4=90448 : 4=22612.
Pasmax: 24532 —- 18711 = 5821.
Orser: 3,8; 4; 4.
Peluenne:
CocraBuM Tabnuuy 4acToT

OtrMeTKa «2» «3In «d» «S5»

Yacrora 1 3 4 3

Bcero nonyueno 11 ormerok.

Cpeanee apupMeTHIECKOE:

(21+33+4 445 3) 11 =42 11 =38

Moga paBna 4, T.K. 3To Hanbo/ee 4acTo BCTpEHAIOILAsCsA OTMETKa.

[ns HaxOXZEHHS MeaUaHbl BBITHINEM YNOPAMOYEHHBII PAX ORMHHAZUATH
otMerok: 1,3,3,3,4,4,4,4,5, 5, 5. Tak Kak 4ACI0 INEMEHTOB PAia HEYETHO, TO
MENMAHON ABNAETCA 3MEMEHT, CTOALINI OT Hayana M KOHUA PALa Ha OIMHAKOBOM
PacCTOSHMH — LIECTOH 3MEMEHT, T.€. 4.

Otper: ) X=253; Me=3; Mo=3;R=4;20)X=3,1T,Me=3, Mo=3; R=6.
Pemenue:

IMoctpoum Bapuamonssli pag: 1, 2, 3, 3, 3, 5. OH cozmepxHT LECTb 3MEMEHTOB.

1+2+3+3+
Cpenree apudmernieckoe: X= 5 3*2 = 2,83 | Menuana:

Me =3; mona: Mo=3; pasmaxR=5-1=4.

Ecnu 3aMenuTs uncno 5 Ha 7, nonyumm pan 1, 2, 3, 3, 3, 7. Tlpu 3tom Mmonma
(nanGonee 4acTo BCTpEuaOWIEeCs YHIO) M MenuaHa (cpegHee OBYX DAZOM
CTOALUMX B CEPENMHE PAAa uHces) He M3MeHATCH. HoBble 3HaueHMA Hodydar
pasMax u cpeiHee apudmMeTnueckoe: R=7—1=6.

Ortser: 2) 1,9; 6) 2; B) 2;

r)
3arpaunBaeMoe Bpems, X O0u | Iu | 2y 3u | 44
Yacrora, m 2 5 7 5 1
Peruenne:

a) Cpennee apugMeTHUECKOE:
(0.2+1 5+2.7+3.54+4.1)-20=38-20=1,9.

6) BrinuiueM B ynopsaaoueHHbIH Pl BCE 3HAUEHHS:
0,0,1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,4.

B) Menuanoii 6yner asmaTeca cpexnee apudmernyeckoe 10-ro u 11-ro smemenTos.
310 — 2.
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3arpaynBaemoe Bpems, X 0y lu 24 3y 4y

Yacrora, m 2 5 7 5 1

7. Orser: 5,1.
Pemenne:

1) Kontposns 0,3 + 0,1 +0,2 + 0,4 =1.
) MX = xypy+ X0, + X305 + X2, =2 03+5 0146 0,247 04=5]

Tema 15
1. Ortser:3;1,3.

Pewienue:
Beruncnnm cpesHee apupMeTHIecKkoe ONo3aaHuit:

a——2+3+4+5+4+ 2+1
7

ITpoMexxyTouHbIe Pe3yAbTAaThl MOXHO OQOPMHUTE B Tabnuue:

3

* I = a| |x-a|2

2 | 1 T

3 0 0

4 1 I

5 2 4

4 1 1

2 1 1

1 2 4
Z|x—a|’=l2

Hafinem nucmepcuio kak cpenHee apuMeTHHECKoe KBaJpaToB OTKIOHEHHH

2
2~ af
D= _Z__:_____.__ 5 12
n , F11€ n — KOJIMYECTBO 3HAYCHHH BCJIMYHHBI X. D = e—,
3HauuT, cpeaHee KBaAPaTHIHOE OTKJIOHEHHE T ONO3NaHUI
12
o= /—=1,3
7

2, Ortser: 20; 0,5; 60%; 20%.

Perenue:
Vnopazounm 3aganubiii paa uucen: 19,1; 19,2; 19,4; 19,6; 19,6; 19,7; 19,8; 19,8;
19,9; 20,0, 20,1; 20,1; 20,1, 20,2; 20,3; 20,3; 20,5; 20,5; 20,5; 21,3.
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a) Cpenuss AiIMHA KMPNNYa paBHa:
19,1+192+194+19,6-2+19,7+19,8-2+19,9+20,0+20,1 - 3+20,2+20,3-2+20,5-3+ 21,3 -

20

6) BroimmieM B CTPOUKY MOAYMM OTKIOHEHHS OT cpenHero 3Hadenus: 0,5; 0,1
1,3; 0,3; 0,2; 0,8; 0,1; 0,4; 0,2; 0; 0,5; 0,3; 0,1; 0,5; 0,4; 0,1; 0,6; 0,2; 0,9; 0,3 (*).
Bo3sBsenem nocnexoBaTensHo 511 yMcaa B kBaapar: 0,25; 0,01; 1,69; 0,9; 0,04;
0,64; 0,01; 0,16; 0,04:0,025; 0.09; 0,01; 0,25, 0,16; 0,01; 0,36; 0,04; 0,81; 0,09.

BoiuscnuM OuCHepCHIO Kak cpeaHee apuMeTHYECKoe Yucell NOCAEaHEero paaa;

20,0

p-_-_.L
0 4 -
f 1 1
Torfta cpenHEKBaAPATHYHOE OTKIOHEHHE © 4 =—2— =0,5 .

B) OTKIOHEHHE IUIMHBI KaXIOTO KHMpPIHYa OT CPENHEro 3HaueHHs BBINCAHO B
paze (*). CYUTaCM KONHUCCTBO 3HAUCHNUH yKa3zaHHOro psaga 6onbiue 0,2, Mx — 12,

E--1[!0‘3/0:6[1‘3/@

Bceero 3nauennii 20. Jierko BercunTaem Hy>XHBIH NPOLEHT: 2()
Teneps nosicuuTaeM KOIUYECTBO 3HaUeHMH pana (*), 6onemnx o = 0,5. Ux — 4.
CrenosaTensHO, NPOLEHT KUpNHYei, ANMHA KOTOphIX Gonbire cpexnero Ha 0,5:

i-lﬂﬂ% =20%
20 :

OrseT: a) n4ens! nepeoro ynes paborator crabuneHee; 6) 0,116 1 0,16.
Pewenne:

2.5

»2

a) 1) Cpennss Macca Mena 3a nekany (10 aueif) ana 1-ro yaesa: @1 =
Unu

LA+ HIL5+1L7 +11+10,6 +13,1+1284+11,9+13+12 5 +12,9 +11,6 +12 _
14
Orknonenns @, — x,]:0,6;0;0,5,0,3; 1;04; 1.1;0,8; 0,1; 1, 0,5; 0,9; 0,4; 0.

Ksagpare! otxinonenuit: 0,36; 0; 0,25; 0,09; 1; 0,16; 1,21; 0,64; 0,01; 1; 0,25; 0,81;
0,16; 0.

Hucnepcus:

12,

&

ZI“! ‘th2

n

~0,42.

=Dl=

0,36 +0,25+0,09+1+0,161,21+0,64+0,01+1 +0,25+0.81+0,16 _ 5,94
14 14
1

Cpenxee KBaIpaTHYHOE OTKIOHEHHE: g, = "V‘Dl =4/0.42 = 0,65 .
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6) Cpenuss macca Meza 3a ZeKajy A% BTOPOTO YIbA:

_11,9+108+1324+12,6 +11,14114+132+12,9+13,5+10,9+12,3+11,7 +12+10,5 =
14

Otwonenns: 0,1; 1,2; 1,2; 0,6; 0,9; 0,6; 1,2; 0,9; 1,5; 1,1; 0,3, 0,3; 0; 1,5.

Keanpath otknonenuii: 0,01; 1,44; 1,44; 0,36; 0,81; 0,36; 1,44; 0,81; 2,25; 1,21;

0,09; 0,09; 0; 2,25.

Hucnepcus:

12.

a4

L OOTH144H144 4036 +OB1+036-+14+08142.25 +121 0094009425 _ 1256 0%
4 ¥

Cpennee KBaapaTHuHOE OTKIOHEHMe: & 1 = D1 =+/0,89 =005

BeIBOA; NUeB! IEPBOTO YiIbA paboTalor cTabuibHE .
6) C 19 no 28 aBrycra:

D,

1-# yneit 2-i1 ynei
Bcero noGsiro (B kr) 11,6 12
IMuen 100 75
JobbITO B CpesHeM OT OIHOMH ITYesbl 0,116 0,16
(xr)
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